
 الديمقراطية الشعبية ةالجمهورية الجزائري 
 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

–  جيجل – يىجامعة محمد الصديق بن يح

  
 التسييرعلوم التجارية و و كلية العلوم الاقتصادية 

 العلوم الاقتصاديةقسم  
  :عنوانال

 
 

 

 
 العلوم الإقتصادية نيل شهادة الماستر في استكمالا لمتطلبات  مقدمةمذكرة 

  إقتصاد نقدي وبنكي : تخصص
                   :الأستاذإشراف  -            :                            نيالبتإعداد الط من -
 سليمان بن بخمة                                                     إكرام بودشيش  
 نادية بولفراد  

 :أعضاء لجنة المناقشة
 رئيسا  جيجل جامعة صورية بوريدح : الأستاذ
 مشرفا ومقررا   جيجل جامعة سليمان بن بخمة: الأستاذ
 مناقشا جيجل جامعة حكيم عيان:الأستاذ

 
 6102-6102: السنة الجامعية

 واقع الإفصاح المحاسبي في المؤسسات المصرفية الجزائرية

 -دراسة حالة بنك التنمية المحلية-

 



 

II 
 

 
قي لإنجاز هذا يالحمد والثناء والشكر لله العلي القدير على نعمه وعلى توف

 العمل

اعترافا بالفضل وتقدير الجميل لا يسعني أن أتوجه بجزيل الشكر الامتنان 

 للأستاذ

 سليمان بن بخمة

بقبول الإشراف على هذه المذكرة والجهد الكبير الذي بذله من  هلتكرم

لنا من بداية هذه المذكرة وحتى إكمالها  هومتابعت هخلال توجيهات  

هالله على كل خير وجعلها في ميزان حسنات هفجازا  

ولا أنسى أن أتقدم بالشكر للأساتذة الأعزاء الذين سأنال شرف مناقشتهم 

.لعملي وكل من ساعدني من قريب أو بعيد على إنجاز هذا العمل  



 

 

 
 أهدي ثمرة جهدي وعملي هذا إلى أعز ما أملك في الدنيا

نجاحي تي إلى من دعائهم سريومن ربوني وأحسنوا ترب  

 أبي وأمي

 إلى من تقاسمت معهم المحبة الأسرية أخواني وأخواتي

إلى كل الأقارب والأهل وإلى كل من وسعهم القلب ولم تسعهم 

 الصفحة

 إلى كل صديقاتي وزميلاتي في الدراسة

 وكل من ساعدني من قريب أو من بعيد في إنجاز هذا العمل

 

*نـــــــــــادية      إكــــــــــرام     

 

 



 قائمة المحتويات
 

 I 

 الصفحة المحتويات

 - كلمة الشكر و التقدير

 I قائمة المحتويات

 III و الرموز قائمة الأشكال و الجداول

 V قائمة الملاحق

 ه-أ المقدمة العامة
  الإطار العام للإفصاح المحاسبي :الفصل الأول

 70  تمهيد
 70 ماهية الإفصاح المحاسبي :المبحث الأول

 70 مفهوم الإفصاح المحاسبي: المطلب الأول    
 70 أهداف الإفصاح المحاسبي: المطلب الثاني    
المقومات الأساسية للإفصاح المحاسبي ومتطلباته :المطلب الثالث      07 

 01 الإطار العملياتي للإفصاح المحاسبي :المبحث الثاني
 01 أنواع الإفصاح المحاسبي :المطلب الأول    
 01 أساليب الإفصاح المحاسبي :يالمطلب الثان    
 01 المحاسبي العوامل المؤثرة على عملية الإفصاح: المطلب الثالث    

 00 قواعد الإفصاح عن المعلومات المحاسبية والمشاكل المرتبطة به: المبحث الثالث
 00 الإفصاح عن السياسات المحاسبية: الأول المطلب    
 31 المعلومات التي يجب الإفصاح عنها في القوائم المالية: المطلب الثاني    
 28 المشاكل المرتبطة بالإفصاح المحاسبي: المطلب الثالث    

 30 خلاصة الفصل
  واقع المحاسبة البنكية في ظل النظام المحاسبي المالي :الفصل الثاني

    32 تمهيد
    33 ومتطلبات الإفصاح النظام المحاسبي المالي: المبحث الأول

النظام المحاسبي المالي فهومم: المطلب الأول          33    
    SCF 38القوائم المالية في ظل : المطلب الثاني
    SCF 41في القوائم المالية وفق متطلبات الإفصاح : المطلب الثالث



 قائمة المحتويات
 

 II 

 

 

 

 

     46 النظام المحاسبي البنكي وخصوصية الإفصاح المصرفي :الثانيالمبحث 
 46  .ماهية النظام المحاسبي البنكي :المطلب الأول
 SCB 50القوائم المالية وفق النظام المحاسبي البنكي : المطلب الثاني
 55 خصوصية النظام المحاسبي البنكي: المطلب الثالث

 57 النظام المحاسبي المالي والنظام المحاسبي البنكي العلاقة بين: المطلب الأول    
 11 خلاصة الفصل

   BDL دراسة حالة بنك التنمية المحلية: الفصل الثالث 
 11 تمهيد

 61  (بنك الجزائر) BDLالتنمية المحلية تقديم بنك : المبحث الأول
 61 (بنك الجزائر)عموميات حول بنك التنمية المحلية : المطلب الأول

 10 (بنك الجزائر)إحصائيات حول بنك التنمية المحلية :المطلب الثاني 
 07 (الطاهير) BDLتقديم وكالة التنمية المحلية  :المبحث الثاني

 07 (الطاهير)نشأة وكالة التنمية المحلية  :المطلب الأول    
 07 (الطاهير)مهام وكالة التنمية المحلية  :المطلب الثاني

 00 (الطاهير)التنظيم الإداري لوكالة التنمية المحلية  :الثالثالمطلب 
 07     مسار الإفصاح المحاسبي على مستوى بنك التنمية المحلية :المبحث الثالث

 07 "723"مقومات ومسار الإفصاح لدى وكالة الطاهير :المطلب الأول    
 00 الماليةالإفصاح المحاسبي من خلال القوائم  :المطلب الثاني

 00 خلاصة الفصل
 00 الخاتمة العامة

 01 راجعالم قائمة
 - الملاحق
 - الملخص



 

 
III 

 قائمة الأشكال والجداول

: قائمة الأشكال -أ  

 
:                                                                                  قائمة الجداول -ب  

 
 الرقم  العنوان  الصفحة 

 SCB 10و SCF جدول أوجه الشبه والاختلاف بين  61
4102-4102التنمية المحلية لسنة جدول ميزانية جانب الأصول لبنك  84  10 
4102-4102التنمية المحلية لسنة لبنك الخصوم ميزانية جانب  جدول 85  10 
4102-4102التنمية المحلية لسنة لبنك  يزانيةمجدول خارج ال 86  10 
4102-4102التنمية المحلية لسنة لبنك جدول حسابات النتائج  87  10 

 

 

 

 

 

 

 

 

لصفحةا  الرقم العنوان 
 10 الهيكل التنظيمي لبنك التنمية المحلية  71
( الطاهير)التنمية المحلية  وكالةالهيكل التنظيمي ل 74  14 



 

 
IV 

 قائمة الاختصارات والرموز                                   

 

   

 

 الدلالة ختصار الرمزا

FASB مجلس معايير المحاسبة المالية. 
IASC لجنة معايير المحاسبة الدولية. 
EEC الجمعية الاقتصادية الأوروبية. 

OECD منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية. 
SCF النظام المحاسبي المالي. 
IFAC الاتحاد الدولي للمحاسبين. 
SCB النظام المحاسبي البنكي. 
RNB النتيجة البنكية الصافية. 

IAS/IFRS معايير المحاسبة الدولية. 
BDL بنك التنمية المحلية. 
BNA البنك الوطني الجزائري. 
BEA البنك الخارجي الجزائري. 
BNB الناتج البنكي الصافي. 

RBE الناتج الإجمالي للاستغلال. 

RE ناتج الاستغلال. 

RAI نتيجة قبل الضريبة. 

RNE النتيجة الصافية المالية. 



 قائمة الملاحق

 V 

 الصفحة العنوان الرقم
10 MOUVEMENTS INTER-CAISSES  -
10 PROCES-VERBAL D’INCIDENT DE CAISSES  -
10 ARRET DES AVOIRES EN BILLET ET MONNAIES  -
10 PROCES-VERBAL  DE CONTROL DES AVOIRES EN 

BILLET ET MONNAIES(PV) 
 -

10 CLASSEMENT DES CREANCES DE LA CLIENTEL 
PRIVEE 

 -

10 ETAT DES ENGAGEMENTS RELEVANT DES 
POUVOIRS DE DECISION COMITE DE CREDIT 

 -

10 SITUATION DES CREANCES DES MICRO 
ENTREPRISES 

 -

10 RAPPORT D’ACTIVITE TRIMESTRIEL 
RECOUVREMENT DES CREANCES 

 -

10 SUIVI MENSUEL DES CONSOMMATIONS 
BUDGETAIRES DE FONCTIONEMENT                         

 -

01 SUIVI MENSUEL DES CONSOMMATIONS EN MATIERE 
D’INVESTISSEMENTS 

 -

00 SUIVI MENSUEL DES CONSOMMATIONS EN MATIERE 
DE CARBURANT ET PIECES DES RECHANGES           

 -

01 ETAT DES MISSIONS EFFECTUEES                          -
00 FICHE DE CONSTAT                                                 -
00 BILAN DE BDL 2014-2015 (COTE  DES ACTIF)            -
-  (صولجانب الأ)نموذج الميزانية  00
00 BILAN DE BDL 2014-2015 (COTE  DES PASSIF)        

  
 -

-  (جانب الخصوم )نموذج الميزانية  00



 قائمة الملاحق

 VI 

 

00 HORS BILAN DE BDL 2014-2015  -
-  نموذج خارج الميزانية 00
11 COMPTES DE RESULTATS DE BDL 2014-2015  -
-  نموذج جدول حسابات النتائج 10



 المقدمة العامة                                                                  

 

 
 أ‌

 المقدمة العامة
، حيث أن البنوك الاقتصادييعد القطاع المصرفي أحد أهم قطاعات الأعمال وأكثرها تأثيرا على المستوى    

تلعب دورا هاما في الحفاظ على الثقة بالنظام النقدي ككل من خلال علاقاتها مع مختلف المتعاملين 
 .الاقتصاديين

كانت النتيجة الحتمية لتطورت  يجة للتطورات الاقتصادية التيوكنت ونظرا لتعدد عمليات وأنشطة البنوك   
تنوع وتعقد  إلىفكرية أسست لها العولمة الاقتصادية والعولمة المالية على وجه الخصوص، حيث أدت 

، وتماشيا مع هذه التطورات من خلال الابتكارات المستحدثة والتطور الوظيفي للبنوك العمليات المصرفية
ى زيادة الجهود في مجال توفير المعلومات المفيدة واللازمة لمختلف المستخدمين لها عن عمدت البنوك إل

طريق مخرجاتها المحاسبية والمتمثلة في القوائم المالية المفصح عنها، باعتبار هذه الأخيرة تمثل أهم مصادر 
قف هذا الأمر على مدى المعلومات للمستخدمين لها التي تمكنهم من الحكم على الوضع المالي للبنك، ويتو 

 .مصداقية هذه المعلومات وشفافيتها 
الأمثل لنشر المعلومات بطريقة صحيحة القناة الرئيسية  لذلك يظهر دور الإفصاح المحاسبي لاعتباره   

والمهتمين بعمليات البنك على اتخاذ مختلف سواء كانت معلومات كمية أو نوعية لمساعدة المستخدمين 
ثابتا في إعداد التقارير المالية، حيث يدعو إلى الكشف  مبدأفة إلى كون الإفصاح المحاسبي ، بالإضاالقرارات

 والواردة فيعن جميع المعلومات المحاسبية والمالية وغيرها من البيانات ذات العلاقة بنشاط الجهة المعنية 
ة أو على مستوى الاقتصاد بياناتها المالية، وذلك لصالح المستفيدين سواء على مستوى الوحدة الاقتصادي

 .بشكل عام
وتماشيا مع وتيرة التغيرات والتحولات التي يشهدها العالم، اعتمدت الجزائر على نظام محاسبي مالي مطلع    

، حيث سعت أن يشمل هذا النظام المحاسبي جميع المؤسسات الاقتصادية بغض النظر عن 0202سنة 
 تماشياوهذا  تحقيق مبدأ الإفصاح والشفافية في القوائم المالية طبيعة نشاطها، حيث يعتمد هذا النظام على

مع التغيرات الحاصلة وتوافقا مع الممارسات المحاسبية الدولية، حيث استمر هذا الإصلاح ليمس المؤسسات 
القيام بإصلاحات محاسبية تماشيا مع النظام المتخصصة مثل البنوك التي استدعت عملية تحديثها 

 تنظيمات تفسيرية متخصصة في العملية المحاسبية في البنوك الي وهذا من خلال اصدار المحاسبي الم
، وهذا راجع لخصوصية العملية المصرفية والعملية (20/20و التنظيم  20/20و التنظيم  20/20التنظيم ) 

والدقة و  و الوضوح، والتي يجب أن تكون على درجة عالية من المرونة تتم فيها أنالمحاسبية التي يجب 
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السرعة وهذا ما يوفره النظام المحاسبي البنكي، بحيث يسهل المعالجة المحاسبية لمختلف عمليات البنك وفقا 
  .للمبادئ المحاسبية المتعارف عليها

 :   البحث إشكالية -1
ات نظرا للأهمية الكبيرة التي أصبح يحظى بها الإفصاح المحاسبي عن عمليات البنوك في ظل المتغير     

: التالي اؤلستيجعلنا نطرح ال والتحديات الجديدة وتماشيا مع عملية الإفصاح المتبع في البنوك الجزائرية هذا  
 ؟" بنك التنمية المحلية ما هو واقع الإفصاح المحاسبي في  "   

 :وللإجابة عن هذا التساؤل قمنا بطرح الأسئلة الفرعية التالية
 ؟ وما هي الجوانب الأساسية له ؟ ما المقصود بالإفصاح المحاسبي -
 كيف يتم الإفصاح المحاسبي على مستوى البنوك ؟ -
 ما هي خصوصية الإفصاح المحاسبي على مستوى البنوك مقارنة بالمؤسسات الاقتصادية الأخرى ؟ -
 ما هو أثر الإفصاح المحاسبي على مصداقية وشفافية المعلومات المحاسبية ؟ -
 : الدراسة الفرضيات -2
 .بات تلتزم المؤسسات المصرفية بهاالإفصاح المحاسبي يتم وفق مبادئ ومتطل -
 .يتم الإفصاح المحاسبي على مستوى البنوك وفق نظام محاسبي خاص -
 . المؤسسات الاقتصادية الأخرىبخصوصية تميزه عن باقي الإفصاح المحاسبي على مستوى البنوك ينفرد  -
 .صداقية المعلومات المحاسبية البنكيةصاح المحاسبي على ميوجد تأثير ايجابي لعملية الإف -
 : أسباب اختيار الموضوع -3
 :إن اختيارنا لهذا الموضوع يعود للأسباب التالية   
الرغبة الذاتية في البحث في هذا الموضوع إضافة إلى فضول معرفي لجانب جديد من المحاسبة لم نتعمق  -

 .ي محاسبة البنوكسارنا الدراسي وهفيه كثيرا خلال م
مما  الاقتصاديةعلى مختلف المؤسسات  0202تبني الجزائر للنظام المحاسبي المالي وبداية تطبيقه سنة  -

 جعله موضوع هام وجاذب لمختلف الباحثين، وكان اختيارنا للمؤسسات المالية وبالتحديد البنوك لما تحتل من
 .أهمية كبيرة في الاقتصاد الوطني

 .ي مجال الإفصاح على مستوى البنوكالتي تناولت هذا الموضوع وخاصة ف قلة الدراسات -
 . تبة الجزائرية بمثل هذه المواضيعالمساهمة في إثراء المك -
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 :أهمية الدراسة  -4
تكمن أهمية الدراسة بشكل عام في إبراز أهمية الإفصاح المحاسبي على مستوى القطاع المصرفي بشكل     

محاسبية فعالة لنقل مخرجات النظام المصرفي إلى مختلف المستخدمين بالإضافة إلى عام، لاعتباره أداة 
علاقة الإفصاح المحاسبي بالنظام المحاسبي المالي بشكل عام، ونظام المحاسبي البنكي بشكل خاص، حيث 
عطاء معلومات مالية يمكن من خلالها تقييم  يساهم الإفصاح المحاسبي في تحسين الأداء المصرفي وا 

 .الوضع العام للبنك
 :أهداف الدراسة  -5
 : ا الموضوع عدة أهداف و هي كما يليإن لهذ   
خيرة بمتطلبات الإفصاح التعرف على واقع الإفصاح المحاسبي في البنوك الجزائرية ومدى التزام هذه الأ -

 .الأساسية
 .ي القوائم الماليةالإفصاح عنها فالتعرف على نوعية ومقدار المعلومات والبيانات الواجب  -
 .ي في المخرجات المحاسبية البنكيةتوضيح أهمية الإفصاح المحاسب -
ي جاء ف دراسة مستوى التزام البنوك بنشر معلومات محاسبية تتميز بالشفافية والإفصاح من خلال ما -

 .قوانين النظام المحاسبي المالي
 :منهج الدراسة  -6

استخدام جابة على الإشكالية المطروحة تم اطة بمختلف جوانبه، وللإالإحعلينا نظرا لطابع البحث وجب    
مستخرجة من المراجع  ري الذي يعتمد بشكل أساسي على معلوماتالمنهج الوصفي فيما يتعلق بالجانب النظ

 اح المحاسبي في القوائم المالية والأبحاث والدراسات السابقة، قصد وصف وشرح كل الجوانب المتعلقة بالإفص
القوائم  في القسم التطبيقي وذلك بدراسة( BDL)كما سيتم الاعتماد على دراسة حالة لبنك التنمية المحلية    

 .المالية وسياسة الإفصاح المتبعة على مستوى البنك
 :حدود الدراسة  -7

لبنك  والمتمثل في دراسة القوائم المالية الدراسة على مستوى بنك تجاري  سوف تكون: الحدود المكانية  -
 .الطاهير وهذا في الفصل التطبيقي (BDL)التنمية المحلية 

تتمثل حدود الزمنية لدراستنا في الفترة الممتدة من شهر فيفري إلى شهر أفريل على  :الحدود الزمنية  -
 .BDL ) )لبنك 0200-0200مستوى وكالة الطاهير ودراسة القوائم المالية الخاصة بسنة 
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 :صعوبات الدراسة -8
 :لة من الصعوبات نذكر منها ما يليند القيام بهذه الدراسة صادفتنا جمع   
 .قلة المراجع الخاصة بالإفصاح المحاسبي على مستوى البنوك -
ن للعمل بالنظام صعوبة الحصول على المعلومات من البنك، خاصة مع قلة وجود موظفين مؤهلي -

 .المحاسبي المالي
ائم المالية لسنوات السابقة لعدم توفرها على المواقع الخاصة لبنك عدم القدرة على الحصول على القو  -

BDL. 
 :  تقسيمات خطة الدراسة  -9

لأجل الإجابة عن الإشكالية المطروحة واختبار الفرضيات السابقة قمنا بتقسيم البحث إلى ثلاث فصول    
 :حيث 

وجد عرض ماهية الإفصاح المحاسبي الفصل الأول تحت عنوان الإطار العام للإفصاح المحاسبي حيث ي   
لعملياتي للإفصاح المحاسبي ثم تطرقنا إلى قواعد الإفصاح عن المعلومات المحاسبية اثم يليه الإطار 

 .والمشاكل المرتبطة به
حيث يوجد عرض ن واقع المحاسبة البنكية في ظل النظام المحاسبي المالي الفصل الثاني تحت عنوا وفي   

وخصوصية ( SCB)ومتطلبات الإفصاح ثم عرض النظام المحاسبي البنكي ( SCF)المالي للنظام المحاسبي 
 .الإفصاح المصرفي

تضمن هذا ، والتي كانت في بنك التنمية المحلية حيث حالة أما الفصل الثالث كان عبارة عن دراسة  
وأخيرا قمنا ( الطاهير)محلية ويليه تقديم وكالة التنمية ال( بنك الجزائر)الفصل تقديم بنك التنمية المحلية 

 .بدراسة مسار الإفصاح المحاسبي على مستوى بنك التنمية المحلية
 الدراسات السابقة -11
 ، بعنوان الإفصاح المحاسبي في ظل معايير المحاسبية الدولية2111/2111صبا يحي نوال،   دراسة -

IAS/IFRS)  ( هذه الدراسة إلى بيان أثر متطلبات  تهدف الباحثة من خلال: وأثره على جودة المعلومة
الإفصاح وفق معايير المحاسبة الدولية على جودة المعلومات الواردة في القوائم المالية للمؤسسة، بالإضافة 
إلى الإشارة إلى تجربة المؤسسات الجزائرية في محاولة تطبيق هذه المعايير من خلال تبني النظام المحاسبي 

ثة إلى أن الالتزام بمتطلبات الإفصاح وفق معايير المحاسبة الدولية من شأنه تعزيز المالي، وقد توصلت الباح
حيث يسمح الإفصاح المحاسبي بتخفيض درجة عدم التأكد بين  جودة وواقعية المعلومات المحاسبية والمالية،
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مطلبا ضروريا حيث المستثمرين واعتماد المعايير المحاسبية الدولية في الجزائر، والإفصاح من خلالها يمثل 
يساهم في تقديم نظرة الاقتصاد عن الوضعية المالية الحقيقية للمؤسسة وهو ما يسمح  باتخاذ قرارات على 

 .أساس سليم 
ولة تقييم إفصاح القوائم المالية في ظل تطبيق النظام ا، بعنوان مح2114/2115ي عبد الحليم،سعيد -

لدراسة إلى معرفة مدى انسجام القوائم المالية للمؤسسات يهدف الباحث من خلال هذه ا :المحاسبي المالي
الجزائرية مع متطلبات و قواعد التقييم المحاسبي، ومدى جدية المؤسسات الجزائرية في الإفصاح عن 
معلوماتها المحاسبية ومعرفة قدرة ونجاح المؤسسات الاقتصادية الجزائرية في تطبيقها للنظام المحاسبي 

من  %00عن قوائمها المالية، وقد توصل الباحث من خلال دراسته إلى أن المالي في الإفصاح 
المؤسسات ملتزمة بمتطلبات الإفصاح ضمن القوائم المالية المختلفة، و السياسات المحاسبية المستخدمة 
في إعدادها وفق النظام المحاسبي المالي بشكل يضمن لمستخدمي هذه القوائم إمكانية الاستفادة منها ورأى 

 .الباحث أن تطبيق الأنظمة المحاسبية يساهم في رفع كفاءة العمل المحاسبي
، بعنوان المخطط المحاسبي البنكي بين المرجعية النظرية وتحديات 2113/2114بن فرج زوينة، -

تهدف هذه الدراسة إلى دراسة مدى التزام البنوك بالإفصاح المحاسبي طبقا لمعايير الإفصاح :التطبيق 
يها، وذلك نتيجة للتغيرات المستمرة في البيئة المصرفية سواء على المستوى المحلي أو المتعارف عل

العالمي ومدى كفاية الإفصاح في البنوك التجارية الجزائرية، ومن خلال هذه الدراسة توصلت الباحثة إلى 
خرجات أنه رغم تطبيق بعض جوانب الإفصاح إلا أنه هناك قصور في هذا الأخير وهذا ما يجعل الم

 . المحاسبية لا تعبر عن درجة عالية من المصداقية
المحاسبي المالي الجزائري  ، بعنوان أبعاد القياس والإفصاح وفق النظام2115/2116صافو فتيحة، -

تهدف هذه الدراسة إلى تحديد أهم الخصائص التي :التوجه نحو معايير الإبلاغ المالي الدولية في ظل
تسليط الضوء على مبدأ الإفصاح الذي يحكم وظيفة  والقوائم المالية مع يجب أن تتوفر في المعلومات

باعتماد مبدأ الإفصاح  امليهفي دعم الثقة بين المؤسسة و متعا المحاسبة الرئيسية، ودور القوائم المالية
والشفافية، حيث توصلت الدراسة إلى ضرورة توفر الشروط اللازمة في المعلومات المالية الواردة في 

أهداف المرجوة، حيث يجب الالتزام عند إعدادها وعرضها بإطار محدد من المالية لتحقيق  لقوائما
المعرفة المحاسبية وبشكل مدروس ومفهوم مع العمل على تطوير نظم المعلومات المحاسبية والمالية 

ت الاقتصادية المحاسبية ومواكبتها للتغيرا التي يتم على أساسها إعداد وتقديم التقارير والمعلومات
 .السائدة
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 تمهيد
ازداد الاهتمام بالإفصاح المحاسبي في الآونة الأخيرة لاعتباره الوسيلة المحاسبية الأساسية لنقل    

المخرجات المحاسبية الخاصة بالمؤسسة حيث يساهم الإفصاح المحاسبي في نقل المعلومات التي يحتاجها 
لية المختلفة التي تساعدهم على مختلف المستخدمون الداخليون والخارجيون وذلك عن طريق القوائم الما

 .اتخاذ مختلف القرارات الاستثمارية والمالية ومعرفة الوضع المالي للمؤسسة بدقة ووضوح وشفافية
ومن أجل الإحاطة بموضوع الإفصاح المحاسبي بصفة عامة قمنا بتقسيم هذا الفصل إلى ثلاث مباحث    

 :تناولنا حيث
 .لمحاسبيالإفصاح ا ماهية  :في المبحث الأول

  .للإفصاح المحاسبي لعملياتياالإطار  :المبحث الثاني
 .هت المحاسبية والمشاكل المرتبطة بفتطرقنا إلى قواعد الإفصاح عن المعلوما :أما المبحث الثالث
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 ماهية الإفصاح المحاسبي: ث الأولالمبح
اسبي في مجال المحاسبة، وذلكك مكن اجكل تكوفير القكدر الملائكم مكن ازداد الاهتمام بمصطلح الإفصاح المح   

المعلومات المحاسبية الضرورية عن المؤسسة، والتي تؤثر على قرارات مسكتخدمي القكوائم الماليكة لتممكنهم مكن 
 .اتخاذ القرار الأنسب

أنكواع الإفصكاح وسنتناول من خلال هذا المبحث مفهوم الإفصاح المحاسبي، أهداف الإفصاح المحاسكبي،    
 .المحاسبي، أساليب الإفصاح المحاسبي ومقومات الإفصاح المحاسبي

 مفهوم الإفصاح المحاسبي: المطلب الأول
 .تهسنحاول من خلال هذا المطلب تعريف الإفصاح المحاسبي وأهمي   

 تعريف الإفصاح المحاسبي: الفرع الأول
اجب تقديمه في القوائم المالية المنشورة، وذلك تختلف وجهات النظر حول مفهوم الإفصاح المحاسبي الو 

 .ة الإفصاح المطلوب وتعارض مصالحهبسبب اختلاف وجهات نظر الأطراف المستفيدة من عملي
 :حيث توجد عدة تعاريف للإفصاح المحاسبي نذمر منها 

فية في على أنه عملية إظهار المعلومات المالية سواء مانت ممية أو وص: "الإفصاح المحاسبييعرف  -
يجعل القوائم  ل الممملة في الوقت المناسب، مماالقوائم المالية أو في الهوامش والملاحظات والجداو 

المالية غير مظللة وملائمة لمستخدمي القوائم المالية في الأطراف الخارجية والتي ليس لها سلطة 
 .1"طلاع على الدفاتر وسجلات الشرمةالإ

حتى يتخذ هؤلاء  ،الجوهرية التي حدثت خلال الفترةعن المعلومات هو الإفصاح :"الإفصاح المحاسبي -
 .2"بناء على ذلك الإفصاح الاقتصاديةالمستثمرون قراراتهم 

ظهاريعنى إتباع سياسة الوضوح المامل :"الإفصاح المحاسبي - جميع الحقائق المالية الهامة التي  وا 
 .3"تعتمد عليها الأطراف المهتمة بالمؤسسة

 تقديم المعلومات والبيانات إلى المستخدمين:" فقد عرف الإفصاح المحاسبي بأنه ومن جهة أخرى -
 

                                                 
 .275ص  ،5002، القاهرة، كترايدار ا ،المحاسبة الدولية وانعكاساتها على الدول العربيةمحمد المبروك أبو زيد،  1
، 5002، معة حلبدار وائل لنشر، جا ،الطبعة الأولى ،نظرية المحاسبية :تطور الفكر المحاسبيحلوة حنان، محمد رضوان،  2

 .512ص
مصر، ، الشمسجامعة عين ، ، ملية التجارةالجامعة ، دارو العرض و التحاليل الإعدادأسس  :التقارير الماليةحماد،  طارق عبد العال 3

 .25، ص5005
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 .1"ئم لمساعدتهم في اتخاذ القراراتبشمل مضمون وصحيح وملا   
عرض المعلومات في القوائم المالية وفقا لمبادئ المحاسبة :" د عرف الإفصاح المحاسبي على أنهوق -

 .2"نصر الإفصاح المناسب في هذه القوائمالمتعارف عليها والتي تقضي بتوفير ع
المعلومات في القوائم والتقارير المالية ومنه يممن تعريف الإفصاح المحاسبي على أنه إظهار 

 .لمستخدميها وذلك لمساعدتهم في اتخاذ قراراتهم المناسبة
 أهمية الإفصاح المحاسبي: الفرع الثاني

 :3فيما يليللإفصاح المحاسبي أهمية بالغة متمثلة      
 ؛يد المستثمرين في ترشيد قراراتهمتوفير المعلومات التي تف -  

توقيت توفير المعلومات التي تفيد المستثمرين حول التدفقات النقدية وذلك من حيث تقدير حجم و   -
 ؛التدفقات النقدية المتوقعة

اح الإدارة في إدارة الأموال تساعد المعلومات المتوفرة في التقارير المالية المساهمين في بيان مدى نج  -
 ؛إدارة اقتصادية تهدف إلى تنمية حقوق المساهمين

 .تحديد وقياس الأحداث المالية للمنشأة  -
 أهداف الإفصاح المحاسبي: المطلب الثاني

 :للإفصاح المحاسبي عدة أهداف نذمر منها   
قكراراتهم بشكمل  اتخكاذيكة مكن أجكل مساعدة مافة مستخدمي المعلومات المحاسبية المصاغة في القوائم المال  -

 .4أفضل
للمسكتخدمين عككن طريكق مسككاعدتهم فكي تقيكيم الأحككداث السكابقة والحاليككة  الاقتصكاديةالتكأثير علكى القككرارات   -

 .5أو تصحيح تقييماتهم السابقة والمستقبلية أو للتصديق على
 علىمساعدة متخذي القرارات إزالة الغموض وتجنب التظليل في عرض المعلومات المالية والمحاسبية و   - 
 

                                                 
تشرين للدراسات و ، مجلة جامعة رفي ترشيد قرار الاستثما المحاسبي في سوق الأوراق المالية الإفصاحدور  ،وآخرون ،دلطف زيو  1

 .171، ص 5007، 55، المجلد سوريا ،العدد الأول ،البحوث العلمية
 .125ص ،5001 الاردن، عمان، ،زيعدار الراية للنشر والتو  ،الأولىالطبعة  ،النظرية المحاسبية سيد عطا الله السيد، 2
 .215، ص5002، الدار الجامعية، مصر، (منظور التوافق الدولي)نظرية المحاسبة أمين السيد أحمد لطفي،  3
 .505ص ،5002 عمان، –، دار وائل للنشر والتوزيع، الاردن الأولى، الطبعة نظرية المحاسبةممال عبد العزيز النقيب،  4
 .201مره، صذمرجع سبق في، أمين السيد أحمد لط 5
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 .1وضع قرارات سليمة مبنية على معلومات دقيقة
 نشاطات المختلفة التي تزاولها المؤسسة والظروف الاقتصادية النشر معلومات عن أنواع - 

 :2المختلفة التي تعمل فيها المؤسسة وذلك بغرض مساعدة مستخدمي القوائم المالية في
 .دى نجاح أو فشل المؤسسةالحصول على تفهم أفضل لم - 

 .الحصول على تقدير أفضل لقدرة المؤسسة على توليد تدفقات نقدية صافية في المستقبل  -
 .مملالتوصل إلى رأي أفضل يستند على معلومات أمثر عن المؤسسة  -
 :3اح المحاسبي إلى عديد من القضاياالإفص يشير -

   المالية ومدى قدرتهم على استخدامها أهداف الإفصاح وطبيعة مستخدمي المعلومات  تحديد  -
 .تفسيرها و        

 .ميفية الإفصاح عن المعلومات المالية   -
 .تحديد الوقت المناسب للإفصاح عن المعلومات المالية  -

تأمين وضمان الشفافية في القوائم المالية من خلال الإفصاح المامل وعن طريق توفير العرض العادل   - 
 . 4ة والضرورية لاتخاذ القرارات الاقتصادية من طرف مستخدمي تلك القوائمللمعلومات المفيد

قبال  بالاستثمارتخفيض عدم التأمد فيما يتعلق  - وبالتالي مبر  ،على تقديم أموالهم للمستثمرين خرينالمدوا 
حجم سوق رأس المال متمثلا في زيادة عدد الأسهم المعروضة للشراء والبيع ومذلك في زيادة حجم 

 .5 لهذه الأسهم( عمليات الشراء والبيع ) تعاملال
ومتطلباته المقومات الأساسية للإفصاح المحاسبي:المطلب الثالث  

سنحاول من خلال هذا المطلب التعرف على المقومات الأساسية للإفصاح المحاسبي بالإضافة إلى مختلف 
.متطلباته التي تخضع لها مختلف المؤسسات الاقتصادية  

                                                 
 .502مره، ص ذمرجع سبق  ،ممال عبد العزيز النقيب 1
 ، ص5002سمندرية، الإ، الجزء الثاني، بدون طبعة، الدار الجامعة، فصاحاتالإموسوعة المعايير المحاسبية، د، حماطارق عبد العال  2

 .77-72 ص
 الدار الجامعية، ،وحقوق الملكية الالتزاماتعن  ةصاح والتقارير الماليالقياس والإف ،نظرية المحاسبيةأمين السيد أحمد لطفي،  3

 .55ص ،5007، الإسمندرية
 .207مرجع سبق ذمره، ص ،(منظور التوافق الدولي)نظرية المحاسبيةأمين السيد أحمد لطفي،  4
، عوالتوزيللنشر الدار الجامعة  ،تطبيقالمحاسبة المتوسطة بين النظرية والممال الدين الدهراوي، عبد الله عبد العظيم هلال،  5

 .1ص ،1111الإسمندرية، 
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 المقومات الأساسية للإفصاح: الفرع الأول
المقومات  يممن القول أن الإفصاح عن المعلومات المحاسبية ليست عملية عشوائية بل توجد مجموعة من   
:1التي يجب مراعاتها والتي تتمثل فيما يلي   

 تحديد المستخدم للمعلومات المحاسبية: أولا
فكككي تحديكككد الخصكككائص التكككي يجكككب توافرهكككا فكككي إن تحديكككد المسكككتخدم للمعلومكككات المحاسكككبية سكككوف يسكككاعد    

المعلومككات، حيككث يختلككف تفسككير المعلومككة المحاسككبية لككدى الفئككات المسككتخدمة لهككذه التقككارير، ولتحديككد أبعككاد 
الإفصاح المناسكب يجكب إعطكاء عنايكة أمبكر نحكو احتياجكات ثكلاث فئكات وفكق ترتيكب الأولويكة والمتمثلكين فكي 

 .المحتملون والدائنون الملاك الحاليون، الملاك: مل من
 تحديد الأغراض التي تستخدم فيها المعلومات المحاسبية: اثاني
المعلومكات  ملائمكة أن خاصكية shwyderل ويقكو  ،العنصر بمعيكار أو خاصكية الملائمكةوهنا يجب ربط هذا    

المعلومككة فككي تعتبككر معلومككة ملائمككة لمسككتخدم معككين إذا مككان مككن المتوقككع لهككذا المسككتخدم الاسككتفادة مككن تلككك 
 . غرض معين

 تحديد طبيعة ونوع المعلومات المحاسبية التي يجب الإفصاح عنها: اثالث
الي، قائمة الدخل، قائمة مالمرمز الوائم قالتحديد في الإفصاح عن البيانات المالية المحتواة في ويتمثل هذا    

التكي تكدخل فكي  عكرافوعة مكن المبكادئ والأمجموتعد القوائم المالية في واقع الأمر بموجب الأرباح المحتجزة، 
 .  المحاسبية المتعارف عليها الأصولبالمبادئ أو  العارفيننطاق المتعارف عليه بين 

 تحديد أساليب وطرق الإفصاح المحاسبي: ارابع
يتطلكب الإفصكاح المناسكب أن يكتم عكرض المعلومكات فكي القكوائم الماليكة بطريقكة يسكهل فهمهكا، ممكا يتطلكب    

ترتيككب وتنظككيم المعلومككات فيهككا بصككورة منطقيككة ترتمككز علككى الأمككور الجوهريككة، بحيككث يممككن للمسككتخدم  أيضككا
 .المستهدف قراءتها بمل يسر وسهولة

 تحديد الوقت المناسب للإفصاح عن المعلومات المحاسبية: اخامس
د عككرض القككوائم لمككي تمككون المعلومككات ملائمككة يجككب أن تقككدم فككي الوقككت المناسككب، ورغككم أنككه مككن المعتككا   

نظرا  ،المالية بعد انتهاء السنة المالية إلًا أنً عرض قوائم مالية ربع سنوية يؤدي إلى درجة عالية من الملائمة
 ع سككنوية للوصككول إلككى توقعككات سككريعةلأن مسككتخدم تلككك القككوائم يسككتطيع أن يسككتفيد مككن هككذه المعلومككات الربكك

فمكن الضكروري  ،سكب لتقكديم المعلومكات علكى أسكاس ربكع سكنويةوبالتالي يستطيع اتخكاذ القكرار فكي الوقكت المنا

                                                 
 .125ص مره،ذمرجع سبق  سيد عطا الله السيد، 1
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فكككي الغالكككب إصكككدار القكككوائم الماليكككة قبكككل معرفكككة مكككل جوانكككب المعاملكككة أو الحكككدث ممكككا يضكككر بخاصكككية إممانيكككة 
 .1الاعتماد على المعلومات المحاسبية

 متطلبات الإفصاح المحاسبي: ثانيالفرع ال
 : 2ييل ي مماويممن تلخيص متطلبات الإفصاح المحاسب   
 السياسات المحاسبية: ولاأ 
فالمبادئ المحاسبية  ،محاسبية قد تختلف من منشأة لأخرى تقاس بنود القوائم المالية بتطبيق سياسات    

وقد أوضعت المعايير المحاسبية الدولية هذه  ،تضمن سياسات وطرق محاسبية مختلفةالمتعارف عليها ت
إلى  ديتؤ ام سياسات محاسبية مختلفة في مجالات متعددة من العوامل التي الحقيقة بالقول بأنه يعتبر استخد
وليست هناك مجموعة معينة بالذات للسياسات المحاسبية المقبولة يممن الرجوع  صعوبة تفسير القوائم المالية،

لية مختلفة هو متاح من السياسات المحاسبية المختلفة قد يسفر عن قوائم الما ومن ثم فإن استخدام ما إليها،
عن السياسات المحاسبية  الإفصاحلذلك يمون  عن بعضها البعض لمجموعة واحدة من الأحداث والظروف،

وثيقة هامة للمعلومات تممن من تفسير الأرقام الواردة في القوائم المالية وفقا للسياسات المحاسبية التي أدت 
 .إليها
 الأطراف والصفقات الهامة: اثاني
سسة فقات الهامة التي أبرمت بين المؤ ل ملاحظات القوائم المالية على وصف للصيجب أن تشتم    

 .مذلك العلاقات الهامة بين الشرمة وأطراف خارجية أخرى ،وأطراف أخرى
 الأحداث اللاحقة: اثالث
 لماليةمباشرة في نهاية الفترة ا تمون متاحة للنشر ولمنها لا ،تغطي القوائم المالية فترة محددة من الوقت   

صدار ونشر تلك  ،رالفترة المالية بعدة شهو  انتهاءتنشر بعد  وغالبا ما وتسمى الفترة بين نهاية الفترة المالية وا 
 .القوائم بالفترة اللاحقة

متصلة بالقوائم المالية التي  تتاح معلومات جديدة الفترة اللاحقة قد تحدث بعض الأحداث الهامة أو ثناءوأ    
فإن الأمر يتطلب تعديل تلك القوائم أو عرضها في صورة  لم تمن منعمسة في القوائم المالية فإن تم إعدادها،

 .الملاحظات المرفقة بالقوائم المالية

                                                 
، الدار الجامعية للنشر والتوزيع، القياس والتقويم والإفصاح، المحاسبة المالية وفقا للمعايير الدولية والعربية والمصرية، رأحمد نو  1

 .22، ص5002الإسمندرية، 
 .22-25ص ص مره،ذرق عبد العال حماد، مرجع سبق طا 2
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 الشكوك حول استمرار المؤسسة: ارابع
وأنه في ظل غياب أي معلومات وتوقعات  ،على أساس افتراض استمرار المؤسسةيتم إعداد القوائم المالية    

وفي الحالات التي يتوافر  ،لا نهايةاإلى مرت ستماالمؤسسة أو استمراريتها فإنه يفترض أن المؤسسة  بفشل
ن هناك شموك حول وأ ،افتراض استمرار المؤسسة غير قائممعلومات أن  فيها لدى معدي القوائم المالية

 .ماليةقة بالقوائم الب الإفصاح عن تلك المعلومات في صورة ملاحظات مرفجي عندئذ ،ؤسسةاستمرار الم
 المحتملة الالتزامات: اخامس
وتوجد عادة نتيجة  ،يختص بحدوثها أو مبالغها فيما ،ت يحيط بها المثير من عدم التأمدوتمثل التزاما   

المبالغ  والتي قد تتطلب تحويل بعض المؤسسة أو المنازعات مع أطراف أخرى، للقضايا المرفوعة ضد
فإنها تدخل ضمن  الالتزاماتفيها بعض هذه  لات التي يتأمداوفي بعض الح ع،تسوية النزا مستقبلا عند

 الأقلالمحتملة  الالتزاماتبينما يتم الإفصاح عن ، صبح جزء رسمي من القوائم الماليةالدفاتر المحاسبية لت
 حداثللأالمحتملة القارئ بالنتائج السلبية  والإفصاح في هذه الحالة يخبر ،ميدا في ملاحظات القوائم الماليةتأ

 .زمة لإدخالها ضمن القوائم الماليةم تصل إلى الدرجة الموضوعية اللاولمنها ل التي وقعت

         لعملياتي للإفصاح المحاسبيالإطار ا:المبحث الثاني
تعتبر عملية الإفصاح المحاسبي ضرورة لابد أن تلتزم بها مل المؤسسات الاقتصادية سنويا، حيث مل 

حرية اختيار نوع الإفصاح الذي يلائم حجم ونوع المعلومات المفصح عنها وأيضا الأسلوب المراد مؤسسة لها 
  .   إتباعه، مع الأخذ بعين الاعتبار مختلف العوامل التي تؤثر على عملية الإفصاح

 أنواع الإفصاح المحاسبي: المطلب الأول
 :1يليفيما  وتتمثل نواع م الإفصاح المحاسبي إلى عدة أينقس    

أن تصمم وتعد القوائم المالية الموجهة إلى عامة المستخدمين بشمل يتطلب  :الشامل الإفصاح: الفرع الأول
أي أن الإفصاح  يعمس بدقة جميع الأحداث والحقائق المالية الجوهرية التي أثرت على المؤسسة خلال الفترة،

تها لأي معلومات ذات تأثير محسوس على الشامل يشير إلى مدى شمولية التقارير المالية وأهمية تغطي
 .قرارات مستخدم تلك التقارير

يعتمد هذا النوع مفهوم الإفصاح الشامل مما هو مطبق حاليا في  :(التقليدي)الإفصاح الوقائي: الفرع الثاني
 -وماالمستثمرين الخارجيين عم –وتمثل فئة المساهمين والمقرضين أو الدائنين  النموذج المحاسبي المعاصر،

 .المحور الأساسي لتحديد مضمون وأدوات هذا النوع من الإفصاح
                                                 

 .550- 517ص حلوة حنان، محمد رضوان، مرجع سبق ذمره، ص 1
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أن يعتمده عند اعتاد مدقق الحسابات  ،الإفصاح مطلبا أخلاقيايمثل هذا  :العادل الإفصاح : الفرع الثالث
 تعرض القوائم المالية بصورة عادلة المرمز المالي ونتائج العمليات" ظ بقولهغير متحف إبداء رأي نظيف أو

ويشير إلى مدى مفاية الإفصاح بصورة  ،"والتدفقات النقدية للمؤسسة طبقا للمبادئ المحاسبية المقبولة عموما 
 . معقولة عند إبداء رأيه في عدالة القوائم المالية

تفصح التسمية نفسها عن المضمون حيث يتم الترميز في القوائم المالية  :الإفصاح التفاضلي: الفرع الرابع
بين البنود وبعقد المقارنات لتوضيح التغيرات الجوهرية وتحديد  أو التفاوت تصرة عن التفاضلبصورة مخ

،حيث يعتمد مدخل هذا الإفصاح على التقارير السنوية المختصرة بحجة أن بعض الاتجاه العام لها
لخصة وذات يحتاجون إلا إلى معلومات مالية م ولمن المثير منهم لا المساهمين يحتاجون إفصاحا شاملا،

 .تحليل فني أقل 
 :1صاح المحاسبي طبقا للتشريعات إلىويبوب الإف    

وهو ما تنص عليه المعايير المحاسبية الدولية بالإضافة إلى ما تقضي : الإفصاح الإجباري: الفرع الخامس
إلى  به بعض التشريعات والقوانين مإيضاحات محددة وضرورية، ويهدف هذا النوع من الإفصاح المحاسبي

تقديم القدر المافي والمناسب لمستخدمي القوائم لتممينهم من اتخاذ القرارات الاقتصادية والمالية، ويشمل هذا 
 : النوع من الإفصاح على

 .السياسات المحاسبية التي يتم اختيارها وتطبيقها عند إعداد وعرض القوائم المالية والختامية -
 اسبية مثل تفسير طريقة الوارد أولا الصادر أولا التغيرات التي طرأت على السياسات المح  -

(FIFO) والوارد أخير الصادر أولا ،(LIFO) عند تسيير المخزون. 
 .الإفصاح عن المماسب والخسائر المحتملة ويمون ذلك ضمن الإيضاحات المتممة للقوائم المالية  -
 .مالية وتاريخ إصدارهاالإفصاح عن الأحداث اللاحقة التي تقع بين تاريخ إعداد القوائم ال  -

يعد الإفصاح الاختباري محاولة جادة من قبل الوحدة الاقتصادية لتقديم : الإفصاح الاختياري: سادسالفرع ال 
معلومات إضافية قد لا تنص عليها التشريعات والقوانين المالية أو المعايير المحاسبية، وذلك بهدف تقديم 

القوائم المالية، وحتى لا يتوجهوا إلى مصادر أخرى للمعلومات قد أمبر قدر مممن من المعلومات لمستخدمي 
 :تمون مضللة ، ومن أمثلة هذا النوع الإفصاح عن مل من

 خطط الإدارة بشأن توزيع الأرباح؛ -

                                                 
ص ، 5007منشورات المنظمة العربية للتنمية الإدارية، مصر،  حوكمة الشركات وأسواق المال العربية،محمد بن إبراهيم التويجري،  1

 .12-12ص
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 التنبؤات المالية المستقبلية؛ -
 جل والمخزون؛يلات الأصول طويلة الأتحل -
 خطط الإنفاق الاستثماري؛ -
 .ربحية السهم -

 أساليب الإفصاح المحاسبي :ثانيالمطلب ال
الإفصاح عن المعلومات، وبيان اثر الأحداث  لغرضتوجد العديد من الأساليب التي يممن استخدامها     

تمون عملية الإفصاح غير منظمة وعشوائية هنالك  حتى لاو  الاقتصادية في التقارير المالية أو الملاحق،
ي تتمتع بدرجة عالية من القبول والاتفاق بين أوساط المحاسبين مجموعة من الأساليب العامة للإفصاح والت

 :1والمستخدمين للقوائم المالية منها
 إعداد القوائم المالية وترتيب بنودها: الفرع الأول

إن جزءا من الإفصاح المحاسبي يتمثل في عرض القوائم المالية، وترتيب مموناتها وفق القواعد والمبادئ     
ممانية مقارنتها من طرف المستخدمين واستخلاص المحاسبية المت عارف عليها، تسهل عملية قراءتها وفهمها وا 

 .المعلومات
 الملاحظات الهامشية: الفرع الثاني

يتم استخدام الملاحظات الهامشية لتوضيح أو تفسير أو إضافة معلومات أقل أهمية والمتعلقة بعناصر    
 تحتوي على معلومات ممية أو وصفيةن الملاحظات الهامشية يممن أن إلى أ الإشارةالقوائم المالية، ويجب 

الإفصاح عن الطرق والمبادئ المحاسبية المتبعة إضافة  مالإفصاح عن الأحداث اللاحقة لتاريخ الميزانية، أو
 .إلى الإفصاح عن الالتزامات المحتملة

 المصطلحات والعرض التفصيلي: الفرع الثالث
 ستخدمة في القوائم المالية ومقدار التفصيل الظاهر مهمان في عملية الإفصاحتعتبر الأوصاف الم   

، وتعادل هذه الأهمية مقدار أهمية شمل القوائم ويممن أن تؤدي العناوين الواضحة والأوصاف المحاسبي
الملائمة لعناصر القائمة إلى إلقاء الضوء على القوائم مما يؤدي استخدام المصطلحات الغامضة إلى 

لتشويش، ولهذا يجب على المحاسبين استخدام المصطلحات الوصفية التي تستخدم عموما بواسطة المحللين ا
الماليين، والقراء الآخرين، والتوحيد لجميع المصطلحات يجعل من التقارير المحاسبية مقيدة، مما يجب 

التقارير المالية، والإفصاح  في مرغماتلخيص البيانات المحاسبية لمي تمون ملائمة، ويعتبر الإيجاز هدفا 

                                                 
 .252، صق ذمره، مرجع سابمحمد المبروك أبو زيد 1
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تقارير ذات مغزى الملائم عن المعلومات المفصلة يجب أن تعطى له الأولوية إذا مان ذلك ضروريا لجعل ال
 .1لاتخاذ القرارات

 والكشوف الملحقةالقوائم الإضافية : الفرع الرابع
 ا بإيجاز في القوائم الماليةوصفهيحتاج الأمر أحيانا إلى إعطاء تفصيلات عن بعض البنود التي ورد     

حيث يستلزم إعداد مشوف مفصلة يفصح عنها في التقرير المالي، ومن أمثلة ذلك مشوف تفصيلية لبنود 
الأصول الثابتة ومجمع استهلامها، أما بالنسبة للقوائم الإضافية التي قد يفصح عنها في التقارير المالية فعادة 

مرتبة طبقا لأسس أخرى، ومن أمثلتها القوائم الإضافية للإفصاح عن  ما تبرز معلومات إضافية أو معلومات
 .2أثر تغيرات مستويات الأسعار

 تقرير المراجع: الفرع الخامس
يعتبر من ضمن وسائل الإفصاح المستخدمة والمتفق عليها تقرير المراجع الخارجي، وتقرير مجلس إدارة      

عطاء رأي محايد عن موضوعية وسلامة الأرقام الظاهرة بالقوائم المؤسسة حيث يتم من خلال تقرير المراجع إ
المالية، وذلك بغرض تعزيز ثقة المستخدمين في المعلومات المنشورة، في حين يقوم مجلس الإدارة بالإفصاح 

 .3عن الأداء المالي للمؤسسة وعن الخطط المستهدفة
 المعلومات الإضافية التي تقدمها الإدارة: الفرع السادس

ترد تلك المعلومات في تقرير رئيس مجلس الإدارة في حالة الشرمات المساهمة، والذي عادة ما يضم     
 بعض الأحداث أو المتغيرات التي أثرت على نشاط المؤسسة، والتوقعات المستقبلية والخطط الخاصة بالنمو

 .4مستقبلاوالسياسات التشغيلية والتمويلية والاستثمارية المتوقع أن تتبعها الشرمة 
 المحاسبي العوامل المؤثرة على عملية الإفصاح: المطلب الثالث

إنً الإفصاح عن المعلومات في القوائم المالية ليس عملية عشوائية، بل توجد مجموعة من العوامل     
 :5يالمؤثرة على هذه العملية، ومن أهم المحددات المؤثرة على نوعية وحجم الإفصاح بالقوائم المالية ما يل

 

                                                 
 .752-755ص ص، 5002الرابعة، الممتب الجامعي الحديث، مصر، الطبعة ، النظرية المحاسبيةممال خليفة أبو زيد،  1
 .212مرجع سبق ذمره، ص ،(منظور التوافق الدولي)نظرية المحاسبية أمين السيد أحمد لطفي،  2
 .252ص بق ذمره،مرجع سمحمد المبروك أبو زيد،  3
 .212مرجع سبق ذمره، ص ،(منظور التوافق الدولي)نظرية المحاسبية ، لطفي  سيد أحمدأمين ال 4
 .252محمد المبروك أبوزيد، مرجع سبق ذمره، ص  5
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 نوعية المستخدمين وطبيعة احتياجاتهم :الأولالفرع 
في مل دولة لا بد أن تعطي الشرمات اهتماما خاصا في قوائمها المالية لتلبية احتياجات المستخدمين 
الرئيسيين والذين لهم مصالح مباشرة أو غير مباشرة في تلك الشرمات، ولا شك أن نوعية المستخدمين 

تلف من دولة إلى أخرى باختلاف طبيعة ونوعية النظام الاقتصادي والسياسي السائد وطبيعة احتياجاتهم تخ
 .في مل دولة
المستثمرين "المستخدمين الرئيسيين للقوائم المالية في  FASBحدد مجلس معايير المحاسبة المالية وقد 

الاستثمار و الإقراض  الحاليين والمتوقعين والدائنين ومستخدمين آخرين مهتمين باتخاذ قرارات رشيدة في
 ".  وقرارات أخرى مشابهة 

حملة "فإن المستخدمين الرئيسيين للقوائم المالية هم  IASBمعايير المحاسبة الدولية مجلس وبناء على 
والعمال، مجموعات أخرى مهمة من المستخدمين تشتمل على ( الحاليون والمتوقعون)الأسهم والدائنون 

 "لتجار والمحللين الماليين والإحصائية والاقتصاديين والضرائب والسلطات التنظيميةالممولين والعملاء واتحاد ا
في حين أن المستخدمون الرئيسيون للقوائم المالية في العديد من الدول النامية والدول ذات الاقتصاد     

المالية باختلاف المرمزي هي الحمومة، ومن الطبيعي أن تختلف طبيعة المعلومات المفصح عنها في القوائم 
 .نوعية المستخدمين الرئيسين في مل دولة

 الجهات المسؤولة عن وضع معايير الإفصاح : الفرع  الثاني
صدار معايير الإفصاحة عن تطو تختلف الجهات المنظمة و المسؤول    باختلاف مداخل  ،ير وتنظيم وا 
 ول وخاصة النامية منها آن الأطراف المؤثرة إذ نجد في العديد من الد ،ظيم  المحاسبي المعتمدة بمل دولةالتن

 .1غالبا ما تمون مزيجا من المؤسسات المهنية والحمومية من خلال القوانين واللوائح ،على عملية الإفصاح
 المنظمات والمؤسسات الدولية :الفرع  الثالث

ة من الأطراف المؤثرة على بالإضافة إلى المنظمات والقوانين المحلية، تعتبر المنظمات والمؤسسات الدولي   
 :2عملية الإفصاح، حيث تؤثر هذه المنظمات بدرجات متفاوتة على الإفصاح ومن أمثلة هذه المنظمات

تضم هذه المنظمة مجموعة من دول الاتحاد الأوروبي حيث  :EECالجمعية الاقتصادية الأوروبية -1
 هات لا تمثل قوانين بالدوليه التوجهذ، تتعلق بالإفصاحت ت هذه الجمعية سلسلة من التوجيهاأصدر 

                                                 
تطبيق النظام  آلياتالملتقى الدولي  ،المعلومة المحاسبية على جودة وفق معايير المحاسبة الدولية الإفصاحآثر  ،حي نوالصباي 1

 .5ص البويرة،-جامعة الوادي ،على جودة المعلومة المحاسبية وتأثيرهالجزائري ومطا بقته مع معايير المحاسبة الدولية  المحاسبي المالي
 .210محمد المبروك أبو زيد، مرجع سبق ذمره، ص  2
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بما يتلاءم وما تصدره هذه  ،الأعضاء لمحاولة تمييف قوانينها للدول Ordersالأعضاء ولمنها عبارة عن 
 .الجمعية من توجيهات

إن تأثير الأمم المتحدة على الإفصاح على المستوى الدولي مان من خلال  :منظمة الأمم المتحدة-2
 United Nations Economist Andالتابعة لك   Commissions On Transactional Corporationمؤسساتها 

Social Council . 
تضم هذه المنظمة مجموعة من الدول الأوربية ومندا و  :OECDمنظمة التعاون الاقتصادي والتنمية -3

الإفصاح بالقوائم المالية من ، حيث أن تأثيرها على ونيوزيلنداالولايات المتحدة الأمريمية واليابان واستراليا 
قواعد تتعلق بالحد الأدنى من الإفصاح الذي يمون مقبولا من قبل المجلس  1172خلال إصدارها في 

 .الوزاري للمنظمة
بية حيث قامت هذه اللجنة بإصدار العديد من المعايير المحاس :IASCلجنة معايير المحاسبة الدولية  -2

وذلك بغرض مساعدة مستخدمي القوائم المالية لفهم الأسس التي أعدت عليها  ،الدولية التي تتعلق بالإفصاح
 .هذه القوائم

 هو المشاكل المرتبطة ب قواعد الإفصاح عن المعلومات المحاسبية :المبحث الثالث
لقد أصبح من الضروري التطرق إلى المضامين الرئيسية للإفصاح والقواعد الأخرى المهمة عن الإفصاح     

صت عليها المعايير المحاسبية الدولية وذلك لأهمية هذه القواعد بعد أن دخلت حيز التطبيق الإلزامي التي ن
 .في غالبية بلدان العالم المختلفة

 بيةالإفصاح عن السياسات المحاس: المطلب الأول
ات الواردة تعتبر السياسات المحاسبية أساسية في مجال المحاسبة، وذلك من اجل الفهم السليم للمعلوم    

بالقوائم المالية المعدة من طرف إدارة المؤسسة، وينبغي على هذه الأخيرة أن تبرز بوضوح جميع السياسات 
 .المحاسبية التي قامت باستخدامها في إعداد القوائم المالية

 تعريف السياسة المحاسبية: الفرع الأول
 :وردت عدة تعاريف للسياسات المحاسبية نذمر منها   

المبادئ والقواعد والأعراف "السياسات المحاسبية بأنها ( 1)عرف المعيار الدولي رقم : يف الأولالتعر 
 .1"والأحمام والإجراءات التي تتبعها الإدارة في إعداد البيانات المالية

                                                 
 .210، ص5010عمان،  ، الطبعة الأولى، دار المناهج للنشر والتوزيع،المحاسبة الدوليةسعود جايد العامري،  1
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هي عملية اختيار ما بين بدائل متاحة، وبالتالي تعبر السياسة المحاسبية عن رأي مستقر : "التعريف الثاني
 .1"في اختيار طريقة من بين طرق محاسبية متاحة لمعالجة البيانات المحاسبية

وبسبب وجود بدائل متعددة للسياسات المحاسبية المعروضة أمام الإدارات لاستخدامها في معالجة     
لتي المشامل واتخاذ الحلول المناسبة، فإنه يتعين على الإدارة أن تختار أفضل البدائل من هذه السياسات ا

ظهار نتائج أعمالها بصورة دقيقة وملائمة وموضوعية وشاملة  تساعد على بيان المرامز المالية للشرمات وا 
 .2في ضوء الظروف والبيئة المحيطة

الإدارات بوجوب مراعاة الاعتبارات الثلاثة التالية عند المفاضلة بين ( 1)قد ألزم المعيار المحاسبي رقم لو    
 :ختيار السياسة الأفضلالسياسات المحاسبية لا

 يعني هذا الاعتبار أخذ مافة التماليف والأعباء والخسائر المتوقعة عند تحديد الربح : الحيطة والحذر -
 .3أخذ الأرباح المتوقعة إلًا إذا تحققت فعلاوعدم     

القوائم المالية على أساس جوهرها وما يترتب يعني أن يتم عرض الأحداث المالية ب: الجوهر فوق الشكل -
 .4عليها من آثار مالية وليس على أساس شملها القانوني

يتعين الأخذ بمعيار الأهمية النسبية في عرض المعلومات المحاسبية وذلك بالإفصاح : الأهمية النسبية -
ؤثر مذلك في تغيير قرار عن البنود المحاسبية التي تؤثر تأثيرا ماديا على عملية اتخاذ القرارات وت

 .5المستخدم المستفيد من المعلومات المحاسبية
 نماذج عن السياسات المحاسبية: الفرع الثاني

لقوائم لمصدرة الهنالك عدة نماذج عن السياسات المحاسبية الواجب الإفصاح عنها من قبل إدارة المؤسسة    
 :المالية ونوجز بعضها مالآتي

 رجمة العملات الأجنبيةسياسة تحويل أو ت: أولا
من خلال هذه السياسة يتضح أن جميع المعاملات المحققة من قبل المؤسسة مع الغير بعملة أجنبية    

يجب أن تظهر تلك المعاملات بالقوائم المالية بالعملة المحلية، علما أن التحول من العملة الأجنبية إلى 

                                                 
 .55ص، 5005 ، الجزء الأول، دار وائل للطباعة والنشر، عمان، الأردن،أساسيات المحاسبة الماليةعبد السميع الدسوقي،  1
 .210مرجع سبق ذمره، ص سعود جايد العامري، 2
شرمة الجلال ، المحاسبة والمراجعة في ضوء المعايير وعناصر الإفصاح في القوائم الماليةمحمود محمد عبد السلام البيومي،  3

 .12، ص2003للطباعة، القاهرة، 
 .12، صالسابقالمرجع  نفس 4
 .211سعود جايد العامري، مرجع سبق ذمره، ص 5
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وسعر الصرف هو المعدل الذي على ، تمام المعاملةالعملة المحلية يتم على أساس  سعر الصرف ليوم إ
أساسه يتم تبديل عملة دولة بعملة دولة أخرى، وقد تتعدد أسعار الصرف الخاصة بعملة الدولة خلال الوقت 

   :1الواحد مالآتي
 .وهو السعر الذي تحدده قوى العرض والطلب في سوق العملات: سعر الصرف الجاري -أ
عدم تشجيع نوع : وهو السعر الذي تحدده الحمومة للحد من أنشطة معينة مثل: سعر الصرف الجزائي -ب

 .معين من الواردات
 .وهو السعر الجاري لحظة نشأة الصفقات والعملية التجارية: سعر الصرف التاريخي -ج
ة الفترة هو السعر الجاري في تاريخ إعداد القوائم المالية الختامية في نهاي: سعر الصرف في تاريخ الإقفال-د

 .المالية للمؤسسة
باختلاف النشاط والسياسة المالية لمالية يختلف من مؤسسة إلى أخرى وسعر الصرف المستخدم بالقوائم ا  
 .لها

 سياسة أعمال المقاولات طويلة الأجل: ثانيا
ية أو تقوم شرمات المقاولات بإنجاز مشروعات عادة تستغرق عدة سنوات، فمثلا إنجاز مشروع عمارات سمن  

ويوجد طريقتان لتحقيق الإيراد من هذه الأعمال  ،شبمة طرق لإحدى المدن قد تستغرق ثلاثة أو أربع سنوات
 :2هما و
يتم وفقا لهذه الطريقة تقدير نسبة العمل المنجز من العقد لمل فترة : طريقة نسبة الإنجاز من العقد -أ

صل على إيراد تلك الفترة، ويتم الحصول على الدخل محاسبية ويضرب هذه النسبة في الإيراد الملي للعقد يح
 .المقدر لهذه الفترة بطرح التماليف التي تم إنفاقها خلال الفترة من نسبة الإيراد المحقق لتلك الفترة

تقوم بعض الشرمات باستخدام طريقة العقد المامل بدلا من طريقة نسبة الإنجاز : الكامل طريقة العقد -ب
قا لهذه الطريقة الانتظار حتى نهاية العقد وتسليمه وعندئذ يتم إثبات الإيراد ومقابلته من العقد، ويتم وف

 .بالتماليف الفعلية لإظهار صافي الدخل أو الخسارة
 
 

                                                 
، 1115، إصدارات الجمعية السعودية للمحاسبة، الرياض، المحاسبة الدوليةنبيه بن عبد الرحمان الجبر، محمد علاء الدين عبد المنعم،  1

 .527-522ص ص 
 .122-125صص  ،1115، الطبعة الرابعة، دار المتب الوطنية، بنغازي، مبادئ المحاسبة الماليةالشريف وآخرون،  يونس حسن 2
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 سياسة حساب الاهتلاك: ثالثا
وتتمثل  لاكالإهتمضمون هذه السياسة هو الإفصاح عن الطريقة المستخدمة من قبل المؤسسة في حساب 

 :1رق فيهذه الط
تعتبر طريقة القسط الثابت من أبسط الطرق وأمثرها استعمالا، وتفترض هذه الطريقة : طريقة القسط الثابت-أ

أن قيمة الأصل الثابت تستهلك بمرور الزمن دون أي اعتبار للميفية التي يستخدم فيها ذلك الأصل، وتمون 
لاك ستهتاجي للأصل، ويتم حساب قسط الالاك متساوية لمل سنة من سنوات العمر الإنهتسقيمة قسط الا

طبقا لطريقة القسط الثابت بقسمة تملفة الأصل بعد استبعاد قيمة الخردة على عدد السنوات المقدرة لحياة 
 :الأصل، ويعبر عن ذلك بالمعادلة الآتية

 العمر الإنتاجي÷ ( قيمة الخردة –تملفة الأصل = )قسط الاستهلاك السنوي 
لأخرى  يلاحظ أن بعض الأصول الثابتة تتناقص مفاءتها الإنتاجية من سنة: لمتناقصطريقة القسط ا -ب

رة ، ولذلك يبرر البعض القول بأن مثل هذه الأصول يجب أن تستهلك في صو من خلال حياتها الإنتاجية
ن تتحمل السنوات الأولى لاستخدام الأصل أقساط استهلاك أعلى م بحيث ،تتناقص تدريجيا استهلاكأقساط 

 :السنوات الأخيرة، ومن الطرق المستخدمة لتحديد قسط الاستهلاك السنوي المتناقص ما يلي
طبقا لهذه الطريقة يحدد قسط الاستهلاك في مل سنة بضرب قيمة الأصل : طريقة مجموع أرقام السنوات -

عدد المراد استهلامها في مسر متناقص مقامه مجموع أرقام سنوات العمر الإنتاجي للأصل وبسطه 
 . السنوات الباقية من ذلك العمر

طبقا لهذه الطريقة يحدد قسط الاستهلاك السنوي بأخذ : طريقة القسط المتناقص على الرصيد الدفتري  -
وفي الحياة ، القيمة الدفترية للأصل في مل سنةنسبة مئوية تعادل نسبة قسط الاستهلاك الثابت على 

لذلك غالبا ما  المستعملة في طريقة القسط الثابتضعف النسبة  العملية غالبا ما يتم استعمال نسبة تعادل
 .يطلق على هذه الطريقة اسم طريقة ضعف القسط الثابت

لى افتراض أن اقتناء الأصل الثابت ما عيلاحظ أن هذه الطريقة تستند : طريقة حجم النشاط أو الإنتاج -ج
ولا يعتبر مرور الوقت  ،خدام لتلك الخدماتتهلاك يعني استهو إلا حصول على مجموعة من الخدمات والاس

، لذلك فإن التوزيع الصحيح لتملفة الأصل الثابت يجب أن يمون الوحيد لاستهلاك الأصول الثابتة هو السبب
 .بنسبة استفادة مل سنة أو فترة محاسبية من ممية أو وحدات الإنتاج أو المساهمة في نشاط المشروع

                                                 
 .255 -252ص ص ، السابقالمرجع  نفس 1
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تعملت بعض المؤسسات طرق استهلاك تستند إلى حجم الوحدات المنتجة أو وطبقا لهذه الطريقة فقد اس   
لك من المعدلات حسب عدد ساعات التشغيل للآلات أو عدد الميلومترات التي تقطعها وسائل النقل وغير ذ

 :في مؤسسة إنتاجية تلاكهالافمثلا تستعمل المعادلة التالية لحساب قسط  ،طبيعة مل أصل
 

× [ عكدد الوحكدات المنتجكة خكلال العمكر الإنتكاجي÷ ( قيمة الخكردة –تملفة الأصل = ])قسط الاهتلاك 
 .عدد الوحدات المنتجة خلال السنة

 
 

 قواعد أخرى للإفصاح عن السياسات المحاسبية: الفرع الثالث
 :1تتمثل القواعد الأخرى للإفصاح عن السياسات المحاسبية فيما يلي   
ستمرارية محاسبية الأساسية المتمثلة في اأو عدم الالتزام بالفرضيات ال يجب الإفصاح عن المخالفة :أولا

 ؛لإفصاح عنهاالاستحقاق ولمن عند الالتزام بعدة فرضيات ليس من الضروري ا
 ؛المحاسبية وعن أسباب هذا التغييريجب الإفصاح عن أي تغيير يحدث في السياسات  :ثانيا
 ؛سابقة عند إعداد القوائم الماليةلفترة المالية اليجب إظهار الأرقام المقارنة عن ا :ثالثا
حجة الإفصاح عن هذه لا يجوز تبرير أية معالجة محاسبية خاطئة لعناصر القوائم المالية وذلك ب :رابعا

 ؛المخالفة
ح عن هذه يعتبر الإفصاح من أهم السياسات المستخدمة جزءا ممملا للبيانات المالية، ويجب الإفصا :خامسا
  ؛ت في ممان واحدالسياسا
 .يجب أن تتضمن القوائم المالية إفصاحا واضحا وموجزا عن السياسات المحاسبية المستخدمة :سادسا

 المعلومات التي يجب الإفصاح عنها في القوائم المالية: المطلب الثاني 
قائمة  ،والميزانيةل عموما قائمة الدخل المعلومات التي يجب الإفصاح عنها في القوائم المالية التي تشم    

 .، قائمة النفقات النقدية والملاحظات الأخرى الملحقة بتلك القوائم والممملة لهاالتغيرات في حقوق الملمية
 قواعد خاصة بالإفصاح العام: الفرع الأول

 :2تتمثل هذه القواعد في المعلومات الواجب الإفصاح عنها بشمل عام وهي   

                                                 
 .215-215صص سعود جايد العامري، مرجع سبق ذمره،  1
 .215ص المرجع السابق، نفس  2
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 ؛د في إيضاح وفهم القوائم الماليةمعلومات المهمة التي تساعيجب الإفصاح عن مافة ال :أولا
 :معلومات عن المؤسسة :ثانيا

 ؛اسم المؤسسة وشملها القانوني -
 ؛ممان وتاريخ تسجيل المؤسسة -
 ؛تاريخ الميزانية للمؤسسة  -
 ؛الفترة المحاسبية التي تغطيها القوائم المالية -
 ؛نبذة مختصرة عن طبيعة نشاط المؤسسة -
 .ملة النقدية التي استعملت لإعداد القوائم الماليةنوع الع -

يجب إعطاء المعلومات الإضافية اللازمة عن قيم وتصنيف العناصر المختلفة لتوضيح معناها مذلك  :ثالثا
صة فيما بينها دون إعطاء المزيد من الشرح مقايتعين أن لا يتم دمج العناصر مع يعضها البعض أو إجراء 

 .المفصل عنها
 .يجب ان تظهر البيانات المقارنة عن الفترة السابقة في البيانات المالية :ارابع 

 (قائمة المركز المالي)قواعد خاصة بالإفصاح في الميزانية : الفرع الثاني
 (الميزانية)قائمة المرمز المالي تتمثل هذه القواعد في المعلومات التي يجب الإفصاح عنها في صلب    
 :وهي
 :مما يلي ىصاح عن البنود التالية مل على حدجب الإفي: الأصول :أولا

 :1تتمثل هذه الأصول في :الأصول طويلة الأجل .1
ات، البنود الأخرى من الأصول الأراضي والمباني،المنشآت والمعد :الممتلمات والمنشآت والمعدات -

صول التي تم والأهتلاك، عقود الإيجار طويلة الأجل المترامم لهذه الأصول وطريقة الإ هتلاكوالإ
 ؛شراؤها بالتقسيط

وفي  فة إلى استثمارات في مؤسسة تابعةالاستثمارات طويلة الأجل مصن: أصول أخرى طويلة الأجل -
مع إفصاح عن القيمة السوقية لتلك الاستثمارات إذا مانت  ،مؤسسات زميلة وفي استثمارات أخرى

 ؛مة المدرجة في البيانات الماليةتختلف عن القي
الية للأصول هتلاك الخاصة بالفترة والقيمة الإجمتلاك المستخدمة، إجمالي مصروف الإهطريقة الإ -

 ؛هتلاك المترامم عنهاالمستهلمة ومجموع الإ
                                                 

 .212، صالسابق المرجع نفس 1
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 ؛ة طويلة الأجل مصنفة حسب أنواعهاالذمم المدين -
 .الأصول غير الملموسة مفصلة حسب أنواعها -
 لمتطلبات مستخدمي القوائم المالية لذا فإنه من بالإضافة إلى ذلك تعتبر المعلومات التالية ذات فائدة   

 :1 عن مبالغهاالأفضل قيام المؤسسات بالإفصاح 
 ية للأصول الثابتة المعطلة مؤقتا؛صافي القيمة الدفتر  -
 ا بالمامل ومازالت قيد الاستخدام؛هتلامهإالقيمة الدفترية للأصول التي تم إجمالي  -
 م والمتحفظ بها لحين التصرف فيها؛ج الاستخداصافي القيمة الدفترية للأصول خار  -
القيمة العادلة للأصول الثابتة التي تختلف اختلافا جوهريا عن القيمة الدفترية لهذه الأصول، وذلك في  -

 .حالة استخدام المعالجة القياسية
 :2مما يلي ىصاح عن البنود التالية مل على حديجب الإف: الأصول المتداولة -2

 ندوق والحسابات الأخرى في البنوك؛اول في الصالنقد المتد -
 الأرصدة المجمدة في بنوك أجنبية؛ النقد الذي لا يممن التصرف الفوري به مثل -
متها المدرجة في الأوراق المالية قصيرة الأجل مع الإفصاح عن قيمتها السوقية إذا مانت تختلف عن قي -

 القوائم المالية؛
 ؛الذمم المدينة مصنفة حسب أنواعها -
 .البضاعة مع ضرورة الإفصاح عن الطريقة المحاسبية المتبعة في تقييم المخزون -
 :3تتمثل الخصوم في: الخصوم: ثانيا

 :وهنا يتم الإفصاح عن البنود الآتية: حقوق المساهمين.أ
 ويتم الإفصاح عن المعلومات التالية :أسهم رأس المال: 
 ء غير المدفوع من أسهم رأس المال؛الجز  -      
 القيم الإسمية للسهم؛ -      
 رأس المال خلال الفترة المحاسبية؛التغيرات التي طرأت على حسابات أسهم  -      
 قة بتوزيع الأرباح ورد رأس المال؛الحقوق والامتيازات أو القيود المتعل -      

                                                 
 .212، ص5002، بدون طبعة، الدار الجامعية، الإسمندرية، سبة المالية، القياس والتقييم والإفصاح المحاسبيالمحاحمد نور، أ 1
  .212سعود جايد العامري، مرجع سبق ذمره، ص 2
 .71 -21ص ص محمود عبد السلام البيومي، مرجع سبق ذمره،  3
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 المستحقة لحملة الأسهم الممتازة؛ توزيع الأرباح -      
 ادت المؤسسة شراؤها؛لأسهم التي أعا -     
  قيمة  و الأسهم المحجوزة للإصدار مستقبلا وفقا لما تقتضي به عقود البيع، مع بيان شروط الإصدار -     

 .الأسهم         
 وتشمل حقوق الملمية العناصر التالية :حقوق الملكية الأخرى: 
 علاوة إصدار الأسهم المدفوعة؛ -     
 دة التقييم؛الفائض الناتج عن إعا -     
 الاحتياجات؛ -      
 .الأرباح المحتجزة -      

 :وتتمثل في: الالتزامات. ب
 يتم الإفصاح عن البنود المبينة فيما يلي، مل وحدة، وذلك بعد استبعاد : طويلة الأجل الالتزامات

 .الأجزاء أو الأقساط التي تستحق السداد خلال سنة واحدة
 ؛القروض المضمونة برهن -     
 ؛القروض الغير المضمونة برهن -     
 ؛بين الشرمة الأم والشرمة التابعةالقروض فيما  -     
 ؛القروض المستحقة للشرمات الشقيقة -     
ممانية تحويل هذه  -      مما يجب أن تتضمن أسعار الفائدة على هذه القروض وشروط سداد مل منها وا 

 .إصدار السنداتالقروض إلى مساهمات وقيمة علاوة أو خصم 
 وتشمل :الالتزامات قصيرة الأجل: 
 ت المصرفية والسحب  على الممشوف؛والتسهيلا القروض و-    
 لتي تستحق السداد خلال سنة واحدة؛أقساط الالتزامات طويلة الأجل ا-    
 : الدائنون وأوراق الدفع وتشمل -    

 .وتشمل أوراق دفع و ديون مستحقة للموردين: الموردون -
 .عضاء مجلس الإدارة والمديرينأ -
 .أوراق الدفع والديون فيما بين المؤسسة الأم والمؤسسات التابعة -
 .ضرائب الدخل، توزيعات الأرباح المستحقة والمستحقات الأخرى للغير -
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 قواعد خاصة بالإفصاح في قائمة الدخل: الفرع الثالث
 :1يتوجب الإفصاح في قائمة الدخل على العناصر التالية

 :وتشمل البنود التالية: المصروفات :أولا
 مصروف الاهتلاك؛ -
 مصروف الفوائد؛ -
 مصروف ضريبة الدخل؛ -
 مصاريف البنود غير العادية؛ -
 .صافي الدخل -

 :وتشمل البنود التالية: الإيرادات :ثانيا
 عات والإيرادات التشغيلية الأخرى؛المبي -
 إيرادات الفوائد؛ -
 إيرادات الاستثمار؛ -
 ر العادية؛إيرادات البنود غي -
 .عمليات مهمة مع شرمة داخلية -
 :وتتمثل القواعد الواجب الإفصاح عنها في: القواعد الأخرى الواجب الإفصاح عنها في قائمة الدخل :ثالثا
خل الناتج عن يجب الإفصاح عن الدخل الناتج عن العمليات العادية للمؤسسة بصورة منفصلة عن الد  -

 البنود غير العادية؛
 ذلك الأثر ماديا وبالإممان قياسه؛المترامم للتغير في السياسات المحاسبية إذا مان  قيمة الأثر  -
التي نشأت فيها بما فيها قيمة الوفر الضريبي الناشئ عن خسارة تشغيلية وذلك في قائمة دخل الفترة   -

 الخسارة؛
 لمستأجرة؛مصروف خاص بالأصول ا -
ة التي نشأت عن ائم المالية للفروع الأجنبيصافي قروض التحويل، ومذلك صافي قروض ترجمة القو  -

 عمليات سعر الصرف؛
 .المماسب والخسائر المحققة من بيع استثمارات طويلة الأجل -

 

                                                 
 .212سعود جايد العامري، مرجع سبق ذمره، ص  1
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 قواعد خاصة بالإفصاح في قائمة التدفقات النقدية: الفرع الرابع
 :1يجب الإفصاح عن المعلومات التالية في قائمة التدفقات النقدية   
 ديد ممونات النقدية وما في حممها؛لسياسة المحاسبية التي تطبقها المؤسسة في تحالإفصاح عن ا :أولا
 عن ممونات النقدية وما في حممها؛ الإفصاح :ثانيا
 وما في حممها؛ الإفصاح عن أثر التغيير في السياسة المتبعة لتحديد ممونات النقدية :ثالثا
والتي تحتفظ بها المؤسسة وغير متاحة  ،ا في حممهاهامة بمبلغ النقدية ومالإفصاح عن الأرصدة ال :رابعا
 ستخدام مع تعليق الإدارة على ذلك؛للا

الإفصاح عن التدفقات النقدية حسب القطاع، حيث يممنهم تفهم العلاقة بين التدفقات النقدية  :خامسا
  قطاعات المختلفة؛دفقات النقدية للللمؤسسة ممل وتلك المتعلقة بالأجزاء الممونة لها، وتوفير وتباين الت

قد تمون المعلومات الإضافية ضرورية لمستخدمي القوائم المالية من اجل تفهمهم للمرمز المالي : سادسا
 :وسيولة المؤسسة، ويشجع الإفصاح عن هذه المعلومات مع تعليق الإدارة على ذلك ويتضمن هذا

 ا إن وجدت؛لى القيود على استخدامهتسهيلات الاقتراض الممنوحة مع الإشارة إ -
إجمكككالي مبككككالغ التككككدفقات النقديككككة مككككن مككككل أنشكككطة التشككككغيل والاسككككتثمار والتمويككككل والمتعلقككككة بككككالحقوق فككككي    -

 للقوائم المالية؛النسبي المشروعات المشترمة المعروضة باستخدام التجميع 
نقدية التي تمون إجمالي مبلغ التدفقات النقدية التي تمثل زيادات في طاقة التشغيل منفصلة عن التدفقات ال -

 .مطلوبة للاحتفاظ بطاقة التشغيل
 قواعد خاصة بالإفصاح في قائمة التغيرات في حقوق الملكية: الفرع الخامس

تستهدف هذه القائمة الإفصاح عن التغيرات في حقوق الملاك على مدار الفترة المحاسبية بما يوضح 
 :2يلي ماعالمعنى سوف تفصح هذه القائمة ذا وبه، التغيرات وأثرها على حقوق الملاكشمل ونوع هذه 

 ؛خسارة الفترةصافي ربح أو  -
 ؛رباح وخسائر إعادة تقويم الأصولالأمثل  ،معترف بها مباشرة في حقوق الملاكالأرباح والخسائر ال -
 ؛التوزيعات للأرباح والمسحوبات خلال الفترة -
 .في أرصدة أول المدة لحقوق الملاك التسويات أثار -

                                                 
 .715- 711ص ص سبق ذمره،  أحمد نور، مرجع 1
 5002 ،الإسمندرية ة،ملية التجار  ،لالجزء الأو  ،وفقا لمعايير المحاسبة الدولية مبادئ المحاسبة المالية على، نصرعبد الوهاب  2
 .86ص ،5005/
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 المشاكل المرتبطة بالإفصاح المحاسبي: ثالمطلب الثال
تتباين وتتنوع طبيعة الإفصاح المطلوب من بلد لآخر وحتى من مؤسسة لأخرى، لذلك يتعين تحديد 

ويممن إجمال هذه  ،بخصوص تقرير طبيعة ومدى الإفصاح المشامل العديدة التي تواجهها المؤسسات
 :1يلي المشامل فيما

من المعلومات المحاسبية، الأمر الذي يصعب التوفيق بين متنوعة اللمستخدمين ااختلاف احتياجات  -
 ات الإفصاح واحتياجات المستخدمين؛متطلب

وذلك لاختلاف  ،تباين إدراك واستيعاب ومقدرة المستخدمين على فهم وتفسير المعلومات المحاسبية -
 مستواهم التعليمي من مستخدم لآخر؛

 ات المفيدة للمستخدمين؛بية، الأمر الذي يؤثر على قيمة المعلومتقديم ممية مبيرة من المعلومات المحاس -
تنبع المعلومات من بلدان مختلفة في الثقافات المتعددة التي تؤدي إلى بيئات تشغيلية متنوعة، حيث أن  -

 لمجتمع ومتطلبات الحمومة المحلية؛بعض الأنواع من الإفصاح لا تتلاءم مع طبيعة ا
لحاق الضرر بسمعة يستخدم أحيانا الإفصاح من  -  قبل بعض المستخدمين لغرض الإساءة وا 

المؤسسة، الأمر الذي يتعين أن تمون هنالك حالة توازن بين احتياجات المستخدمين من المعلومات 
 ذ القرار وبين المعلومات المقدمة؛الإلزامية لأغراض اتخا

 تعكككددة ومبيككرة مككن المسكككتخدمينات ميتعككين تحديككد نكككوع المسككتخدمين للمعلومككات إذا مانكككت هنالككك مجموعكك  -
 .الذي يتطلب مفاءة عالية في تطبيق مبدأ الإفصاح الأمر
  :2الإضافة إلى مشامل أخرى تتمثل فيب        

وضخمة ومملفة وربما  الإفصاح عن مافة المعلومات يممن أن يجعل القوائم المالية صعبة وغير عملية -
 أمثر تشويشا؛

زائدة ومن ثم فإنه غير ملائم، وتعتبر المعلومات المثيرة جد ضارة يؤدي الإفصاح إلى عرض معلومات   -
 ل التقارير المالية صعبة التفسير؛لأن عرض التفاصيل غير المهمة يخفي المعلومات الجوهرية ويجع

ين لم يتم ، وعلى الأقل يوجد قضيترما زال يتطو  المحاسبي الإفصاحوتجدر الإشارة إلى أن مجال      
 :بعد هماوحسمها  حلهما

                                                 
 .250 -271ص ص سعود جايد العامري، مرجع سبق ذمره،  1
 .252-215صص ذمره، ، مرجع سبق ظرية المحاسبة، نأمين السيد أحمد لطفي 2
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ليس هناك إطار عام مقبول بشمل متعارف عليه يقوم بتوفير المعلومات للمستخدمين مثل هؤلاء  -
المستخدمين من الصعوبة تحديد ممانهم، مما أن عددهم واحتياجاتهم للإفصاح في تزايد مستمر بشمل 

 .ملحوظ
، حيث أن تنوع لإفصاحاغالبا ما يمون من الصعوبة أو من المستحيل أن يتم تتبع عوائد وتماليف  -

ذلك ات المستخدمين بالاستفادة من وتشتت مجموعات المستخدمين وميف تقوم مل مجموعة من مجموع
 (.العائد)والأثر ( التماليف)يضع بلا شك مشامل هامة عند تحديد العلاقة بين السبب  الإفصاح
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 خلاصة
محاسبي، يممن القول أن هذا الأخير يحتل ممانة هامة في بعد دراستنا للإطار النظري للإفصاح ال     

وفق مقاربة الجودة  وذلك للدور المبير الذي يلعبه في نقل المعلومات المحاسبية ي و المالي،المحاسبالفمر 
إلى مختلف الأطراف المستخدمين لها، وذلك عن طريق المخرجات المحاسبية للمؤسسة التي تضم  للازمة

 .وفق النظم المحاسبية المتعارف عليها مالية تلتزم المؤسسة بالإفصاح عنها لطالبيها معلومات وبيانات
تحظى باهتمام مبير من طرف  أصبحت ويعتبر الإفصاح المحاسبي من المواضيع المحاسبية الهامة التي   

تباطه المباشر من جهة وار  وهذا لما يحققه من نتائج إيجابية من مل الجوانب ،المهتمين بالمحاسبة المالية
، لمن الإفصاح المحاسبي ومغيره من المواضيع للمؤسسات و الإداريةبعديد الجوانب المالية والاستثمارية 

  .لازال يواجه مشامل وصعوبات إلى حد الآن
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 تمهيد
 في ثابت ومبدأ عليها، المتعارف المحاسبية المبادئ عليها ترتكز التي الرئيسية الأسس من الإفصاحيعد     
 وغيرها والمالية المحاسبية المعلومات جميع عن الإفصاح إلى المبادئ هذه تدعو حيث المالية، القوائم إعداد
 المستفيدين لصالح وذلك المالية، بياناتها في دةوالوار  المعنية الجهة بنشاط العلاقة ذات المعلومات من

، ويتم الإفصاح في التقارير المالية في ظل النظام المحاسبي المالي، أما في المعلومات هذه من الآخرين
ية في ظل النظام المحاسبي البنكي البنوك ونظرا لخصوصية النشاط البنكي فيتم الإفصاح في القوائم المال

حات المحاسبية التي انبث  عنها النظام المحاسبي المالي الجديد الذي دخل حيز الذي جاء بعد الإصلا
 .0202التطبي  سنة 

 : وللإحاطة بهذا الموضوع قمنا بتقسيم هذا الفصل إلى ثلاث مباحث حيث    
  .ومتطلبات الإفصاح النظام المحاسبي المالي : المبحث الأول- 
 .وخصوصية الإفصاح المصرفي بنكيالنظام المحاسبي ال : المبحث الثاني- 
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.ومتطلبات الإفصاح  النظام المحاسبي المالي  : مبحث الأولال  
في طري  الإصلاح المحاسبي الذي سعت إليه الجزائر في  يشكل النظام المحاسبي المالي خطوة هامة     

مع أهم الفاعلين في عملية الإصلاح إلى  ظل التحديات الجديدة، والذي من خلاله حاول المشرع الجزائري
باعتبار أن هذه  ،متطلبات اقتصاد السو  وعولمة الاقتصاديات في ظلالتواف  مع معايير المحاسبة الدولية 

 أعد وف  متطلبات الذي الساب  المعايير تستجيب لمتطلبات العولمة الاقتصادية على عكس المخطط الوطني
.ط خطإدارية وجبائية للاقتصاد الم    

النظام المحاسبي المالي فهومم: ب الأوللالمط  
. العام للنظام المحاسبي المالينحاول من خلال هذا المطلب عرض الإطار س        

 مفهوم النظام المحاسبي المالي :الفرع الأول 
 تعريف النظام المحاسبي المالي :أولا  
منـه  20رقـم مادة الالنظام المحاسبي المالي في  0220نوفمبر  02المؤرخ بـ  00-20عرف القانون رقم     

 :     وقد سمي في صلب هذا النص بالمحاسبة المالية وهذا كما يلي
المحاسـبة الماليــة نظــام لتنظــيم المعلومــات الماليــة يسـمح بتخــزين معطيــات قاعديــة و تصــنيفها وتقييمهــا "      

وضعية  و ونجا عته ية وممتلكات الكيان،كشوف تعكس صورة صادقة عن الوضعية المال ، وعرضوتسجيلها
 .1" خزينته في نهاية السنة المالية

 :يلي خصائص المحاسبية المالية والتي تتمثل فيما استخلاصمن خلال هذا التعريف يمكن      
 ؛المالي بدلا من المفهوم المحاسبيهي نظام للمعلومات حيث ترتكز على المفهوم  - 
 بناء على معطيات عديدة قابلة للقياس النقدي؛معلومات يمكن قياسها هي  -
 المعلومات المالية؛ ، تصنيف، تسجيلتخزين -
 إعداد قوائم المالية في نهاية السنة المالية؛ -
 والأداء من خلال جدول حساب النتيجة؛ ،وضعية المالية من خلال الميزانيةقياس ال -
ومعرفة مدى قدرة المؤسسة على توليد النقديـة ومـا  ،فقات الخزينةقياس وضعية الخزينة من خلال جدول تد -

 .يماثلها
 

                                                 
، المتضمن النظام المحاسبي المالي، المؤرخ 20/00الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، الجريدة الرسمية، القانون رقم  1
 .0، ص20، المادة 07، العدد02/00/0220ب
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  1:لمحاسبي المالي يطب  إجباريا علىإن النظام اف 20/00من القانون  27حسب المادة 
 الشركات الخاضعة لأحكام القانون التجاري؛ -
 التعاونيات؛ -
يمارســون نشــاطات  كــانوا إذا ،ةالخــدمات التجاريــ المعنويــون المنتجــون للســلع أو الأشــخاص الطبيعيــون أو -

 مبنية على عمليات متكررة؛ اقتصادية
 أو المعنويين الخاضعين لذلك بموجب نص قانوني أو تنظيمي؛ الطبيعيينوكل الأشخاص  -
فإنــه  (رقــم أعمالهــا وعــدد مســتخدميها ونشــاطها الحــد المعــين يتعــدى لاالتــي )للكيانــات الصــ يرة  أمــا بالنســبة -

 .يمكنها أن تمسك محاسبة مالية مبسطة 20/00القانون من  22حسب المادة 
 .أهمية النظام المحاسبي المالي: اثاني 

 الاقتصاد الدولي والاندماج فيه وضمان حرية التجارة الدولية باتت الأهمية التواف  مع مت يرات  من أجل    
ويمكن إبرازها فيما  (SCF)ائرلنظام المحاسبي المالي في الجز ا فيما يخص الإصلاح المحاسبي وتبني واضحة

 :2يلي
 للمؤسسة؛تعكس الصورة الصادقة للوضعية المالية مح بتوفير معلومة مالية مفصلة ودقيقة يس -
 مستثمرين الحالية والمستقبلية كما يسمح بالمقارنة؛اليستجيب لاحتياجات  -
الشــرعية ولترســيس أســس   يــرالالث ــرات فــي القــانون التجــاري ومنــع الممارســات لســد النظــام المحاســبي أتــى  -

 التسيير الشفاف؛
 جع الاستثمار الأجنبي نظرا لاستجابته لاحتياجات المستثمرين الأجانب؛يش -
 خل  انسجام بين النظام المحاسبي الجزائري والأنظمة المحاسبية الدولية؛ -
ل فـي جـدول تتمث ،تقديم صورة وافية عن الوضعية المالية للمؤسسة من خلال استحداث قوائم مالية جديدة -

 .سيولة الخزينة وجدول حركة رؤوس الأموال بالإضافة إلى جدول حساب النتائج حسب الوظيفة
 .أهداف النظام المحاسبي المالي: اثالث
 والمستثمرينكونه يستجيب لمختلف احتياجات المهنيين  ،يكتسي النظام المحاسبي المالي أهمية بال ة     

 
 

                                                 
 .0ص ،2016 ديوان المطبوعات الجامعية، ،(SCF)حسب النظام المحاسبي المالي  ،دروس في المحاسبة المعمقة ،لخير بكاريب 1

2 70004  =http://www.djelfa.info/vb/showthread.php?t  00 00:22على  0020جانفي. 

http://www.djelfa.info/vb/showthread.php?t
http://www.djelfa.info/vb/showthread.php?t
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 1:ويهدف النظام المحاسبي إلى ،بي  المعايير المحاسبية الدوليةكما أنه يشكل خطوة هامة في تط 
 معلومات مالية مفهومة وموثو  بها؛ توفير - 
 إعطاء صورة صادقة وحقيقية للوضعية المالية؛ -
النتائج، حـالات  تالخصوم، حسابا الأصول،عرض القوائم المالية بما يواف  مستلزمات المعايير الدولية أي -

 ؛، الملاح ة، حالات ت يير الأموال الخاصةت يير الخزين
القرارات  لاتخاذ  بها وتتمتع بشفافية أكبر لتساعد في فهم المعلومات و موث وافية، صحيحة،معلومات  نشر -

 .من طرف المستعملين
 الإطار التصوري:الفرع الثاني

المـؤرخ  00-20القـانون مـن 0نصـوص عليـه فـي المـادةمإن الإطـار التصـوري للنظـام المحاسـبي المـالي ال    
 2: 0220نوفمبر  02المواف  ل 0701ي القعدة عام ذ 02في 
والمبـادئ المحاسـبية التــي  كالاتفاقيـات ،إعـداد وعـرض الكشـوف الماليــة يعـرف المفـاهيم التـي تشـكل أســاس -

 بها والخصوصيات النوعية للمعلومة المالية؛ يتعين التقيد
 ؛وضع معايير جديدةيشكل مرجعا ل -
ســهل تفســير المعــايير المحاســبية وفهــم العمليــات أو الأحــداث غيــر المنصــوص عليهــا صــراحة فــي التنظــيم ي -

 .المحاسبي
  :المحاسبية وض الفر  -أولا

  : 3 هما أساسيتين وتتمثل في فرضيتين   
 بتعبير آخر تسجل  تحضر القوائم المالية اعتمادا على صفقات وأحداث تمت فعلا، : محاسبة الالتزام

في  تسجل، عمليات والأحداث المحاسبية عند حدوثها وليس عند الدفع أو القبض للمبالغ المقابلةال
 .دفاتر المحاسبة في ذلك التاريس وتظهر في القوائم المالية للدورات التي وقعت فيها

                                                 
ة مقدمة لاستكمال متطلبات مذكر  ،أثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على الأداء المالي لشركات التأمين الجزائرية سهام مهيري، 1

 ص ص ،0200/0207 ورقلة،-جامعة قاصدي مرباح تخصص دراسات محاسبية وجبائية معمقة، في العلوم التجارية، ماسترال شهادة
0-1. 

 .04-01 ص ص ،0224 ،رلجزائا ،لنشر والطباعة والتوزيعل دار هومه ،حاسبي الماليالنظام الم ،بلعروبي أحمد التيجاني 2
شهادة الماجيستر في ، مذكرة تدخل ضمن متطلبات نيل التحليل المالي للقوائم المالية وفق النظام المحاسبي المالي، اميلزعر محمد س3 

 .00ص ،0200/0200 قسنطينة،-جامعة منتوري  ، تخصص الإدارة المالية،رعلوم التسيي
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  سسـة مؤ بـافتراض متابعـة ال الاسـت لال، اريةر تعـد القـوائم الماليـة علـى أسـاس اسـتم :الاستتلاللاستتمرارية
إلا إذا طـــرأت أحـــداث أو قـــرارات قبـــل تـــاريس نشـــر الحســـابات والتـــي مـــن  ،لنشـــاطاتها فـــي مســـتقبل متوقـــع

 .الممكن أن تسبب التصفية أو التوقف عن النشاط في مستقبل قريب
 :الأساسية للنظام المحاسبي المالية يمبادئ المحاسبال -ثانيا
 :1لمبادئ المحاسبية المتعارف عليها وهيتبنى النظام المحاسبي المالي الجديد مختلف ا     
وســتبقى عاملــة فــي لمؤسســة مســتمرة ا نداد القــوائم الماليــة بـالافتراض أيجــرى إعــ :مبتتدأ استتتمرارية النشتتاط .1

وعليه يفترض أنه ليس لدى المؤسسة النية أو الحاجة للتصـفية أو لتقلـيص حجـم عملياتهـا  ،رالمستقبل المنظو 
تلــف فــي ذه النيـة أو الحاجــة فــان القـوائم الماليــة يجـب أن تتعــدد إلــى أسـاس مخولكـن إن وجــدت هــ بشـكل هــام،

 .برة بالإفصاح عن ذلكجمثل هذه الحالة المؤسسة م
كما  00/00وتنتهي  20/20تكون الدورة المحاسبية سنة حيث تبدأ في  عادة ما :مبدأ الدورة المحاسبية.  2

إذا كـان نشـاطها مقيـد بـدورة  00/00اسـبية مخـالف تـاريس يمكن للمؤسسة أن تضع تاريس لإدخال دورتهـا المح
وفــي الحــالات الاســتثنائية يمكــن أن تكــون الــدورة المحاســبية أقــل أو أكثــر مــن  اســت لال مختلفــة للســنة المدنيــة،

 .شهرا 00
 هالإن تحديد نتيجة كل دورة محاسبية تكون مستقلة عن الدورة السابقة واللاحقة  :مبدأ استقللية الدورات. 3

 .يساعد هذا المبدأ على تحميل الأحداث والعمليات الخاصة بهذه الدورة فقط حيث
 أي المؤسسة كوحـدة اقتصـادية مسـتقلة ومنفصـلة عـن ملاكهـا تعتبر :مبدأ قاعدة كيان الوحدة الاقتصادية. 4

 ..لها شخصية معنوية مستقلة عن مالكي المشروع
مليات المعبر عنها بـالنقود كمـا تسـجل العمليـات التـي لا يمكـن أي تسجيل الع:مبدأ قاعدة الوحدة النقدية.  5

 .ما كان لديها تأثير مالي على الصورة العامة ، إذاالتعبير عنها بالنقود في القوائم المالية وخاصة في الملح 
فــي تكــون المعلومــة ذات معنـى أي ذات أهميــة إذا أثـر غيابهــا عــن القـوائم الماليــة : مبتدأ الأهميتتة النستتبية. 6

 .مين لهذه القوائمدخالقرارات المتخذة من طرف المست
ت يير  أيالية و حابقة تطب  في الدورة السالدورة الأي أن نفس الطر  المطبقة في : مبدأ استمرارية الطرق. 7

 .لابد أن يبرر في الملح 

                                                 
الملتقى الوطني حول النظام المحاسبي  ،واقع تكيف المؤسسات الجزائرية مع النظام المحاسبي المالي رحمة بلهادف، ري،اسفيان نقم  1

 .7-0ص ص  ،0200جانفي  00/07يومي  مست انم، -بليدة جامعة ،IAS/IFRSالمالي بالجزائر وعلاقته بالمعايير الدولية 
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ظــل عــدم التأكــد ويقصــد بــذلك الالتــزام بدرجــة مــن الحــذر فــي إعــداد التقــديرات فــي : مبتتدأ الحيطتتة والحتت ر. 8
فراط في قيمـة الأصـول والإيـرادات أو التقليـل مـن قيمـة الخصـوم  ،بحيث لا تؤدي هذه التقديرات إلى تضخيم وا 

 .والتكاليف
يجب أن تكون الميزانية الافتتاحية لدورة معينـة هـي الميزانيـة الختاميـة : مبدأ المماس بالميزانية الافتتاحية. 9

 .للدورة السابقة لها
مـن الضـروري محاسـبة العمليـات الماليـة والأحـداث : سبقية الوقع الاقتصادي على الشكل القانونيأ مبدأ.11

لأنــه توجــد فــي بعــض الحــالات  ،الأخــرى حســب حقيقتهــا الاقتصــادية ولــيس اســتنادا فقــط علــى شــكلها القــانوني
 . تناقض بين الشكل القانوني والحقيقة الاقتصادية

ن عناصــر الأصــول والخصــوم فــي الميزانيــة أو بــين عناصــر الإيــرادات المقاصــة بــي:مبتتدأ عتتدم المقاصتتة. 11
 .إلا إذا كانت هذه المقاصة مسموح بها في نص قانوني محدد ،والتكاليف في حساب نتيجة غير مسموح بها

تسجل عناصر الأصول والخصوم في القوائم المالية بقيمة الحصول عليها لكن :  مبدأ التكلفة التاريخية. 12
 .لات يمكن فيها تعويض التكلفة التاريخية بما يسمى القيمة العادلةهناك حا

تتوفر ول ،ؤسسةادقة حول الوضعية المالية للميجب أن تعطي القوائم المالية صورة ص :الصورة الصادقة. 13
ذا كانــت هنــاك قاعــدة أو مبــدأ يــؤثر ســلب ا علــى هــذه  هــذه الصــورة لابــد مــن احتــرام قواعــد ومبــادئ المحاســبة، وا 

 .الصورة يجب حذفه والإشارة إلى ذلك في الملح 
 .تنظيم المحاسبة: الفرع الثالث

بوضوح إلى جملة من التعليمات التي يتعين الأخذ بها   11/07في القانون أشار النظام المحاسبي المالي    
 1:ما يليا ومن أهمه ،لتنظيم المحاسبة

وكــذا مرجــع الوثيقــة  ،ومضــمونها وتخصيصــها يحــدد كــل تســجيل محاســبي مصــدر كــل معلومــة :00المــادة  -
 ؛عليها الثبوتية التي يستند

تكون أصول وخصوم الكيانات الخاضعة لهذا القانون محل جرد من حيث الكم والقيمة مـرة فـي  :07المادة  -
 السنة على الأقل؛

دعامــة تضــمن  تســتند كــل كتابــة محاســبية علــى وثيقــة ثبوتيــة مؤرخــة ومثبتــة علــى ورقــة أو أي :01المــادة  -
م  ؛كانية إعادة محتواها على الأورا المصداقية والحفظ وا 

 يرقم رئيس محكمة مقر الكيان ويؤشر على الدفتر اليومي ودفتر الجرد؛: 00المادة  -
                                                 

 .2-7، مرجع سب  ذكره، ص ص74العدد رسمية،الجريدة ال 1
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وتلـزم بحفـظ  ،طة لضبط يومي للإيرادات والنفقاتتمسك الكيانات الخاضعة لمحاسبة مالية مبس :00المادة  -
 مدة عشر سنوات ابتداء من تاريس قفل كل سنة مالية محاسبية؛الوثائ  الثبوتية ل

 ؛الآليطري  أنظمة الإعلام  نع أوتمسك المحاسبة يدويا : 07المادة  -
يحدد الكيان تحت مسؤوليته، الإجراءات اللازمـة لوضـع تنظـيم محاسـبي يسـمح بالرقابـة الداخليـة : 00المادة -

 و الخارجية على السواء؛
  تـرك بيـاض أو ت ييـر مـن أي نـوع كـانسك الدفاتر المحاسـبية المرقمـة والمؤشـر عليهـا بـدون تم: 00المادة  -

 .أو نقل إلى الهامش
 .SCFالقوائم المالية في ظل : المطلب الثاني

بالأطراف المهتمة بالمؤسسة ووضعها المالي، حيث  للاتصالتعتبر القوائم المالية أداة محاسبية مهمة     
 .لمهتمين بها بكل المعلومات المطلوبة والتي تساعدهم على اتخاذ القرارات المناسبةتزود مستخدميها وا

 .مفهوم القوائم المالية وعناصرها: الفرع الأول
 :تعريف القوائم المالية: أولا
معلومات أنتجها نظام معلومات المحاسبة ، بمعنى أنها توصل للاتصالتعد القوائم المالية أدوات مقنعة "     
 .1" لية، لكي يعتمد عليها أصحاب المصلحة في المؤسسة في اتخاذ القرارات الاقتصاديةالما
مجموعة من البيانات المالية الأساسية التي تصدرها المؤسسة مرتبة في جداول "  :وتعرف كذلك بأنها     

اس منطقي تعد وفقا لمواصفات معينة، وذلك بموجب مجموعة من المفاهيم والمبادئ المحاسبية وعلى أس
 .2" وبصورة منسقة

 .خصائص القوائم المالية: ثانيا
 كيان فتقدم معلومة كاملة فإن  القوائم المالية يجب أن تضمن الشفافية حول حقيقة ال رض اتخاذ القرا ر ل    

 : 3هذه المعلومة يجب أن تشمل المواصفات التالية، ومفيدة
 يمكن أن تؤثر على مستخدميها في عملية اتخاذ أين  ،إن  المعلومة هي ملائمة للقياس :الملئمة

ملائمة اضي أو الحاضر أو المستقبل، إن القرارات الاقتصادية حيث تساعدهم لتقييم أحداث الم
 .لمعلومة هي مرتبطة بطبيعتها وبأهميتها النسبيةا

                                                 
 .01، ص 0227/ 0220الدار الجامعية، الإسكندرية،  ،، الجزء الأولمبادئ المحاسبة الماليةوهاب نصر علي، العبد  1
ص  ،0221 جيلطي للنشر والتوزيع، الجزائر، ، الجزء الأول، دارمحاسبة المؤسسة طبقا لمعايير المحاسبة الدوليةشعيب شنوف،  2

07. 
 .00-02 ص مرجع سب  ذكره، ص ،بلخير بكاري 3
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 إعدادها  ما تم  ، وعندزخطاء الفادحة والتحيالألخالية من معلومة ذات موثوقية هي تلك ا: الموثوقية
 :فإنها أنجزت على أساس المعايير التالية

 الحيطة؛ ؛الحيادية المظهر القانوني؛ عن الاقتصادي وقعال أسبقية؛ البحث عن الصورة الوفية -
 .الاكتمال

 بطريقة أكثر انسجامية حتى  تقديمهاما يتم إعدادها و معلومة ذات قابلية للمقارنة عند :قابلية المقارنة
 .القيام بمقارنات ذات دلالة عبر الزمن وبين المؤسساتبتسمح لمستعمليها 

 معلومة سهلة الفهم من طرف كل مستخدم له معارف أساسية في المعلومة الواضحة هي : الوضوح
 .التسيير وفي الاقتصاد وفي المحاسبة وعلى استعداد لدراسة المعلومة

 :1يمكن إيجازها فيما يلي: أهداف القوائم المالية: ثالثا 
ن القوائم المالية تفصح عن نتائج المؤسسة، باعتبار الأداء المحاسبي والمالي كما توضحه هذه إ -

 خاصة المساهمين؛كيل عن أصحاب المصلحة في المؤسسة و القوائم المالية خاصة بإدارة المؤسسة كو 
أن القوائم  إن القوائم المالية توصل معلومات تستحث الملاك على الثقة في الإدارة نفسها، باعتبار -

 المالية مسؤولية إدارة المؤسسة؛
بداء الرأي الف -   وبالتالي  المستقل، ني عليها من جانب مراجع الحساباتإن القوائم المالية يتم مراجعتها وا 

 على سلوك متخذي القرارات مثل المستثمرين الحاليين والمرتقبين؛ لتأثيرياتخدم كوسائل للاتصال 
لية توصل معلومات تساعد مستخدميها على تقييم قدرة المنشأة على توليد النقدية وما إن القوائم الما  -    

 في حكمها، وكذلك توقيت ودرجة التأكد من هذه القدرة؛
إن القوائم المالية توصل معلومات مفيدة لمتخذي قرارات إقراض المؤسسة، خاصة المعلومات المتعلقة  -

 .بهيكل تمويل المؤسسة
 :2تتمثل عناصر القوائم المالية باختصار فيما يلي: وائم الماليتةعناصر الق: رابعا

 :وتشمل كل من: عناصر قياس الوضعية المالية -1
 هي موارد تسيطر عليها المؤسسة نتيجة لأحداث سابقة، ومن المتوقع أن ينتج عنها منافع : الأصول

 .اقتصادية مستقبلية للمؤسسة، كما أنه لا يشترط في الأصل الشكل المادي

                                                 
 .01مرجع سب  ذكره، ص ،عبد الوهاب نصر علي 1
 .22-22ص ، ص0444مطابع الخط، الأردن،  ، شركةالمعايير المحاسبية الدوليةجمعية المجمع العربي للمحاسبة القانونيين،  2
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 هو تعهد مالي على المؤسسة ناشئ عن أحداث سابقة ومن المتوقع أن يتطلب  (الالتزام): الخصوم
 .سداده تدفقات خارجة من الموارد التي تملكها المؤسسة

 هي حقو  الملاك المتبقية في الأصول بعد طرح كافة الالتزامات: حقوق الملكية. 
 :عناصر قياس الأداء المالي -2
 المنافع الاقتصادية أثناء الفترة المحاسبية على شكل تدفقات داخلة أو زيادات  هي زيادة: المنتوجات

تلك المتعلقة  أ عنها زيادة في ح  المالكين عدا، مما ينشلأصول أو نقصان في الالتزاماتفي ا
 .بمساهمات المالكين

 جة أو تحمل هي نقصان المنافع الاقتصادية خلال الفترة المحاسبية على شكل تدفقات خار : الأعباء
 .مما ينشأ عنه نقصان في ح  الملكية عدا تلك المتعلقة بالتوزيعات إلى المالكين خسائر،

 SCFقواعد إعداد وتقييم بنود القوائم المالية وفق : الفرع الثاني
 :القواعد العامة لإعداد القوائم المالية: أولا      
نلخص المبادئ العامة للتسجيل يمكن أن : التسجيل المحاسبي للأصول والخصوم والأعباء .1

 :1المحاسبي لعناصر الأصول والخصوم والمنتجات والأعباء فيما يلي
 بمنافع اقتصادية مستقبليةتسجل الأصول في الميزانية إذا كان من الممكن أن تعود على المؤسسة  -

 وتكلفته أو قيمته يمكن تقييمها بطريقة صادقة؛
المحتمل تسديد الالتزامات مستقبلا ومبلغ التسديد يمكن  تسجل الخصوم في الميزانية إذا كان من -

 تقييمه بموثوقية؛
يسجل الإيراد في حساب النتيجة عندما تحدث زيادة بالمزايا الاقتصادية المستقبلية المرتبطة بزيادة  -

 في الأصول أو نقص في الخصوم، ويمكن تقييمه بموثوقية؛
 .في المنافع الاقتصادية ويمكن تقييمه بموثوقيةيسجل العبء في حساب النتيجة عندما يحدث نقص  -

 :قواعد عامة للتقييم-2
كل من مبادئ وقواعد عامة بالنسبة للنظام المحاسبي المالي فإن قواعد التقييم والتسجيل المحاسبي تتش     

حتويها يتم تطبيقها على العناصر التي ت ،ة للتقييم والإدراج في الحساباتإضافة إلى قواعد خاص ،للتقييم
 . القوائم المالية حتى تقدم المؤسسة صورة صادقة عن وضعيتها المالية

                                                 
مقدمة لنيل مذكرة  ،لجديد على مكونات القوائم المالية للمؤسسات الجزائريةأثر تطبيق النظام المحاسبي المالي ا الهادي بوقفة، عبد 1

 .77ص ،0200،رالجزائ جامعة ورقلة، ،ومحاسبة معمقة تخصص دراسات جبائية ،ماسترشهادة 
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والتي تعتبر من  ،عامة على مبدأ التكلفة التاريخيةكقاعدة  ،ييم العناصر المقيدة في الحساباتحيث يتم تق    
 .1المبادئ الأساسية في النظام المحاسبي المالي

 تاريخية للسلع والممتلكات في أصول الميزانية عند إدراجها فيتتألف التكلفة ال: التكلفة التاريخية  
 ، والتخفيضات التجارية وغير ذلك من العناصر المماثلة للاسترجاعالحسابات، عقب خصم الرسوم القابلة  

 :2حسب الآتي
 بالنسبة إلى السلع المكتسبة بمقابل، من كلفة الشراء؛ -
 ة، من قيمة الإسهام؛بالنسبة إلى السلع المستلمة كمساهمات عيني -
 بالنسبة إلى السلع المكتسبة مجانا، من القيمة الحقيقية في تاريس دخولها؛  -
 بالنسبة إلى السلع المكتسبة عن طري  التبديل، تسجل بالقيمة الحقيقية للأصول المستلمة؛ -
يتم تقييم  بالنسبة إلى السلع أو الخدمات التي ينتجها الكيان، من تكاليف الإنتاج وفي بعض الحالات -

 :3بعض العناصر انطلاقا من
 وهي المبلغ الذي يتم على أساسه مبادلة الاستثمار أو الوفاء بالالتزام بين  :القيمة الحقيقية

 .طرفين لهما الرضا التام في ظروف المنافسة التامة
 وهي القيمة التي يمكن الحصول عليها من بيع استثمار معين في حالة بيعه في  :قيمة الإنجاز

 .ظروف عادية
 وهي القيمة التقديرية لسيولة الأموال المستقبلية، وذلك من خلال استعمال الأصل  :القيمة النفعية

 .بشكل متواصل والتنازل عنه في نهاية مدة الانتفاع به
 (SCF)في القوائم المالية وفق متطلبات الإفصاح : المطلب الثالث

 النظام المحاسبي المالي دعا إلى توحيد عملية الإفصاح عن إن  تكييف المؤسسات الجزائرية مع متطلبات   
المعلومات المالية مع معايير المحاسبة الدولية، وذلك بهدف إيصال مخرجات هذا النظام إلى المستخدمين 

 .بشكل مضمون وصحيح وملائم

                                                 
حوكمة  مبدأ الإفصاح والشفافية في إطار إرساءأثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على  ،سعيدي عبد الحليم ،إسماعيلعلوي  1

جامعة محمد  ،للحد من الفساد المالي والإداري كآليةلملتقى الوطني حول حوكمة الشركات ا ،الشركات والحد من الفساد المالي والمحاسبي
 . 00ص ،0200ماي  20-27يومي   ،بسكرة ،خيضر

محاسبة ومحتوى الكشوف المالية ال ي يحدد قواعد التقييم وال، 0221جويلية  07المواف  لـ  0704رجب  00القرار المؤرخ في 2
 .0، ص04، الجريدة الرسمية، العدد وعرضها وك ا مدونة الحسابات وقواعد سيرها

322: blues @ yahoo.fr  20/03/2017   14 www.pages 
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 الانتقال إلى الإفصاح حسب النظام المحاسبي المالي: الفرع الأول
ور إلى النظام المحاسبي المالي والإفصاح وف  ما يقتضيه هذا الأخير، بمثابة ثورة تتمثل عملية المر     

.                    تكيف والتأقلم مع الواقع الجديدثقافية في الإطار المحاسبي الجزائري، وتحديا بالنسبة للمؤسسات لل
 :1يلييتطلب الانتقال إلى الإفصاح حسب النظام المحاسبي المالي القيام بما و 

إن  تحضير المؤسسات في العالم لتطبي  معايير المحاسبة الدولية : تحضير المؤسسات الجزائرية: أولا
يخضع إلى تصنيف المؤسسات إلى مجموعات حسب الحجم ورأس المال والعمال، لأجل مراعاة قدرة 

زارة المالية في وخصائص كل مؤسسة على الوفاء بمتطلبات هذه الأخيرة، وفي هذا المجال جاءت خطوة و 
 . 20/00التمييز بين المؤسسات الخاضعة للنظام المحاسبي المالي وف  ما جاء في محتوى القانون رقم 

كما أن تطبي  النظام المحاسبي المالي والإفصاح بموجبه، يجب أن يسبقه تدريب مختلف الممارسين      
جها، حيث تقوم وزارة المالية بتنظيم محاضرات والمستعملين للمحاسبة ومخرجاتها سواء داخل المؤسسة أو خار 

وملتقيات، ولكن يخضع ذلك لتدرج زمني ويأخذ مدة من الوقت ويتوقف كذلك على تنظيم المؤسسة ومهارة 
وجدية عناصر الموارد البشرية، إذ أن التدريب ورفع كفاءة ومستوى المهنيين هي مهمة كبيرة، يجب أن تكون 

 .طبعا التدرج الزمني ةث الوقت والمكان والطريقة بمراعاحيبالضرورة مبرمجة جيدا، من 
المخطط المحاسبي الوطني تم إعداده ليستجيب لأهداف إنً : التشريعية والجبائية لأطرتحديث ا: ثانيا

ومتطلبات الاقتصاد المخطط ولاسيما الإدارة الجبائية، وبالتالي فإن الأطر الموروثة عن هذا النظام يجب 
وهذا تحدي جديد بالنسبة للمؤسسة، إذ نجد الإطار التشريعي الخاص بالاقتصاد والجباية  يثهاييفها وتحدتك

مدونا في كل من القانون التجاري، القانون العام للضرائب والرسوم المماثلة، قوانين المالية والقوانين 
 ذالقانون الجزائري منمختلف فروع  التنظيمية، حيث يجب أن يبدأ العمل بهدف دراسة الآثار المترتبة في

 : تطبي  النظام المحاسبي المالي لاسيما فيما يلي
قانونية للعمليات وقواعد النظام المحاسبي المالي طبيعة الالتباعد الملحوظ بين القانون الذي يعبر عن  -

بالإضافة إلى العمل على التوفي  بين المعالجة  ،الذي يشير إلى المضمون الاقتصادي للمعاملات
 ونية للمعاملة والمعالجة المحاسبية كوسيلة لإثبات المعاملات؛القان

ة عن النظرة التشريعية الذي يختلف اختلافا كبيرا عن المبادئ المحاسبية والبعيد لمفاهيمياالإطار  -
 .ومثال ذلك هيمنة قاعدة ت ليب الحقيقة الاقتصادية على الشكل القانوني الجزائرية

                                                 
 ، مجلة IAS/ IFRSير المحاسبة الدولية خيار الجزائر بالتكيف مع متطلبات الإفصاح وفق معاي، سفير محمد، أحمدزغدار  1

 .42- 12 ص ، ص0202/ 0224ئر، جامعة الجزا، 20عدد الباحث، 
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يتطلب   ن الطري  الصحيح لإكمال المشروعت على النظام المحاسبي وضماومنه فإن إدخال التعديلا     
ؤسسات وتنظيم والذي سيكون له أثر واضح على سير عمل الم، القانون التجاري يحتنقإعادة النظر و 

كما أن العمل على التماشي مع متطلبات الإفصاح حسب النظام المحاسبي المالي  ،الأنشطة الخاصة بها
مؤسسات تقديم معلومات تتعل  بالتقارب بين النتيجة المحاسبية والأعباء الجبائية الواردة في يستوجب على ال

 بات النتيجة، وهذا يتطلب تحديد المعالجة اللازمة عند المرور من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة اجدول حس
 .الجبائية

النتيجة بين المعايير المحاسبية والقواعد العناصر التي تؤدي إلى الاختلاف في التقييم لتحديد وأهم      
 :الجبائية هي

 تقنيات الإهتلاك وتدهور الأصول، باعتبار النظام الجديد ينتهج مدخلا اقتصاديا وماليا؛ 
 تقييم بعض الأصول والخصوم على أساس القيمة العادلة في  التسجيل المحاسبي لعقود الإيجار، و

 تاريس الحيازة؛ 
  أخذ يث يمكن وجود انحراف بين تاريس للضرائب ولاسيما الضرائب المؤجلة، حالمعالجة المحاسبية

ة وتاريس الأخذ بهذه الأعباء لتحديد النتيجة الخاضعة ائية على مستوى المحاسبهذه الأعباء الجب
 للضريبة؛

  العمليات ال ير المسجلة في النتيجة المحاسبية لكن تؤخذ في الحسبان عند تحديد الوعاء الخاضع
 .ضريبةلل

إن  الانتقال إلى تطبي  النظام المحاسبي المالي يستدعي من : تحضير المحترفين والممارسين للمهنة: ثالثا
المهنيين السعي إلى المعرفة الجيدة لهذا النظام والإتقان العملي في مجال الممارسات المحاسبية له، وذلك من 

 :1خلال
رة المهنيين الجزائريين على تعظيم قدرة تنافسية العمل على تحقي  الأهداف المنتظرة وضمان مقد -

 ومؤسساتهم على مستوى الأسوا  الدولية؛

                                                 
، الملتقى الوطني حول متطلبات توافق المؤسسات الصلايرة والمتوسطة والنظام المحاسبي الماليسليم جابو، عبد القادر بن عيسى،  1

 -22ائر، يومي الجز  -جامعة الوادي الص يرة والمتوسطة في الجزائر،ت واقع وآفا  النظام المحاسبي المالي في المؤسسا
 .00-00 ص ، ص27/22/0200
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القيام ببرنامج إصلاح على مستوى التعليم العالي وخصوصا في تخصصات المحاسبة إضافة إلى شهادة  -
لفئات الراغبة الخبرة المحاسبية، وزيادة الإنتاج نحو المهنة لل ير بتنظيم أيام مفتوحة الأبواب لمختلف ا

 في معرفة المهنة والإطلاع أكثر عليها؛
بهدف كسب عن طري  هذا  (IFAC)الانضمام إلى برنامج التدريب في الإتحاد الدولي للمحاسبين  -

 الأخير تكوين خبراء محاسبين على المستوى الدولي؛
 ؛جانبتشجيع التعاون الاستراتيجي بين المهنيين الجزائريين والمحترفين الأ -
ير معايالتصادية و م أيام، محاضرات، مؤتمرات وتظاهرات حول المواضيع ذات الصلة بالسياسات الاقتنظي -

 .دولية والجبائيةال
ونتيجة للتحول الذي سيمس المؤسسات من الناحية الاقتصادية، يقع على عات  الممارسين لمهنة   

 :مما يلي المحاسبة السهر على تطبي  النظام المحاسبي المالي من خلال التحق 
 المعلومات المفصح عنها تعكس الواقع الاقتصادي للمؤسسة دون الالتزام بالشكل القانوني؛ -
 احتمال وجود مزايا ومنافع اقتصادية تعود على المؤسسة؛ -
 ؛سبية للعناصر الواردة في القوائمالأخذ بعين الاعتبار عند فحص القوائم المالية الأهمية الن -
ت والدورات التكوينية ام المحاسبي الجديد من خلال تنظيم العديد من الندواضرورة التوضيح الجيد للنظ -

 ؛والملتقيات
تجديد البرامج البيداغوجية الخاصة بالمحاسبة العامة وتشجيع المؤلفين والمبدعين في إنتاج كتب تسهل  -

 . وتنشر المعرفة المطلوبة
 الإفصاح عن الميزانية الافتتاحية: الفرع الثاني

بإعداد ميزانية افتتاحية والإفصاح عنها وف   20/20/0202مؤسسة الجزائرية ملزمة ابتداء من إن ال    
 .النظام المحاسبي المالي والتي تمثل نقطة البداية للمحاسبة

المؤسسة عند إعداد الميزانية الافتتاحية  نإ: شروط إعداد الميزانية الافتتاحية والإفصاح عنها -أولا
 :1ن تقوم بـأ يجب والإفصاح عنها

 يجب إعداد ميزانية افتتاحية مطابقة للنظام المحاسبي المالي الجديد لدورة الانتقال؛ -
 التطبي  بأثر رجعي على هذه الميزانية والقوائم المالية المقدمة بالنظام الجديد؛ -

                                                 
جامعة  ،7العدد شمال إفريقيا، اقتصادياتمجلة  ،رفي الجزائIAS/ IFRS متطلبات تطبيق النظام المحاسبي الموحد  ،ركتوش عاشو  1

 .020-022ص ص ،رالجزائ-الشلف
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 تحميل كل التعديلات الناتجة عن تطبي  النظام المحاسبي المالي الجديد للأموال الخاصة؛ -
التفسيرات المفصلة في الملح  حول أثر المرور للنظام الجديد على الوضعية المالية والأداء  تقديم -

 .وتدفقات الخزينة
 :خصوم الميزانية الافتتاحية الواجب الإفصاح عنهاأصول و  -ثانيا

 الأصول والخصوم غير المسجلة محاسبيا في الميزانية الافتتاحية ونذكر منها إدخال: 
 الخاصة بالتمويل الإيجاري؛الأصول والخصوم  -
حسب المخطط الوطني ( المصاريف الإعدادية)المسجلة ضمن الأعباء الاستثمارية  مصاريف التطوير -

 المحاسبي تعتبر من القيم المعنوية حسب المشروع الجديد؛
 ؛ة غير المسجلة في الأصول والخصومالأدوات المالي -
لمعايير الدولية تأخذ بعين الاعتبار تجميع أصول وخصوم الشركات غير المجمعة، باعتبار أن ا -

 .المؤسسات
 استبعاد بعض الأصول والخصوم المسجلة منها: 

 مصاريف الإعدادية والأعباء المؤخرة؛ال -
 ؛الاستثماراتمصاريف البحث المسجلة في  -
 .الكبرى ومؤونات الأعباء والأخطارمؤونات التصليحات  -

 ترتيب بعض الأصول والخصوم منها إعادة: 
 إعادة ترتيب الأصول والخصوم بنظام السيولة إلى أصول وخصوم جارية وغير جارية؛ يتم -
 .بعض حقو  الاستثمارات يجب ترتيبها إلى فئات مختلفة من الأصول المالية -

 .متطلبات العرض والإفصاح عن عملية الانتقال: الفرع الثالث
صاح عن معلومات في الملح  تفسر إن عملية المرور إلى تطبي  نظام المحاسبي المالي تتطلب الإف

عناصر، وسيتم توضيح هذه المعلومات الالأرقام الظاهرة في القوائم المالية وتبين أثر الانتقال على مختلف 
 :1للتقارير المالية فيما يلي ء في محتوى المعيار الدولي الأولوف  ما جا

لنظام المحاسبي المالي لية معدة طبقا يجب على المؤسسة إصدار بيان يفصح من خلاله أن  القوائم المال -
 للمرة الأولى؛

                                                 
 .42ع سب  ذكره، ص أحمد زغدار، محمد سفير، مرج 1
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المعلومات التي لا يمكن تحويلها بسهولة حسب قواعد النظام المحاسبي المالي يجب أن تعنون بشكل  -
 بارز؛

جراء مقارنة مع النتيجة وف   - عرض معلومات حول النتيجة الصافية الواردة في جدول حساب النتيجة وا 
 ن أثر ذلك بكل تفصيل؛المبادئ السابقة وتبيا

ينب ي على المؤسسة عرض الأثر الذي يمس بالوضعية المالية، ومن خلال القيام بمقارنة لرأس المال  -
حسب المخطط المحاسبي الوطني والنظام المحاسبي المالي، ويجب أن تكون المعلومات حول هذه 

معرفة أثر ت يير المبادئ والقواعد المقارنة مفصلة بصفة كافية حتى تمكن مستعملي القوائم المالية من 
 المستعملة؛

المرحلية فالمؤسسة ملزمة بإتباع نفس الإجراءات السابقة الذكر والخاصة  بالنسبة للقوائم المالية -
 .بالمعلومات والقوائم المالية السنوية

 .وخصوصية الإفصاح المصرفي النظام المحاسبي البنكي :المبحث الثاني
وذلك لاختلاف التقارير والحسابات  ،حد الأنظمة المحاسبية الخاصةبي للبنوك أيعد النظام المحاس    

ويعتبر النظام المحاسبي البنكي  ،على طريقة محاسبية سليمة ودقيقة وعمليات البنك والتي تتوقف بدورها
  الرقابة الأداة التي يمكن عن طريقها قياس وتحقي  وتقرير الأحداث المالية لعمليات البنك وبالتالي تحقي

    .والفعالية على جميع أنشطة البنك
.ماهية النظام المحاسبي البنكي :المطلب الأول  

.رة حول النظام المحاسبي البنكيظخلال هذا المطلب سنقوم بإعطاء ن من                                            
.مفهوم النظام المحاسبي البنكي:الفرع الأول   

بنكيلنظام المحاسبي التعريف ا:لا أو       
:البنكي عدة تعريفات ومنها المحاسبي لقد أخذ النظام        
فهو  ة على جميع أنشطة وفعاليات البنكنظام يحق  الرقابة الفعالة والتلقائيو ه"النظام المحاسبي البنكي    

 جل قياس وتقييم كفاءةمن أ ،يساعد على تقديم البيانات والمعلومات المفيدة والملائمة عن جميع شعب البنك
.1"توفير الحماية المادية لأموال البنك من مختلف المخاطر فبهد كل شعبة من الشعب المكونة للبنك، أداء  

                                                 
 .00ص ،0441 ،انعم ،دار المسيرة للنشر والتوزيع ،الأولىالطبعة  ،البنوك التجارية–محاسبة المنشآت المالية  الرزا  شحاته، عبد 1
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النظام الذي يقوم بتجميع وتش يل بيانات العمليات البنكية ومن  :"يعرف النظام المحاسبي البنكي على أنه   
وكذلك يتضمن المستندات التي تقدم وثائ  الإثبات  المهتمة، ثم إيصال المعلومات المالية إلى الأطراف

 .1" للعمليات والأحداث والقيود اليومية وأورا  العمل والقوائم المالية التي يتم إعدادها
على أنه يتكون من مجموعة من المستندات التي تعد المصدر :"أيضا يعرف النظام المحاسبي البنكي    

تسجيلات تاريخية وفقا لترتيب  والسجلات التي تستخدم لتسجيل هذه البيانات، ية،الرئيسي للبيانات المحاسب
وذلك بالإضافة إلى مجموعة  ثم تبويبها في مجموعات متجانسة من حيث طبيعتها وآثارها المالية، حدوثها،

.2" القواعد التي تحدد أسس إعداد المستندات والسجلات وفقا للمبادئ المحاسبية المعتمدة  
منه يمكن تعريف النظام المحاسبي البنكي على أنه نظام يسمح بتقديم المعلومات والبيانات لمختلف و    

.المستخدمين لها بالاعتماد على مختلف السندات والوثائ  البنكية  
ن النظام المحاسبي الجيد الذي يحق  أهدافه الأساسية في البنوك التجارية يجب أن يتميز بعدة و      ا 

 :3وهي خصائص أساسية
وكذلك بالأمانة والسرعة عند تسجيل  الدقة والوضوح في المصطلحات والتسميات وطر  القيد والمعالجة، -

 من جهة وبين المختلفة واستخراج أرصدة العملاء أولا بأول وعلى البنك أن يوازن بين السرعة العمليات
 الدقة من جهة أخرى، وبين تكاليف بلوغ هذه السرعة أو الدقة؛

ميز عمليات البنوك بتشابهها وكثرتها وتكرارها لذلك يجب اختيار الطريقة المحاسبية الملائمة لفهم تت -  
 العمليات المالية المختلفة والمتكررة؛

 وبالذات عمليات اقي عمليات البنك،ضرورة تقسيم العمل وبشكل خاص فصل وظيفة المحاسبة عن ب -  
 الصندو ؛

 ل يتحاشى التكرار بين موظف وأخر؛تصميم الدورة المحاسبية بشك -  

                                                 
للنشر دار الثقافة ، الجزء الثاني ،والإفصاح في التقارير المحاسبية والاعترافالقياس -مبادئ المحاسبة الماليةر، هادى رضا الصفا 1
 .77ص ،0224 ،الأردن لتوزيع،وا
 في العلوم الاقتصادية، ريمذكرة مكملة لنيل شهادة الماجست ،فعالية استعمال المحاسبة البنكية في التدقيق والرقابة توفي  زرمان، 2

 .04ص ،0222/0227 قسنطينة،– متنوريتخصص بنوك وتأمينات، جامعة 
ص              ص ،0220دار المسيرة للنشر والتوزيع والطباعة،  الطبعة الثانية، ،محاسبة البنوك م،عبد الرحمن سال ،عاطف الأخرس،رفائ  شقي 3

04-02. 
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ثبات قيم موجودة بالبنك ولكنها غير مملوكة له مثل -   المودعة برسم  تالكمبيالا :يتم في البنك تسجيل وا 
أو التحصيل وكذلك الحال في الأورا  المالية أو في تعهدات العملاء وهذا الحال اقتضى الاستعانة  ،التأمين

 بالقيود النظامية؛
البنك عن غيره من المؤسسات بأن معظم إيراداته على شكل فوائد وعمولات لأنه أصلا قائم على  يمتاز -  

 تقديم خدمات للعملاء مقابل أجرة معينة تسمى عمولة؛
يمتاز عمل البنك بالسرعة والمرونة وبالتالي يجب أن يكون النظام المحاسبي للبنك مرنا وقادرا على  -  

ساعدة في ، وتقديمها للجهات الإدارية التي تستخدمها في الوقت المناسب للمالكشوفات إعداد البيانات و
 .القرارات السليمة اتخاذ
 .أهمية النظام المحاسبي البنكي:ثانيا
 :1تكمن أهمية النظام المحاسبي البنكي فيما يلي    
 ؛لتحليل وضبط العمليات المحاسبية يشتمل على مجموعة من المبادئ والأسس تستعمل -  
 ؛ة اعتمادا على مستندات مبررة لهاهو وسيلة لمعرفة نتيجة أعمال المؤسسة المصرفي -  
 ؛كات المحاسبية معبرة بمصطلح نقدييساعد على تقييد وتنظيم الحر  -  
 ؛لمالية الخاصة بالمؤسسة المصرفيةوسيلة لتلخيص وتفسير البيانات ا -  
 ك؛الات نشاط البنرقابة على جميع مجوسيلة من وسائل تحقي  ال -  
 ؛أكثر أومجموعة متكاملة من الإجراءات الموضوعية لتسجيل العمليات اليومية المتعلقة بمجال  -  
وسيلة لإبراز أهمية الأسلوب العلمي الذي يرتكز عليه النظام المحاسبي لتجميع البيانات وتحليلها  -  

   .واستنباط النتائج
 .أهداف النظام المحاسبي البنكي: ثالث

من الوسائل المهمة في إدارة البنوك سواء من وجهة نظر المشرع أو  إن النظام المحاسبي البنكي وسيلة   
جملة يهدف إلى تحقي   من خلال التطبي  السليم لمبادئ المحاسبة في تسجيل العمليات المصرفية، بحيث

 :2منها ونذكرالأهداف من 

                                                 
1
 WWW.Tebalink .com/blog/accounting-banks.20/03/2017   17 22: . 

 ،0224، الأردن -عمان دار المناهج للنشر والتوزيع، لطبعة الأولى،ا ،محاسبة المؤسسات المالية عبد الرزا  شحاذة، محمد الهلالي، 2
 .70-70ص ص

http://www.tebalink/
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شيا مع أهداف ابة الداخلية تمالرقلات نظام سليم حاسبي ليقابل متطلبيتعين أن يصمم النظام الم -
 المحاسبة فيما يتعل  بتوفير الحماية الكافية لأصول الوحدة الاقتصادية؛

حسابات البنك مع أغراض التقارير الرسمية ومنها  تتلاءمينب ي أن يصمم النظام المحاسبي بحيث   -
 قابة؛ه جهاز الإشراف والر تصفبالتي يتطلبها وضع البنك المركزي 

 ؛1يقوم بتسجيل كافة العمليات المنجزة بالسجلات العامة والمساعدة وبشكل صحيح ودقي   -
من خلالها يمكن الحصول على نتائج آنية وعند الحاجة بصورة سريعة سواء كانت إجمالية أم  -

 تحليلية؛
لنشاط وتحديد عن نتائج العمليات للوصول إلى نتيجة ا والإحصائيةيوفر البيانات والمؤشرات المالية  -

 .لمركز المالي وقياس كفاءة الأداءا
 مبادئ النظام المحاسبي للبنوك: الثاني الفرع
 :2محاسبة البنوك فيما يليص هذه المبادئ التي تقوم عليها نلخ    
يعني هذا المبدأ أن البنك عليه الاستمرار في تطبي  الطر  والسياسات المحاسبية : مبدأ ثبات الطرق -أولا

ة من سنة إلى أخرى، وفي حالة الخروج على هذا المبدأ يجب الإفصاح عن ذلك مع بيان الأسباب المتبع
 .التي أدت إلى الت ير، وأثر ذلك على القوائم المالية

يقوم هذا المبدأ على أساس تسجيل الأصول بالدفاتر المحاسبية لكل التكاليف : مبدأ التكلفة التاريخية -ثانيا
  مبانيأراضي، )إلى غاية التنازل عنه ويظل الأصلشراء  تاريس الأصل مناللازمة للحصول على 

، في دفاتر البنك بتكلفة الشراء ب ض النظر عن ارتفاع أو انخفاض الأسعار، ويرتبط مبدأ (الس...معداتو 
 .التكلفة التاريخية بفرض ثبات قيمة النقود

لمالية، ويمكن تعريف العمليات المالية بأنها تقوم المحاسبة بتسجيل العمليات ا: مبدأ الموضوعية -ثالثا
أشياء لها قيمة مالية ويحرص المحاسب عند تسجيل عمليات التبادل على عمليات التبادل بالاعتماد 

على دليل موضوعي كفاتورة الشراء بالشيك الذي تم بموجبه الدفع، حيث يعمل هذا الدليل على بالاعتماد 
وبالتالي الاعتماد على مبدأ الموضوعية يجعل التسجيلات  التحيزتعزيز القياس المحاسبي وجعله بعيدا عن 

 .ة للبنكالمحاسبية أكثر شفافية، حيث تعكس بصورة صادقة الوضعية المالية والنتائج الحقيقي

                                                 
دارييري،  حسين جميل البد 1  .02ص ،0200، الجامعة الأردنية مؤسسة الورا  للنشر والتوزيع، ،البنوك مدخل محاسبي وا 
هادة ، مذكرة مقدمة لاستكمال متطلبات نيل شالماليالإفصاح المحاسبي في القوائم المالية للبنوك وفق النظام المحاسبي  دادة دليلة، 2

 .00-02ص ص ،0200/0200 ورقلة، -جامعة قاصدي مرباح تخصص محاسبة وجباية، ،ماجستير في العلوم التجارية



 محاسبي الماليالفصل الثاني                                                   واقع المحاسبة البنكية في ظل النظام ال

 

 
34 

ويعني هذا المبدأ أنه على المحاسب أن يكون متحفظ في قياس الربح وذلك : والح ر ةمبدأ الحيط -رابعا
بعدم إثبات أي إيراد إلا  بعد تحققه بشكل فعلي، أما التكاليف والخسائر فهي على العكس تماما تأخذ بعين 

تدني الأسهم والسندات الموجودة في الاعتبار حتى ولو كانت محملة فقط يجب تكوين مخصص أو مؤونة 
 .محفظة البنك

يقتضي هذا المبدأ مقابلة إيرادات كل فترة مالية بالتكاليف الخاصة : مبدأ مقابلة النفقات بالإيرادات -خامسا
 .بها وصولا لنتيجة نشاط المؤسسة من ربح أو خسارة

 00عدد من الفترات الزمنية تمثل كل فترة يهتم هذا المبدأ بتقسيم حياة المشروع إلى : مبدأ الدورية -سادسا
ديسمبر كما هو الحال في الجزائر، ويترتب على هذا  00جانفي إلى  20وتبدأ عادة من ( سنة مالية)شهرا 

 .المبدأ إعداد القوائم السنوية للبنك في نهاية كل سنة
المبدأ عدم حساب أرباح للتعرف على النتيجة السنوية من ربح أو خسارة، كما يترتب على تجاهل هذا    

أرباح المساهمين في نهاية السنة ئب المستحقة للدورة وعدم توزيع وخسائر كل سنة مالية وعدم دفع الضرا
 .المالية
والمقصود به هو أن كل دورة محاسبية تتحمل نفقاتها وتقبض إيراداتها : مبدأ استقللية الدورات -سابعا

 .الخاصة بها
 .(SCB)المالية وفق النظام المحاسبي البنكي القوائم : المطلب الثاني

، جدول تدفقات النتائج باتاحس جدول الميزانية، خارج الشاملة، الميزانية في كالبنو  في المالية القوائم تتمثل  
 الخارجية والأطراف البنك لإدارة بالنسبة الكبيرة لأهميتهمالخزينة، جدول ت ير الأموال الخاصة والملاح  

 .الأخرى
 الميزانية  :لفرع الأوال

 عن تعبر فهي رئيسية، خصائص ضمن الدورية، المحاسبية الوضعيات عن تعبر  البنك ميزانية إن    
 القروض لتأطير وكأداة البنك، لأملاك الشاملة الحالة تقديم عن فضلا والإحصائية، الاقتصادية الحالة
 تحليل كذلك أجل من البنوك، مراقبة لجنة مستوى ىإل وترسل تعد كما ،الاقتصاد في النقدية الكتلة ومراقبة

 .البنكية والخصوم الأصول مكونات تظهر عام وبشكل المخاطر،
 الذي الأصول جانب من البنك ميزانية وتتشكل معينة، فترة في والديون والحقو  الأملاك حالة كما تبين    

 وحقو  الإقتراضات أو الديون كل فيها يسجل الذي الخصوم وجانب البنك، وذمم موجودات فيها يسجل
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 الاستفادة من المالية القوائم مستخدمي يستطيع حتى بالموضوعية الالتزام الميزانية إعداد عند ويجب الملكية،
 1.المالي ووضعه البنك عن برأي والخروج والعملية العلمية
ي حدثت خلال الفترة المالية مع يجب أن تشتمل الميزانية البنكية على جميع البيانات والمعلومات التو     

ر الأموال في حيث يجب إظهار مصاد ختلفة الظاهرة وصفا كاملا وواضحا،ضرورة وصف العناصر الم
 .في جانب الأصول ااستخداماتهجانب الخصوم وأوجه 

لا يختلف أسلوب إعداد الميزانية في المصارف عنه في المنشآت الاقتصادية الأخرى من حيث إظهار  و    
الاختلاف يظهر في إلا أن  أوجه استخداماتها في جانب الأصول،صادر الأموال في جانب الخصوم و م

 .2الأسلوب الذي يتم به ترتيب كل من بنود الأصول والخصوم

 الميزانية ومكونات معين، تاريس في لها المالي المركز بيان هو البنكية الميزانية من والهدف   
 :3في تتمثل

 : زانيةالمي أصول    1-
 سيولة الأقل إلى سيولة الأكثر من السيولة، درجة حسب مرتبة بنود، قائمة من تتكون البنك أصول إن     
 الأصول جانب في ويظهر البنكي، المحاسبي المخطط من معينة مجموعة حسابات يضم أكثر أو رقم بحيث
 الثالثة المجموعة ساباتح وبعض الثانية، المجموعة حسابات وبعض الأولى المجموعة حسابات بعض

 .الرابعة والمجموعة
 أو المؤسسات أو العملاء من سواء ال ير تجاه حقو  من للبنك ما عن تعبر كالبن في فالأصول    

 .الماليين المتعاملين
 :وتشمل الأصول العناصر التالية         

 ؛البنوك بين ما وعمليات الخزينة عمليات -
 ؛العملاء مع العمليات -
 ؛المالية الأورا  على تالعمليا -
 .الثابتة الأصول حسابات -

                                                 
 .72ص ،مرجع سب  ذكره ،زرمان توفي  1
لنيل  ةمعدمذكرة  ،في ترشيد قرارات الاستثمارالقياس والإفصاح المحاسبي في القوائم المالية للمصارف ودورهما  ،رولا كاسر لايقة 2

 .02ص  ،0221، سوريا  ،جامعة تشرين ،درجة الماجستير في المحاسبة المصرفية
 .72-70ص ص ،رهمرجع سب  ذك، زرمان توفي  3
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 : الميزانية خصوم2-
 عملياتها تمويل أجل من خارجية، موارد وأ ذاتية كانت سواء موارد على تعتمد اقتصادية مؤسسة أي مثل    
 : وتشمل خصوم الميزانية ،موارد له كذلك فالبنك ،مختلفةال

  ك؛نو الب بين ما وعمليات المركزي البنك عمليات -
 ؛العملاء مع العمليات -
 ؛المالية الأورا  على العمليات -
 ؛الثابتة الأصول حسابات -
 .ومماثلة خاصة أموال -

 الميزانيةخارج  : الفرع الثاني
 عليه تشتمل لما البنك، في الميزانية إعداد بعد البال ة الأهمية ذات الثانية الوثيقة الميزانية خارج تعتبر    
 التي و الشاملة للميزانية الملحقة الحسابات مجموعة عن عبارةفهي بالميزانية،  قةالعلا ذات التزامات من

 وثيقة الأمر يتطلب و للخزينة تدف  تعطي لا فهي ،التجاري البنك في وافتراضا المستقبل التزامات فيها تسجل
 لكن الشاملة الميزانية في تظهر لا والتي التزامات نشأة تعطي البنك في المتعددة العمليات لأن إيضاح أكثر
 التاسعة المجموعة ضمن حسابات في للتعهدات محاسبة بوضع ملزمة إذا تصبح فالبنوك للبنك، خطر تضع
 .المصدرة الميزانية خارج في جزئية حسابات لها تصبح لكن
 منح ىعل القدرة قياس في وسيط دور تلعب فهي للميزانية تابعة ثانية كخطوة تأتي الميزانية خارج فحسابات   

 .1المعنية للجهات التزامات
 النتائج حسابات جدول : الفرع الثالث

 من الدورة نتيجة إبراز هو شيء وأهم التسيير حسابات كل إظهار أجل من المطلوبة الثالثة الوثيقة وه    
 .خسارة أو ربح
 المؤسسة في هو عما بالمقارنة ت يرات عليه طرأت قد بالبنوك الخاص النتائج حسابات فجدول    

 الأرصدة إظهار و قائمة في والتكاليف الإيرادات من السنوية النقدية التدفقات بتسجيل يقوم فهو الاقتصادية
 .2التسيير بعملية الخاصة

  من وتتكون القياس موضع المالية السنة تخص التي البنك وأعباء إيرادات عناصر جميع فيه تدرج و   

                                                 
 .77ص  ،نفس المرجع الساب  1
 .00ص ،نفس المرجع الساب  2
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 :1 التالية البنود
 

 : لبنوكا إيرادات
 ؛الكمبيالات خصم وفوائد الدائنة الفوائد 

 ؛للبنك المملوكة المالية الأورا  وأرباح فوائد في تتمثل التي الاستثمارات إيرادات       -   
  ؛لهم يقدمها التي المصرفية الخدمات مقابل عملائه من البنك يتقاضاها التي العمولات       - 
 ؛الأجنبية العملات وبيع شراء أسعار فرو  من الناتجة جنبيالأ النقد عمليات أرباح       - 
 .الأخرى المتنوعة الإيرادات بنود بعض       - 

 : التالية البنود من فتتكون الأعباء عناصر أما
 الحسابات وبعض التوفير صندو  وودائع الودائع لعملاء احتسابها يتم التي المدينة الفوائد -

 ؛الخاصة الجارية
 والإيجار والأجور كالمرتبات الإدارية المصاريف كافة تضمن والتي للبنك العمومية المصروفات -

 ؛ذلك إلى وما البريد، ومصاريف والصيانة الإصلاح ومصاريف والعوائد
 ؛والآلات والأثاث كالمباني للبنك المملوكة الثابتة الأصول إهتلاكات -
 .وخلافه المالية الأورا  أسعار هبوط ومخصصات فيها المشكوك بالديون المتعلقة المخصصات -
 :2مايلي ومن خلال جدول حسابات النتائج يمكن ملاحظة مستويات النتائج الخاصة بالبنوك      
 وتكاليف البنكية الاست لال إيرادات بين الفر  خلال من تحسب و: (RNB)الصافية البنكية النتيجة 1- 

 المعتادة أو المستمرة البنك عمليات من الناجمة تكاليفال و الإيرادات بها نقصد التي البنكية، الاست لال
 السنة نتيجة على لنحصل الأرباح، على الضريبة فرض بعد طبعا وهذا المالية الأورا  على كالعمليات

 .المالية
 قيمة الخدمات، اقتطاع بعد البنكية الصافية الإيرادات من  لالالاست نتيجة تحسب :ستلاللالا نتيجة 2-

 غير مستحقات على الخسائر و للمخصصات حصص كذلك و المختلفة المصاريف و الرسوم و الضرائب

                                                 
 المالية العلوم في الماستر شهادة متطلبات لاستكمال مقدمة مذكرة ،المالي المحاسبي مالنظا ظل في البنكية المالية القوائم جليلة، بكاري 1

 .02-04ص ، ص2012 ،ةورقل مرباح، قاصدي جامعة والمحاسبية،
 .00ص ،مرجع سب  ذكره ،توفي  زرمان 2
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 تالإيرادا زيادة و المادية وغير المادية الثابتة الأصول على للمخصصات حصص كذلك و ،للاسترداد قابلة
 .مهتلكة مستحقات على واسترداد المخصصات واسترجاع المختلفة

 المصاريف و الاستثنائية تالإيرادا إضافة بعد الاست لال نتيجة بين الفر  عن تنتج :ةالاستثنائي النتيجة 3-
 .للبنك الاستثنائية

 بتحقي  المرتبطة المصروفات و البنك إيرادات بين المقابلة عملية لإجراء النتائج حسابات جدول يستخدم   
 الجزئية التسويات من مجموعة راءإج يتطلب الحساب هذا إعداد فإن السليمة المقابلة ولتحقي  ،الإيرادات تلك
 .المحاسبية المبادئ به تقضي الذي المحاسبي الاستحقا  لأساس وفقا

  ةالخزين تدفقات جدول: الفرع الرابع 
 البنوك قدرة مدى لتقييم أساسا المالية القوائم مستعملي عطاءإ هو الخزينة تدفقات جدول من الهدف   

 السيولة هذه استخدام بشأن المعلومات وكذلك ،ومعادلاتها الخزينة أموال توليد على المالية والمؤسسات
 معادلات وتعتبر الإطلاع، عند والودائع الصندو  في الأموال على الأخيرة هذه تشمل حيث الخزينة لأموال
 مبلغ ىإل التحويل سهلة تعتبر التي السيولة، البال ة القصير الأجل ذات المالية التوظيفات بأنها الخزينة أموال

 الأموال وخروج دخول هي المالية فالتدفقات قيمتها، بت يير هين لخطر والخاضعة الخزينة أموال من معروف
 العملياتية بالأنشطة المصنفة للفترة المالية التدفقات الخزينة تدفقات جدول يمثل حيث ومعادلاتها الخزينة في

 .التمويل وأنشطة الاستثمار وأنشطة
  الخاصة الأموال تلاير جدول: خامس فرع ال
 تشكل التي الفصول من فصل كل في أثرت التي للحركات تحليلا الخاصة الأموال ت ير جدول يشكل   

 الأموال ت يرات جدول يتضمنها التي االدني فالمعلومات المالية السنة خلال للبنوك الخاصة الأموال رؤوس
 وتصحيحات المحاسبية الطر  ت يرات المالية، سنةلل الصافية بالنتيجة : المرتبطة الحركات تخص الخاصة
 مباشرة المسجلة الأخرى والأعباء النواتج خاصة، أموال كرؤوس مباشرة تأثيرها المسجل الأساسية الأخطاء
 .المالية السنة خلال المقررة والتخصصات النتيجة وتوزيع الرسملة عمليات خاصة، أموال كرؤوس

 المال رأس وتسديد والإنقاص بالزيادة خصوصا الأمر فيتعل  (Capitalisation) الرسملة عمليات في أما   
 الملاحظات موضوع الخاصة الأموال ت ير جدول وأعمدة أسطر تحملها التي ،المجاميع مختلف وتمثل

 .المجاميع هذه وتركيبة طبيعة شرح أجل من المفصلة
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 المالية الكشوف ملحق: سادس  الفرع 
 كلما ويتمم المالية للكشوف أفضل لفهم الضرورية والتعالي  التفسيرات على المالية وفالكش ملح  يشتمل    

 الأهمية بالغ طابع ذات معلومات تشمل حيث ،الكشوفات هذه لمستعملي المفيدة المعلومات الحاجة اقتضت
  .المالية الكشوف في الواردة العمليات لفهم ومفيدة

 .سبي البنكيخصوصية النظام المحا: المطلب الثالث
يتضمن النظام المحاسبي البنكي مجموعة من العناصر التي تمنحه خصوصية على خلاف باقي الأنظمة    

 : المحاسبية وتتمثل في
 المستند ية المجموعة  :ولالفرع الأ 

وهي أهم عناصر النظام المحاسبي حيث تعتبر دليل إثبات لعمليات البنك، وتخدم في أغراض التوجيه    
بات العامة فإن عملية ما بي، فضلا عن كونها بمثابة إشعار للقسم المعني بالإضافة إلى قسم الحساالمحاس

 .لابد من توجيهها محاسبيا من طرفين أحدهما دائن والآخر مدينقد تمت 
وقد تكون هذه المستندات داخلية، كما قد تكون خارجية ووفقا لأحكام الرقابة على عمليات البنك تقتضي    

 .1بكلا النوعين من المستندات في تسجيل عملياتها في المجموعة الدفترية تعانةالاس
  المجموعة الدفترية :ثانيالفرع ال

 يحتفظ التي الدفترية المجموعة وتختلف المزدوج، القيد لنظرية وفقا المستندات واقع من فيها التسجيل ويتم  
  هذه وأكثر ،المالية عملياته تسجيل في يتبعها التي المحاسبية الإثبات لطريقة تبعا التجاري المصرف بها

   :2اهم شيوعا الطر 
 حيث البنوك، أغلب في المعتمدة وهي المركزية، المحاسبة بنظام تسمى ما أو :الفرنسية الطريقة 
 اتالإجمالي قيد يتم ومنها المختلفة، البنك أقسام في المساعد الأستاذ ودفاتر المساعدة اليوميات استخدام يتم
 .العام الأستاذ دفتر إلى ترحل ثممن  و المركزية اليومية دفتر في
 عمليات كافة تسجيل والواجب المعتمد القانوني الدفتر هي العامة اليومية فإن الطريقة هذه وبموجب   

  جااستخر  يتم ومنه المصرف، عمليات لجميع الرئيسي المصب العام الأستاذ دفتر يعتبر كما فيه، المصرف
عداد المراجعة ا نميز   .العمومية والميزانية الختامية الحسابات وا 

                                                 
الطبعة الأولى، دار  ،ات التأمينالبنوك التجارية وشرك-محاسبة المؤسسات الماليةعبد الرزا  شحاته،  محمد جمال علي الهلالي، 1

 .04، ص0441المسيرة للنشر والتوزيع، عمان، 
كلية العلوم  مذكرة مقدمة لنيل شهادة الدكتوراه، ،المخطط المحاسبي البنكي بين المرجعية النظرية وتحديات التطبيق بن فرج زوينة، 2

 .002ص ،0200/0207 سطيف، ،جامعة فرحات عباس الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،
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 القيد دفاتر في حدوثها بمجرد تفصيلا العمليات قيد يتم الطريقة هذه بموجب :الانجليزية الطريقة 
 إلى الترحيل يتم الأولي القيد دفاتر ومن ،]الفرنسية الطريقة في المساعدة اليوميات تعادل التي[ الأولي

 مجاميع تؤخذ معينة فترة كل نهاية وفي الشخصية، الحسابات أستاذ دفاتر في المختصة الفردية الحسابات
 الطريقة هذه بموجب أنه أي العام، الأستاذ دفتر في المختصة حساباتها إلى ترحيلها ويتم الأولي القيد دفاتر
 .الفرنسية الطريقة في المعتمدة العامة اليومية دفتر عن يست ني البنك فإن

  دليل الحسابات:ثالثالفرع ال
تحديد المجموعة التي تنتمي يعد بمثابة قائمة تتضمن أسماء الحسابات وأرقامها مما يسهل التعرف عليها و    
 نظامهمرنا بالشكل الذي يسمح بإضافة أية حسابات تستجد دون الإخلال ب شترط لفعاليته أن يكونوي ،إليها

الختامية والميزانية، وأيضا يراعي عند إعداده التنظيم الإداري وعمليات كما يشترط أن يسهل إعداد الحسابات 
 .البنك وحجمه

والمصروفات ويتم تجزئة تلك الحسابات  والإيراداتويتضمن الدليل مجموعة حسابات الأصول والخصوم    
إلى حسابات لتتطاب  مع احتياجات كل من قائمة المركز المالي وقائمة الدخل، كما يتم تقسيم الحسابات 

 .1فرعية متعددة لأغراض متباينة منها الرقابة وحاجة الإدارة إلى بيانات ومعلومات تفصيلية
  (الحاسب الآلي)العناصر الآلية المساعدة :رابعالفرع ال

أصبح استخدام الحاسبات الآلية في الوقت الحاضر أمرا هاما وضروريا في معظم البنوك لما لذلك من أثر   
، ويساعد ذلك على توفير لدقة المطلوبة وبالسرعة الملائمةاز مهمة النظام المحاسبي في البنك بافعال في انج

المعلومات والبيانات اللازمة عند طلبها لأي طرف من الأطراف المتعاملة مع البنك من عملاء وأجهزة 
 .2مختلفة

 .إجراءات الرقابة الداخلية:الفرع الخامس
وعة داخل البنك ل رض حماية موارد البنك وممتلكاته والحفاظ على ودائع وتتمثل في الإجراءات الموض  

العملاء وأماناتهم من أي تلاعب، وتتضمن هذه الإجراءات الرقابة المحاسبية والإدارية والضبط الداخلي 
 ب رض حماية الممتلكات ودقة البيانات والمعلومات، والتحق  من الالتزام بالقواعد والإجراءات واللوائح

 .المختلفة ومن مدى تحقي  البنك لأهدافه بكفاءة وفعالية

                                                 
1

 .02مرجع سب  ذكره، ص  محمد جمال علي الهلالي، 
 ،الإسكندرية -مصر الجامعية، دار المطبوعات ،المحاسبة في المنشآت المالية البنوك التجارية شركات التأمين محمد السيد سرايا، 2

 .00 ص ،0221
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لذلك يوجد في البنك أقسام داخلية للمراجعة الداخلية والتفتيش، حيث تتولى هذه الأقسام تنفيذ إجراءات    
الضبط الداخلي، الإداري والمحاسبي على السواء من إعداد موازين المراجعة والتأمين على الممتلكات 

اليب الرقابة الحدية أو الرقابة المزدوجة والرقابة على الأداء، إلى غير ذلك من الأساليب لتحقي  واستخدام أس
 .1أهداف الرقابة الداخلية في البنك

 العلقة بين النظام المحاسبي المالي والنظام المحاسبي البنكي:  الرابعالمطلب 
 :الإطار التصوريالتقارب فيما يخص : الفرع الأول  
لنظام المحاسبي المالي يعتبر نظاما شاملا تلتزم كل المؤسسات الاقتصادية بإتباع تنظيماته مهما كان إن ا   

نوع نشاطها، على خلاف النظام المحاسبي البنكي الذي ينحصر مجال تطبيقه على المؤسسات المصرفية 
جدر الإشارة إلى أن فقط، أي أنه يعتبر نظاما خاصا يتواف  مع خصوصية العمل المصرفي بصفة عامة، وت

النظام المحاسبي البنكي هو جزء من النظام المحاسبي المالي ككل وهو نظام مبني على أسس وقواعد هذا 
لزامية مسك الحسابات بالنسبة للمؤسسات  الأخير، سواء تعل  الأمر بالإطار ألمفاهيمي للمحاسبة المالية وا 

 .الجزائرية أو المبادئ المحاسبية المتعارف عليها
هو الأساس المرجعي للإعداد المعايير المحاسبية  20/00يعتبر الإطار التصوري ضمن القانون و     

كما يحدد مجال التطبي  وقواعد التقييم ومحتوى الكشوف المالية وطر  عرضها  ،واختيار الطر  المحاسبية
فية ضمن الخصوصية التي وهي ملزمة للمؤسسات المصر  07إلى  20وهو ما تم ذكره في القانون من المادة 

 .  2يمتاز بها
مليات المصرفية التي معالجة المحاسبية فيما يخص العقع العملي تبرز الاختلافات الجوهرية في الاففي الو    

كما  ،(SCF)للنظام المحاسبي المالي  أساسيةتتم وف  برمجيات جد متخصصة قائمة على مقاربة مفاهمية 
الخصوصية التي يمتاز بها نظام المعلومات  إن ، حيث تالمعلومال نظام يبز الاختلاف الجوهري في تش ي

المحاسبي فيما يخص معالجة العمليات المحاسبية قد ساهمت في بروز بعض الفوار  في عمل هذا النظام 
 : 3المحاسبية لهذا النظام الخصوصيات أهمالأخرى، ولعلى من  بالأنظمةمقارنة 

واستخراج  نوك التجارية بالدقة والأمانة والسرعة عند تسجيل العمليات المالية،يتميز النظام المحاسبي للب  -
فالدقة  العكس ، فلا يحق  الدقة على حساب السرعة أورالأمو لى البنك أن يوازن بين هذه مراكز العملاء، وع

                                                 
 .00، ص الساب  نفس المرجع 1
2

 .2-7ب  ذكره، ص ص، مرجع س74العدد الجريدة الرسمية،  
3
Jean claudevigouroux,Pierrette blanc et André prost, Découvrir La banque par une approche économique 

etcomptable, Dunod, paris, 1991, p 33,34.                                                                                                  
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ملية إيداع كل ع الأرصدة للعملاء فور حدوث لاستخراجوالسرعة مطلوبة  بالاطمئنانالمودع  وبة ليشعرمطل
لعملاء ليست لديهم أو سحب، وحتى لا ينجـم عن عدم ممارسة ذلك تحمل البنك لمسؤوليات صرف شيكات 

لعميل له أرصدة كافية وهذا يضر بالبنك نظرا لنوعية السلعة المتعامل  أرصدة كافية أو الامتناع عن الصرف
 بها وهي النقود؛

لبنك وغير مملوكة لها مما يتطلب الاستعانة بالحسابات تتسم عمليات البنوك بإثبات قيم موجودة با - 
عمليات أورا  القبض والأورا  المالية المودعة بصفة أمانة أو تأمين : النظامية والقيود النظامية مثل

 إلس؛...سلف
البنوك بأن أغلبها عبارة عن فوائد وعمولات مقابلا لخدمات مقدمة للعملاء، وهي بذلك  تتتميز إيرادا - 

بنتائج زيادة سعر البيع عن تكلفة الإنتاج أو  الف عن المنشآت الصناعية والتجارية والتي تتميز إيراداتهتخت
 الشراء؛

يجب أن يأخذ تصميم النظام المحاسبي بعين الاعتبار التنظيم الإداري بالبنوك وتقسيماتها الداخلية وطبيعة  -
وبين الإدارة والأقسام المختلفة للإدارة أو الفروع من جهة  العلاقة بين الإدارة المركزية للبنك والفروع من جهة

 .أخرى
 الإفصاح متطلبات : الفرع الثاني

يتواف  الإفصاح المحاسبي حسب النظام المحاسبي المالي والنظام المحاسبي البنكي، حيث كلا النظامين     
بات الإفصاح المتعارف عليها يسعيان إلى تحسين جدوى وفائدة المعلومات المتاحة عن طري  صياغة متطل

الذي يعتبر خطوة مهمة للتواف  مع معايير المحاسبة  SCFوالأكثر من ذلك فإن النظام المحاسبي المالي 
، ويعتبر نظام عام للممارسة المحاسبية في المؤسسات الجزائرية، أما بالنسبة للمعالجة IAS/IFRSالدولية 

مع الأخذ بعين الاعتبار الخصوصية العملياتية   SCFادئالمحاسبية للبنوك فهي قائمة على أسس ومب
شروط جديدة  01/02/0224فقد تضمن هذا النظام الصادر في   24/22للبنوك، وهو ما تضمنه التنظيم  

 :1للإفصاح  عن القوائم المالية للبنوك وهذا من خلال
ميزانية، جدول حسابات وثيقة الميزانية، وثيقة خارج ال: يجب نشر الحسابات السنوية في كل من  -

 .النتائج، جدول تدفقات الخزينة، جدول ت ير الأموال الخاصة والملاح 
 .يجب أن يتم إعداد كل الوثائ  المشار إليها سابقا من خلال النماذج الملحقة بهذا النظام -

                                                 
1

، الصادر بالجريدة المتضمن إعداد الكشوف المالية للبنوك والمؤسسات المالية ونشرها، 01/02/0224المؤرخ في  24/22النظام رقم  
 .00-07ص ، ص07، العدد 04/02/0224الرسمية بتاريس 
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 .انية وف  مبدأ السيولة المتنازلةيجب أن يتم ترتيب عناصر الميز  -
 .صليجب إعطاء صورة حقيقية للأ -

 :عرض القوائم المالية: الفرع الثالث
يختلف عرض القوائم المالية بين النظام المحاسبي المالي في المؤسسات المالية عامة والنظام المحاسبي     

البنكي في المؤسسات المصرفية خاصة، حيث أن النظام المحاسبي المالي يعتبر نظاما شاملا لكل 
الميزانية، جدول حسابات : قوائم المالية على خمسة وثائ  تتمثل في المؤسسات الاقتصادية حيث تشتمل ال

 . النتائج، جدول تدفقات الخزينة، جدول ت يرات الأموال الخاصة وملاح  القوائم المالية
الميزانية، خارج الميزانية، جدول : أما بالنسبة للنظام المحاسبي البنكي فتتمثل القوائم المالية كلا من    

ويمكن  .ل الخاصة وملاح  الكشوف الماليةنتائج، جدول تدفقات الخزينة، جدول ت يرات الأمواحسابات ال
وهي قائمة خاصة بالقطاع المصرفي حيث " خارج الميزانية "الاختلاف بين مجموعة القوائم بين النظامين في 

وهي قائمة  ( لالتزاماتإعداد قائمة خاصة بهذه ا) يظهر فيها التزامات البنك التي يمكن أن تطرأ مستقبلا
تلتزم البنوك بإعدادها والتصريح بها سنويا إلى جانب القوائم الأخرى، على خلاف النظام المحاسبي المالي 
الذي تكتفي بالقوائم السابقة الذكر، وهو ما يتواف  مع ما جاء به النظام المحاسبي المالي من خلال المواد 

لإعداد الكشوف المالية والإفصاح عنها وهي ملزمة ضمن نطا  فيما يخص الإطار العام ل 07إلى  02من 
 .1التطبي  المحدد في الإطار التصوري والذي يشمل كل المؤسسات

 :قواعد التقييمفيما يخص : الفرع الرابع
 النظام المحاسبي البنكي يعمل وف  قواعد التقييم والتسجيل المحاسبي المنصوص عليها في النظام  

 :2بالإضافة إلى القواعد التالية المحاسبي المالي
التي  الخاضعة تسجيل عملياتها في المحاسبة وفقا لمخطط الحسابات البنكيةيتعين على المؤسسات  -

 ؛تلح  مدوناتها بهذا النظام
 ؛لتسمية ومحتويات حسابات العملياتتخص إلزامية المطابقة الترميز و ا -
 ؛خاص من بنك الجزائرة إلا بترخيص بصفة مؤقت ،يمكن للمؤسسات الخاضعة أن تنقضهالا  -

                                                 
1

 .7-2، ص صنفس المرجع الساب  
، مذكرة مكملة لنيل شهادة الماستر التجارية وفق النظام المحاسبي المالي الإفصاح المحاسبي في البنوكفايزة عبد الليوة،  لبنى عياشية، 2

 .27، ص0207/0202في علوم التسيير، جامعة محمد الصدي  بن يحي، جيجل، 
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تخضع بعض أنواع العمليات لاسيما على العملات الصعبة والسندات إلى قواعد خاصة للتقييم والتسجيل  -
 ؛محاسبي والتي تحدد عن طري  أنظمةال

 .تعليمات لكيفية تطبي  هذا النظامهو الذي يقوم بإصدار ال( بنك الجزائر)البنك المركزي  -
 :مدونة الحسابات: الفرع الخامس

لقد جاء النظام المحاسبي المالي بمفهوم جديد للحسابات وف  تركيبة سميت بمدونة الحسابات والتي     
 : 1قسمها إلى قسمين

  والتي تتمثل في الأصناف التالية: مدونة حسابات الميزانية: 
 .حسابات رؤوس الأموال: 20الصنف  -
 .حسابات التثبيتات: 20الصنف  -
 .حسابات المخزونات والمنتجات قيد التنفيذ: 20 الصنف -

 .حسابات ال ير: 27الصنف  -        
 .حسابات مالية: 22الصنف  -        

 وهي تتكون مما يلي : مدونة حسابات التسيير: 
 .حسابات الأعباء: 27الصنف  -
 .حسابات المنتوجات: 20الصنف -        

بما فيها البنوك بتطبي  النظام المالي ابتداء من جانفي  وقد ألزم المشرع الجزائري الكيانات   
المؤرخ في  12-00النظام رقم  24/27من النظام رقم  20، حيث أل ت المادة 0202

 :المتضمن مخطط الحسابات المصرفي، وشملت المدونة الجديدة الأصناف التالية 00/00/0440
 .كعمليات الخزينة وعمليات مابين البنو : 20الصنف  -   
 .حسابات العمليات مابين الزبائن: 20الصنف  -   
 .حافظة الأورا  المالية: 20الصنف  -   
 .القيم الثابتة: 27الصنف  -   
 .رؤوس الأموال الخاصة والعناصر المماثلة: 22الصنف  -   

                                                 
، مداخلة مقدمة ضمن النظام المحاسبي المالي بين المبادئ المحاسبية ومعايير المحاسبة الدولية، إبراهيم بورنان الطاهر مخلوف  1
ملتقى الدولي حول الإطار المفاهيمي للنظام المحاسبي المالي وآليات تطبيقه في ظل معايير المحاسبية الدولية، جامعة سعد دحلب، ال

 .7 -7ص ، ص0224الجزائر، 
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 .الأعباء: 27الصنف  -   
 . النواتج: 20الصنف  -   
  . خارج الميزانية: 24الصنف  -   

ف بين النظامين في الجدول إضافة إلى أنه يمكن ذكر بعض النقاط التي تبرز أوجه الشبه والاختلا    
 :التالي

 SCBو   SCFوالاختلاف بين الشبه أوجه : (11)الجدول رقم 

 .من إعداد الطالبتين: المصدر                                    
عملية إعداد الكشوف المالية للبنوك يتم استخدام البيانات المالية ضمن نظام المعلومات المحاسبي  قبل    

لجة محاسبي متخصص على مستوى البنوك يكون ، والتي تكون مخرجات أساسية لنظام معاSCFالقائم على 

 أوجه الاختلف             أوجه الشبه               

كلا النظامين يهدف إلى تحقي  الدقة والوضوح في -
ات المحاسبية بشكل يعكس الصورة الحقيقية المعلوم

 .لأعمال المؤسسة ووضعها المالي
كلا النظامين يوفران كشوفات مالية توفر معلومات -

 .تسمح بإجراء مقارنات مع السنة المالية السابقة
تستند كل كتابة محاسبية في كلا النظامين على -

 .وثائ  ثبوتية تضمن المصداقية
محل جرد مرة في السنة تكون الأصول والخصوم -

على الأقل وتعرض القوائم المالية لكلا النظامين في 
 .نهاية كل سنة أو بصفة دورية

كلا النظامين يعتمد على مدونة حسابات تسمح -
بإعداد كشوف مالية على أساس المبادئ المحاسبية 

 .المتعارف عليها

بالنسبة للنظام المحاسبي البنكي،المؤسسات  -
ة على إعداد قائمة مالية وتحصي المصرفية مجبر 

فيها مختلف تعهداتها على خلاف المؤسسات 
الأخرى التي تعتمد على النظام المحاسبي المالي 
حيث تقوم بالحيث تقوم بالإشارة إلى تعهداتها في 

 .ملاح  قوائمها المالية
 البنكي المحاسبي النظام في المالي المركز قائمة -

 الخصوم و الأصول على الأخرى هي تحتوي
 الأول يمثل منها واحد لكل إلى خانتين بالإضافة
 المبالغ الثاني و N  الحالية الخاصة بالدورة المبالغ
 يمثل أخر عمود و N-1 المقارنة بسنة الخاصة

 .الملاح  في عنها المعبر الملاحظة
ترتب بنود النظام المحاسبي المالي حسب درجة -

م المحاسبي الاستحقا  التنازلية، أما في النظا
 .البنكي فترتب حسب درجة السيولة
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مبني على الأسس والمبادئ المحاسبية إلا أنه يأخذ خصوصية العمليات المصرفية  كأساس في عملية 
 .(نظام معلومات إجرائي متخصص)جيل التس
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 خلصة
فصاح المحاسبي في مختلف التقارير من خلال ما تم ذكره في هذا الفصل يمكن القول بصفة عامة أن الإ   

في العملية المحاسبية  الأساسالذي يعتبر   المالية لمختلف المؤسسات يتم في ظل النظام المحاسبي المالي
 ، أما في البنوك ونظرا لخصوصية نشاطها وعملياتها فإنها تخضع لنظام محاسبيفي المؤسسات الجزائرية

اسبي المالي، حيث تتمثل مخرجات النظام المحاسبي المالي خاص مبني على مبادئ النظام المح جزئي
الميزانية، جدول حسابات النتائج، جدول تدفقات الخزينة، جدول ت يرات الأموال الخاصة : بصفة عامة في

وملاح  القوائم المالية، أما بالنسبة للبنوك فإن مخرجاتها المحاسبية لا تختلف بدرجة كبيرة في التسمية ولكن 
 الميزانية، جدول تدفقات الخزينة و الميزانية، خارج  :وتتمثل فيفي طابع إعدادها وترتيب بنودها لف تخت

جدول ت ير الأموال الخاصة بالإضافة إلى الملاح  المتممة للتقارير المالية وهذا بشكل يواف  خصوصية 
ت المالية للمؤسسة مع الالتزام النشاط البنكي، وفي كلا النظامين يتم الإفصاح عن مختلف المعلومات والبيانا

 .بمتطلبات الإفصاح الموافقة للمعايير المحاسبية المتعارف عليها
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  تمهيد
يعتبر النظام المصرفي الجزائري من اهم العناصر المؤثرة في النظام المالي وعنصر جد فعال في تحقيق     

الوساطة المالية من خلال توفير مختلف الخدمات المالية والمصرفية، بحيث مر النظام المصرفي الجزائري 
والمصرفية  التي أصبحت تعرفها الأنظمة الماليةبعديد المراحل سعيا للتطور والتأقلم مع المتغيرات العالمية 

ات طابع مصرفي من جهة وكدا التحديات المرتبطة بعمل هذه المؤسسات في ظل بروز ابتكارات ذ
المتخصصة خاصة بعد بروز أزمات مصرفية كثيرة أدت الى افلاس العديد من المؤسسات المصرفية 

لبات الشفافية والافصاح في القوائم المالية للمؤسسات العالمية، في الجزائر وفي ظل بروز توجه نحو متط
 .الجزائرية ومنها البنوك سواء العمومية او الخاص

حيث اصبح الإفصاح المحاسبي من اهم المتطلبات الأساسية التي تعبر عن أداء المؤسسات والبنوك     
وهو المسعى الذي حاولت الجزائر  بحكم قدرته على توفير منافد تحليلية للوضعية المالية للمؤسسات والبنك،

الإفصاح المحاسبي المتضمن النظام المحاسبي المالي وكدا النظم المتعلقة بعملية  70/11من خلال القانون 
، وهو ما سنحاول استقصاؤه في هذا الفصل من خلال الدراسة الميدانية لبنك التنمية المحلية عن أداء البنوك

(BDL )مباحث أساسية  الذي تم تقسيمه الى ثلاث: 
 .(بنك الجزائر) BDL  تقديم بنك التنمية المحلية: المبحث الأول  -

 .(الطاهير ) BDLالتنمية المحلية  وكالةتقديم  :المبحث الثاني  -
 .مسار الإفصاح المحاسبي على مستوى بنك التنمية المحلية: المبحث الثالث -
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 (بنك الجزائر ) BDLتقديم بنك التنمية المحلية: الأول المبحث
عمومية  هي تنقسم إلىتعتبر البنوك من أهم القطاعات التي تحتل مكانة مهمة في الاقتصاد ككل و    

وخاصة، ويعتبر بنك التنمية المحلية من البنوك العمومية التي تساهم بنسبة كبيرة في دعم الاستثمارات 
 .المحلية والدولية على حد سواء

(بنك الجزائر) بنك التنمية المحلية عموميات حول: المطلب الأول   
يعتبر بنك التنمية المحلية من اهم البنوك العمومية الجزائرية التي تمارس النشاط المصرفي داخل    

هذا المطلب نشأة بنك التنمية  الاقتصاد الجزائري من خلال القيود التي يفرضها بنك الجزائر، حيث سنعالج
 .المحلية و وظائف وأهداف هذا البنك

نشأة بنك التنمية المحلية : الفرع الأول   
التي نشأت في الجزائر، حيث انبثق عن إعادة هيكلة القرض عتبر بنك التنمية المحلية من أحدث البنوك ي    

في الجهاز المصرفي الجزائري لما له من وظائف  مهمةويحتل هذا البنك مكانة  (CPA)الشعبي الجزائر
ولقد  91/91وفقا للمرسوم  07/70/1891أهداف مسطرة، فقد تأسس بتاريخ يصبوا من خلالها إلى تحقيق 

ي شارع قاس 71 ـنتيم، ويتواجد مقره بمليار س 10برأس مال عمومي قدره  71/70/1891بدأ عمله فعليا في 
 .ولاية تيبازة -يعمار سطا وال

للقانون التجاري، يقوم  بنك تجاري ذا أسهم وهو ملك للدولة وخاضع (BDL)بنك التنمية المحلية      
كان يخدم بالدرجة  ،(إلخ.....حسابات جارية، توفير، قروض، ) لبنك الودائعبمختلف العمليات المخولة 

 الأولى فعاليات الهيئات العامة المحلية عن طريق تسيير حسابات الشركة الاقتصادية العمومية، ولكن ابتدءا
عن طريق تكريس إستراتيجية جديدة لمواجهة المعطيات  وعلى ضوء الإصلاحات الاقتصادية 1889سنة من 

وفي إطار  الدولة للدخول في اقتصاد السوق الناتجة عن السياسة المتبعة من طرف الاقتصادية الجديدة
  المؤسسات العمومية تحول بنك التنمية المحلية إلى شركة وطنية ذات أسهم برأس مال إجمالي قدره  استقلالية
م، وتتمثل وظيفته الأساسية في تمويل المؤسسات الصغيرة 07/70/1898اريخ دج بتمليون 1007

قوم بتمويل عمليات الاستيراد والتصدير، أي ي بتمويل يقوموالمتوسطة سواء كانت خاصة أو عامة، كذلك 
جميع القطاعات ما عدى قطاع الفلاحة والصيد البحري، بنك التنمية المحلية له عدة وكالة متواجدة عبر 

 . وكالة 110تراب الوطني وقدرت بال
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وظائف وأهداف بنك التنمية المحلية : الفرع الثاني  
بنفس أعمال البنوك التجارية الأخرى ومن  يقوم بنك التنمية المحلية :بنك التنمية المحلية وظائف : أولا   

                                                                                  :أهم وظائفها ما يلي 
 (.حساب الشيك التجاري)  تقديم خدمات مالية للأفراد، وفتح حسابات للأشخاص الطبيعيين والمعنويين -
ودائع لأجل، ودائع التوفير، ودائع )  تحصيل الودائع من قبل الجمهور وعلى اختلاف أنواعها -

 (. إلخ...بإخطار
 .صرف والقرضة بالدراسة كل العمليات البنكية الخاص  -
 .القيام بمختلف العمليات البنكية سواء نقدا أو عن طريق الشيكات، التحويلات، توظيف وسائل الدفع -
 (.مؤسسات، أفراد) بيع وشراء الأدوات المالية سواء لحسابها أو لحساب المتعاملين  -
(.قصيرة، متوسطة وطويلة الأجل) منح القروض بمختلف أنواعها  -  
.مختلف المشاريع الاستثمارية عن طريق منح القروض الاستثماريةتمويل  -  
والموضوعة تحت تمويل المؤسسات والمقاولات العمومية ذات الطابع العمومي جارة الخارجية، و تمويل الت  -

 .وصاية البلديات والولاية
المخططات والبرامج  المساهمة في وأيضا ،(الرهن الحيازي)لقروض على الرهن العمليات التي لها صلة با -

.التنموية  
. فهم مختلف خدمات الوساطة بالنسبة لعمليات الشراء والبيع والاكتتاب في السندات -  
الحساب أو لأجل أو كل نوع من أنواع القروض، وتحويلات العملة  معالجة كل عمليات التبادل على -

                                                                                               .الأجنبية
:في  اهم أهداف بنك التنمية المحلية في تتمثل: أهداف بنك التنمية المحلية: ثانيا  
. كسب ثقة واحترام الزبائن وهذا بتحسين نوعية الخدمات -  
.   في الإنتاج و الإنتاجية ضمن إطار منح القروض ةمرد ودي تحقيق -  
. إستراتيجية ضمن الجهاز المصرفي الجزائرياحتلال مكانة  -  
  .ر فعال في إحداث التنمية المحلية، وفتح المزيد من الوكالات التابعة لهيلعب دو  -
. مواكبة الإصلاحات النقدية والتطور التكنولوجي بإدخال تقنيات ووسائل حديثة -  
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.ةك التنمية المحلييمثل الهيكل التنظيمي لبن( : 10) الشكل رقم  

 

 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 وثائق داخلية من الوكالة :المصدر                   
 

 

 المدير العام
 

أعضاء ذو صلة بالإدارة 

 (المستشارون)
 

 مديرية المفتشية العامة
 

مديرية المفتشية 

 الجهوية
مديرية القضايا القانونية  

 والمنازعات
 

 وحدة المراجعة

 السكرتارية العامة
 

 (4وجد ي)التقسيمات 
 

المديرية المركزية 

 للرهونات
 

 وكالات الرهونات
 

 (81يوجد )المديرية المركزية 
 

 مديرية شبكة الاستثمار

مديرية مجموعة الاستثمار 

 (81تضم )
 

 (851تضم )الوكالات 
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 (بنك الجزائر) حول بنك التنمية المحلية  إحصائيات: المطلب الثاني 
في السوق  هم المؤسسات المصرفية الجزائرية التي اكتسبت مكانة كبيرةأيعتبر بنك التنمية المحلية من     

الجزائرية من خلال كسب ثقة العملاء والمودعين والمستثمرين، حيث لعبت استراتيجية التطوير والابتكار 
( BNA)على تعزيز مكانة البنك في الاقتصاد الجزائري ومنافسة البنوك الرائدة مثل البنك الوطني الجزائري 

ر بنك التنمية ئيات الخاصة بأداء وتطو ، ويمكن تقديم بعض الاحصا(BEA)والبنك الخارجي الجزائري 
 :المحلية

 1007يقدر بـ  1898س مال بنك التنمية المحلية سنة ألقد كان ر  :بالنسبة لرأس المال: الفرع الأول
مليون دينار جزائري في تطور ملحوظ يقدر بـ  11977الى  0710مليون دينار جزائري، ليصل سنة 

، 0710الى 1898رة الممتدة من سنة رفه البنك خلال الفتي عكدليل عن التطور الكبير الذ ٪ 880
مليون دينار جزائري بتطور يقدر بـ  00977الى  (0711)للاحقة امال البنك خلال السنة  رأسليرتفع 
وهو دليل على سعي البنك الى التطور في ظل تزايد أهميته ضمن النظام المصرفي الجزائري  100٪

 .بشكل لافتوالاقتصاد الوطني وتوسع نشاطه 
س مال البنك من خلال الرفع إن التطور الحاصل في رأ :أصول البنك لإجماليبالنسبة : الفرع الثاني
كبر دليل على إرادة البنك في توسيع نشاطه حيث هو أ 0711و  0710ه خاصة بين سنتي المستمر ل

س رأع الرفع من مليار دينار جزائري لتتطور تناسبا م 070.007بـ  0710قدرت أصول البنك سنة 
 .٪ 10.00مليار دينار بزيادة تقدر بـ  979.070الى  0711المال سنة 

من خلال التطور الحاصل في رأس المال وما ترتب عليه  :بالنسبة للنتيجة المالية للبنك: الفرع الثالث
و   0710من زيادة في حجم الأصول المستغلة في النشاط المصرفي فقد تطورت نتيجة البنك بين سنتي 

مليون دينار جزائري لتتطور بشكل لافت  1008.101بـ  0710قدرت سنة  ث، حيبشكل ملحوظ 0711
 . ٪080قدر بـ بنسبة تطور معتبر  0898.100الى  لتصل 0711خلال سنة 
ن التطور الذي عرفه البنك على مستوى تطور الأموال إ: بالنسبة للناتج البنكي الصافي: الفرع الرابع

ثره بشكل ملحوظ في تركيبة الأصول التي تطورت مع التمويل بصورة عامة، والذي برز أ الخاصة وهيكل
هذا  مالية للبنك من خلال تطور ملحوظ ر واضح على النتيجة الس المال، قد كان لها أثلية رفع رأعم

من  الناتج البنكي الصافي الذي تطور التطور كان ناتج عن تطور العديد من المؤشرات التي من أهمها
ة تطور تقدر ببنس 0711سنة  01180.18لى إ 0710مليون دينار جزائري سنة  11000.00

 .٪ 00.07بـ
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ن بنك التنمية المحلية ومن خلال الاحصائيات المقدمة في الجانب المالي قد تطور من خلال إ 
حجم لة مصرفية على مستوى الوطن و وكا 110كثر من العملية المطبقة على مستوى أ جيةيالإسترات

موزعة على قطاعات  مليار دينار 101مباشرة تقدر بـ  مليار دينار جزائري وقروض 001يداعات بلغ إ
  .(78٪أخرى ،  ٪01 ، صناعية ٪00 شغال عمومية، أ08٪تجارية ) مختلفة 

 (الطاهير ) BDLالتنمية المحلية  وكالةتقديم : الثاني المبحث    
     فروع وهذه الأخيرة بدورها تنقسم إلى وكالات، وتعتبر وكالة الطاهير إن بنك التنمية المحلية ينقسم إلى    

 .من أهم الوكالة التابعة لهذا البنك التي تحظى بمكانة مهمة على مستوى ولاية جيجل
 (الطاهير )المحلية  التنمية وكالةنشأة : المطلب الأول

ستغلال بجاية، هذه الأخيرة تابعة للمديرية تعتبر وكالة الطاهير إحدى الوكالات التابعة لمجموعة الا    
ساحة  71و التي تقع في  000وتحمل رقم  71/71/0770العامة للجزائر العاصمة، تم إنشاءها في 

 .، يتوزعون على مختلف المصالح0710سنة  موظف 10الجمهورية الطاهير وسط تتكون من 
ة، والذي يعتبر المسير الإداري الأعلى ويسير كل مصلحة رئيس الذي يترأسهم جميعا مدير الوكال    

ا والمسؤول الأول عن السير الحسن لكافة المصالح، وتتعامل هذه الوكالة مع عدد هام من الزبائن سواء كانو 
عاديين أو تجار أو مؤسسات خاصة، إضافة إلى خدماتها المقدمة للقطاع الخاص، فهي تعتبر هيئة تجارية 

لك بالتنسيق مع السياسات المقررة من طرف المديرية العامة و المستنبطة من لها مهمة التطوير والتنمية وذ
        .الخطط الاستراتيجي للبنك

 (الطاهير ) التنمية المحليةوكالة مهام : المطلب الثاني
 :إنً من أهم مهام بنك التنمية المحلية ما يلي   
تسيير حسابات الشركات الاقتصادية منح قروض لصالح الجماعات والهيئات المحلية وذلك عن طريق  -

العمومية وبدخوله مرحلة الإصلاحات المسطرة من طرف الدولة أي القرض الشعبي الجزائري ابتداء من 
تكرست إستراتيجية وأعطى اهتماما خاصا لهذا الأمر من أجل مواكبة المعطيات والتطورات الجديدة  1899

يرة اقتصاد السوق مما سهم في التنمية أكثر فأكثر في توزيع التي يستهدفها الاقتصاد من طرف الدولة لمسا
 . نشاطه التجاري، وذلك بفتح المجال أمام القطاع الخاص وهذا في إطار المنافسة بينها وبين البنوك الأخرى

البحث عن عمليات مربحة تقوم بها في إطار الاحترام التام للتنظيمات المعمول بها، فعلى الوكالة أن تقوم  -
إحصاء الاحتياطات اللازمة والمقترحة من طرف الزبائن وكذلك الاحتياجات المستقبلية والمساهمة في ب

 .تحقيقها
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إقامة المباني، شراء، التجهيزات )عمليات التجارة الخارجية وكذا نشاطات الاستثمـار  تسيير -
 .(الخ...والأدوات

 (الطاهير )ة لوكالة التنمية المحلي التنظيم الإداري: المطلب الثالث
إنً هذا البنك حقق وفي وقت قصير نجاحا كبيرا والدليل على ذلك أنً فروعه متواجدة وبكثرة عبر كافة     

 110، وذلك من اجل التقرب من زبائنه كما انه أصبح اليوم يضم (أي كافة ولايات الوطن)التراب الوطني 
 فرع استغلال  11وكالة بنكية تابعة لـ 

 (الطاهير )لوكالة التنمية المحلية الهيكل التنظيمي  يمثل (:10)رقم الشكل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ة معلومات من الوكال :المصدر                                    
 :قسمت على عدة مصالح مكلفة بمهام معينة كالآتي ،وكالةاللضمان السير الحسن لنشاط   

تلها المدير في هذه الوكالة باعتباره المسؤول الأول عن التسيير إن طبيعة التي يح: مدير الوكالة   1-
 :الحسن فرضت عليه عدة أدوار أهمها

 .التمثيل على المستوى المحلي لوكالة بنك التنمية المحلية -

 
 الأمانة المديــر

 المديــرنائب 

 لحة الرقابةمص مصلحة القروض مصلحة التجارة الخارجية مصلحة الصندوق

 مصلحة المقاصة الصندوق الشبابيك

 قروض الاستثمار والاستغلال القروض الخاصة

 قروض الاستهلاك قروض خاصة بتشغيل الشباب القرض العقاري
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 .تنسيق ومتابعة ومراقبة نشاط الوكالة -
 .السهر على تطبيق التنظيمات سارية المفعول -
ت حسب نوعيتها واحترام الإجراءات الواجب اتخاذها، والأخذ بعين الاعتبار لسهر على تقديم الخدماا -

 .معايير الأمن والاحترام ومواعيد دراسة العمليات
 .يرأس لجنة القروض وتعيين أعضائها -
زيادة الطلب على خدمات البنك وتحسين صورة الوكالة و ضمان التنسيق مع المكلفين بالزبائن في الوكالة،  -

 .توى المحليعلى المس
 :يقوم بما يلي :نائب المدير -0
 .يساعد المدير في إنجاز مهامه -
 .نيابة المدير في حالة غيابه -
 .يتابع الأعمال المنجزة من طرف المصالح، كما يقوم بتنشيطها وتنسيقها -
 .دراسة العمليات الإدارية في الوكالة، والسهر على احترام الإجراءات المتعلقة بها -
 :تتمثل مهمة مصلحة الصندوق في :لحة الصندوقمص -3
نجاز التخليصات المأمور بها من طرف هذه   - استقبال الودائع النقدية وتنفيذ التحويلات لحساب الزبائن وا 

 :ما يقع على عاتق الصندوق مسؤوليةالأخيرة في حدود المبلغ المتاح، ك
 .من حساب لآخرالالتزام بتنفيذ العمليات التي تكون فيها حركة نقدية  -
 .ضبط ومتابعة حساباتها وحسابات الوكالات الأخرى إن وجدت -
 .ت والكشوفالوظيفة الإدارية المنوطة بها ومسك السجلا كتابة -
 :ومن أهم التزاماتها ما يلي: مصلحة القروض -4
 .تحضير ملفات القروض بعد معالجتها ليتم تقديمها إلى اللجنة الخاصة بالقروض -
 .الاستثماريةلممولة بما فيها تقييم المشاريع جل تطور المؤسسات اأار في المتابعة الدائمة من ستمر الا -
 .مراقبة ومتابعة استعمال القروض وتعويضها على الفوائد -
 .جمع الضمانات المطلوبة ومتابعة الكفالات المدفوعة -
 (.اتفاقية القروض، عقد الكفالة)تحضير عقود الالتزام  -
 .لعمليات المتعلقة بالجانب القانوني والمنازعاتإنجاز ا -
 .تحضير وتقديم ملفات القروض لبنك الجزائر -
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 : مصلحة التجارة الخارجية -5
إن هذه المصلحة مكلفة بإنجاز العمليات التي تتم فيها في الخارج من طرف الزبائن الذين لهم علاقة بذلك    

 :الخارجية ومن أهم مهامها وهذا يطابق التنظيم الخاص بالصرف والتجارة
 .المتابعة والمراقبة المستمرة والخاصة بتصفية الملفات المتعلقة بإقامة الاستيراد والتصدير -
 .ضمان التحويل والاستيراد للسلع وذلك من خلال فتح اعتماد توثيقي كقرض أو رسالة قرض -
 (.داخلي أو خارجي)للهيكل المعني تحضير كل تصريح أو حالة دورية وضمان تبليغها في تاريخ معين  -
الالتزام بتنفيذ كل التحويلات التي تنقل إلى الخارج بأمر من الزبائن، التخليصات، عقود تجارية تحويلات  -

عادتها إلى الوطن الناتج عن إسقاط توثيقي للمستند في إطار  أخرى مرخصة بالتحويل، ضمان المخالصة وا 
 .عمليات التصدير

 :من التزامات هذه المصلحة ما يلي: ةمصلحة الرقاب -6
 .التأكد من التوقيعات ومنح تأشيرة الرقابة -
 (.الصكوك، الإشعارات بالتحويل، إشعار بالموافقة، الصكوك الواجبة الدفع)التأكد من مطابقة الوثائق  -
 .خصم الوثائق بالطابع الخاص -
 .لتسجيل فئة أو نوع النقود على أوراق الدفع وسحب الأموا -
 .إعداد وتحضير بطاقات الصرف للنقود -
 .وضع علامة على إشعارات استلام إرسالات الأموال والصكوك -
 .المتابعة اليومية لجميع المعاملات المحاسبية التي تجري على مختلف المصالح -

إنً أهم خاصية تتميز بها هذه المصلحة أنها خففت من مشاق المتعاملين فيما : مصلحة المقاصة -7
ينهم في التنقل من بنك لآخر في تبادل الشيكات، الأوراق التجارية، وكذا التحويلات فيما بين البنوك حيث ب

 اتفاق وتتولى هذه المصلحة يخصص مكان وزمان معين ومجدد لانجاز هذه الأعمال وهذا بعمل عقد 
، أو على (الوكالة)تحصيل الشيكات المودعة لدى البنك من قبل الزبائن والمسحوبة على نفس البنك 

مستوى بنوك أخرى، ويتم ذلك من خلال غرفة المقاصة لدى البنك المركزي التي تعرف بأنها مكان يلتقي 
 .بون يمثلون البنوك المتواجدة بالولايةو فيه يوميا ما عدا أيام العطل وفي ساعات محددة مند
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 المحلية  مسار الإفصاح المحاسبي على مستوى بنك التنمية :المبحث الثالث
إن عملية الإفصاح المحاسبي لا تتم بطريقة عشوائية بل هي تخضع لمبادئ ومقومات وأسس محاسبية    

يجب إتباعها والتقيد بها، حيث أن الإفصاح عن القوائم المالية يسبقه تسجيل وتقييم للبنود المحاسبية والرقابة 
 .ي تضليل أو غموضعليها ومن ثم إعداد الكشوفات المالية لضمان خلوها من أ

 "307"وكالة الطاهير مقومات ومسار الإفصاح لدى: الأول المطلب
 نظام المعلومات المحاسبية دور : الأولالفرع   

إن النظام المعلومات المحاسبي يعد أحد الأنظمة الإلكترونية التي تهدف إلى معالجة البيانات بالاعتماد     
 .ير المادية، لتوصيل معلومات مفيدة لمختلف المستخدمينعلى مجموعة من المكونات المادية والغ
لتحقيق  ،كغيره من البنوك التي تسعى إلى توفير المعلومات الضروريةوبنك التنمية المحلية محل دراستنا 

مارس  18بداية من ( Global banking)مختلف الأهداف حيث اعتمدت على نظام معلومات محاسبي جديد 
 :سهيلات جديدة مختلفة عن النظام السابق ويساعد على وهو نظام يوفر ت 0710

 ؛التوازن بين درجة الدقة والتفصيلتحقيق  -
 ؛بنكية وبالتالي السرعة في الأداءاختصار الوقت في تسجيل العمليات ال -
 ؛ خدمي المعلومات في الوقت المناسبمستعلومات المحاسبية إلى الإدارة أو توصيل الم -
 ؛والقوائم المالية بكل مرونةارير إعداد التق -
 ؛ليات التي تتم بين البنك وعملائهتوفر نوع من الرقابة على مختلف العم -
 تسهيل الاتصال ونقل المعلومات  بين مختلف فروع البنك؛ -
باعتبار أن البنك مؤسسة مالية أصوله تتشكل في النقود فإن النظام المحاسبي السليم يحقق هدف الأمان  -

 ؛(إلخ...السرقة، الاختلاس،)إلى المحافظة وحماية الأموال من مختلف الأخطار  الذي يسعى
س الوكالة الذي يسمح للعملاء بالقيام بمختلف العمليات البنكية في أي وكالة أخرى وليس بالضرورة نف -

 ؛يملك الحساب فيها
الشخصية والوظيفة مات يتميز هذا النظام بإظهار مهام كل موظف على حدى وذلك من خلال المعلو  -

 ؛الموكلة له
لاعتباره نظاما شاملا ويوفر  BDLيعتبر هذا النظام من أفضل الأنظمة المعلوماتية والتي اعتمدها بنك  -

 ؛ت الداخلية للبنك وأيضا الخارجيةمختلف الخدما
 ؛لإلكترونية القديمة في نظام موحدقام هذا النظام الجديد بتجميع كل الأنظمة ا -
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ن كانت خارج حدود الوكالة ويعطي يعطي ن -   ظرة عامة عن العميل وعن مختلف معاملاته البنكية حتى وا 
 كافة المعلومات عن الزبون وعن حساباته؛

 .يحسن مستوى أداء الموظفين ويعتبر مساعدا لهم في معالجة وتصحيح مختلف العمليات  -  
 (رالطاهي)  BDLالدورة المستندية في بنك دور  :الثاني الفرع
 .عمليات الصندوق: أولا
يقوم أمين الصندوق بتسجيل كل عمليات السحب والإيداع بصفة تسلسلية ومرتبة في وثيقة تسمى  -  

Mouvement inter – caisses(1أنظر الملحق رقم) حيث يقوم بحساب المجموع لكل عمليات السحب ،
ف الشبابيك، حيث يجب أن تكون المجاميع والإيداع بصفة يومية ومطابقتها مع الحسابات التي قام بها موظ

بينهما فهذا دليل على وجود خطأ في العملية أو هناك عملية لم   اختلافإذا ظهر  .متساوية لكلا الطرفين
تسجل، ويتم التأكد من العملية الناقصة أو الزائدة وتسويتها،أما إذا كانت العمليات صحيحة لكن وجد خطأ 

 PROCES-VGERBALو النقصان في هذه الحالة يجب إعداد الوثيقة في الأموال سواء بالزيادة أ

DINCENENT DE CAISSE (70الملحق رقم أنظر .) 
أنظر  )  ARRET DES AVOIRES EN BILETS ET MONNAIESيقوم أمين الصندوق بإعداد  -

ك اليوم للصندوق وذلاليوم السابق، ويقوم بحساب رصيد من رصيد  انطلاقاوذلك ( 70الملحق رقم 
 : بالعلاقة التالية

 
 

على الرصيد الجديد ويجب أن يتطابق هذا الأخير مع رصيد من خلال العلاقة السابقة يتم التحصل      
 (.عمليات بالتفصيل مذكورة بالترتيب على الجانب الأيمن للوثيقة)العمليات المفصلة في جانب الوثيقة 

مين الصندوق فيصادق التي قام بتسجيلها، أما أ يصادق كل من موظف الشبابيك على يومية الحسابات -
على الوثيقة المعدة في أخر اليوم وأيضا رئيس مصلحة الصندوق، ثم يصادق عليها المدير، بعد ذلك يتم 
التصريح بها لمصلحة مراقبة العمليات البنكية للمديرية الجهوية ثم تبعث إلى مصلحة المراقبة للمديرية 

 (.70أنظر الملحق رقم ) "PV"العامة، هذه الوثيقة تسمى
 .هذا التصريح يتم كل يوم ويتم مراجعة هذه الوثائق وحفظها في الأرشيف

 .دور مصلحة القروض: ثانيا
 :إن البنك يقوم بصفة مستمرة بترتيب القروض حسب درجة تحصيلها وفقا لوضعية كل عميل وذك كما يلي  

 .(المسحوبات -الإيداعات +رصيد الصندوق لليوم السابق)=رصيد اليوم للصندوق
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C0 : (.7= أي درجة عدم التسديد)وهي الوضعية العادية للقرض 
C1 :ة الجيدة إلى حد ماوهي الوضعي. 
C2 :وهي الوضعية المشكوك فيها. 
C3 : (.7= أي نسبة التسديد)وهي الوضعية الميؤؤس منها 
 Classement des créances de la clientèle)حيث يقوم البنك بتسجيل وتصنيف هذه القروض في وثيقة    

privées) (05أنظر الملحق رقم) 
المحددة فإن البنك يقوم بتصنيف القروض كقروض متعثرة، وفي هذه في حالة عدم التسديد في الأجال    

الحالة يقوم بتشكيل مؤؤنة لتغطية الأخطار الناتجة عن عدم التسديد، ويتم تشكيل هذه الأخيرة على حسب 
 :درجة كل تصنيف للقروض المتعثرة كما يلي

C1  : سنويا من حجم القرض الكلي %07= المؤؤنة المشكلة. 
C2 :سنويا من حجم القرض الكلي %17= ة المشكلةالمؤؤن. 
C3 : من القرض أي مبلغ القرض الكلي %177وهي المؤؤنة التي تشكل بنسبة. 

 :ويتم طرحها من نتيجة الاستغلال حيث 0هذه المؤؤنات تشكل خسائر للبنك ويتم تسجيلها في الصنف 
 .70يتم حساب ايرادات البنك والتي يمثلها الصنف  -1
 .70النفقات والمصاريف والمتمثلة في الصنف  يتم طرح -0
 .يتم الحصول على نتيجة الاستغلال والتي  يتم طرح منها المؤؤنات للحصول على النتيجة النهائية -0

 :ملاحظة
أشهر لأن وضعية كل عميل أو كل  0التي تلجأ إليها البنك تكون كل ( C0,C1,C2,C3)إن التصنيفات   

 .قرض متعثر تختلف مع المدة
 C2. إلى التصنيف C1أو من التصنيف C1إلى التصنيف  C0تختلف وضعية القرض من التصنيف : مثلا

 :يقوم البنك بالتصريح عن حالة القروض للمديرية الجهوية ببجاية حيث يقوم بالتصريح بما يلي
أنظر ) كمية القروض الممنوحة من طرف البنك، وتكون العملية شهرية في وثيقة ترسل إلى المديرية -

 (.06الملحق رقم
وضعية القروض الخاصة بالمؤسسات الصغيرة الممنوحة من طرف البنك، تكون العملية شهرية في وثيقة  -

 (07أنظر الملحق رقم ) يصرح بها البنك 
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أشهر  0قيمة الدفعات التي تم تحصيلها على مستوى البنك، وتتم العملية في وثيقة يصرح بها البنك كل  –
 (08أنظر الملحق رقم )جهوية ببجاية للمديرية ال

حالة القروض التي شهدت تعثرا ويتم الإفصاح عنها لتشكيل مؤؤنة لها على حسب درجة خطورتها، وتتم  -
 (. 05أنظر الملحق رقم)العملية في وثيقة ترسل إلى المديرية 

 .الموازنةمن خلال  : ثالثا
ضات حول قيمة الموازنة، حيث يقوم باقتراح موازنة يذهب مدير البنك إلى بنك الجزائر لإجراء مفاو     

تقديرية ويقوم بنك الجزائر بدراستها ويتم قبولها أو رفضها، حيث يتم تحديد موازنة نهائية ترسل من طرف 
البنك المركزي إلى البنك سنويا في شكل تعليمة معدة ومفصلة بكل النفقات والمصاريف التي يجب أن تتبعها 

يجب مخالفتها، وتشمل هذه التعليمة موازنة  تحديد سقوف مختلف النفقات بصورة واضحة لاالبنك، حيث يتم 
 .خاصة بنفقات التسيير وأخرى خاصة بنفقات التجهيز

في حالة تخطي الحد المنصوص عليه يقوم البنك بإرسال طلب إلى بنك الجزائر بالسماح بتخطي المبلغ     
 .الحساب الذي تم تجاوزهالمحدد أو إرسال تبرير مع الموازنة ب

 : مثال
 10777دج، لكن البنك تعداها إلى غاية 17777تم تحديد فاتورة الكهرباء السنوية ب    

 (0777)في هذه الحالة يقوم البنك بالتصريح بمبلغ الفاتورة في الموازنة مع تبرير المبلغ الزائد
 .(التبرير في هذه الحالة يتمثل في الفواتير )

حالة مواجهة مصاريف غير متوقعة وتظهر في الموازنة كتخطي للسقوف أو الحد الأقصى  أو مثلا في   
 .ولذلك يتم التصريح بها مع التبرير بالفواتير وغيرها

أي مصروف أو نفقة تسجل في حساب خاص بها في دفتر خاص بنفقات الموازنة ثم تجمع كل النفقات    
لمديرية الجهوية ببجاية حيث يتم التصريح بموازنة نفقات شهريا في موازنة واحدة ويتم التصريح بها ل

 (.10أنظر الملحق رقم )وأيضا بموازنة التجهيز(  09أنظر الملحق رقم)التسيير
 : بعض الحسابات يتم التصريح بها تفصيليا وترفق بالموازنة وهي

أنظر الملحق )صة بالبنكالمصاريف الخاصة بأعمال الصيانة واستهلاك الوقود الخاصة بوسائل النقل الخا -
 (.11رقم 
 (.12أنظر الملحق رقم )المصاريف الخاصة بالمهمات الخاصة بالبنك -
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نفقات السنة لكن هناك بعض الفواتير يتم تسليمها في الأشهر التابعة  تيتم إيقاف التسهيلا N/01/10في  
 . هذه النفقات لكن في حسابات أخرى يدللسنة الموالية، لكن تعتبر تابعة للسنة السابقة في هذه الحالة يتم تسد

 :  مثال   
ما يعادل  N/01/10وتم إنفاق إلى غاية  Nدج للسنة 1777777تم تحديد موازنة الهاتف ب     

 دج ولم يتم استلام الفاتورة الأخيرة الخاصة مثلا بشهر ديسمبر في هذه الحالة يتم ترحيل 977777
( 0)في الصنف رقم " مصاريف مقيدة سلفا"اب يسمى إلى حس( 977777-1777777)دج077777مبلغ 

 .ويتم إلغاء هذا الحساب بعد تسديد الفاتورة المتأخرة 
 (الطاهير)وكالة التنمية المحلية الرقابة الداخلية على مستوى  آليات: الثالث الفرع
 :صها كما يليتتمثل آليات الرقابة الداخلية على مستوى وكالة الطاهير في ثلاث مستويات يمكن تلخ   
يتمثل في رقابة كل موظف على العملية التي قام بها شخصيا والتأكد من صحتها  : المستوى الأول -

 .ويكون ذلك بصفة يومية
وتتمثل في رقابة المراقب الخاص للبنك حيث يتم جمع كل العمليات المراقبة من طرف  : المستوى الثاني- 

في الرقابة المستمرة على كل عمليات البنك لحماية البنك من أي حيث يتمثل الدور الرئيسي له . الموظفين
عليه فعله داخل البنك  ويتبع المراقب دفتر تعليمات خاص به يبين له كل مهامه وما. خطر مهما كان نوعه

 (. GUIDE DE CONTROLEUR)يسمى هذا الدفتر 
لتي حدثت على مستوى البنك إلى في نهاية كل يوم يتم تسليم كل المستندات الخاصة بالعمليات ا     

حيث يقوم بالتبليغ عنها للموظف المسؤول . المراقب وهو بدوره يكتشف الأخطاء المحاسبية في حالة وجودها
 انظرا لملحقFICHE DE CONSTAT(ويتم تسجيل جميع العمليات في وثيقة. أو لمدير البنك لتصحيحها

 .جايةويتم التصريح بها للمديرية الجهوية بب( 1 3رقم
وأيضا كل الاخطاء التي تحدث داخل الوكالة في  يتم تسجيل كل العمليات التي يتضح وجود خطأ فيها   

 .الوثيقة السابقة الذكر 
بالنسبة للعمليات التي تشكل خطر على البنك مثل الحسابات التي عليها ديون جبائية أو غيرها  : ملاحظة

 .اً فإن المدير يتولى مراقبتها شخصي
أيام  1أو 0ببجاية حيث يتم ارسال التصريح كل  وتتمثل في المديرية الجهوية للرقابة : ستوى الثالثالم- 

على مستوى الوكالة حيث يتم مراقبة كل العمليات وصحة المعلومات  المجزاةعلى حسب عدد العمليات 
 .المتعلقة بها
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 و الأجهزةة بسبب التقنيات المتطورة يسهل نظام المعلومات على مستوى البنك عملية الرقاب :ملاحظة     
ان العملية عند مراقبتها تكون بحذ ذاتها مراقبة من الاساس وهذا بطبيعة الحال يقلل  أيالمعلوماتية الحديثة 

 .بدرجة كبيرة نسبة حدوث الخطر
 القوائم المالية من خلالالإفصاح المحاسبي : المطلب الثاني

ة إعلامية تتم بموجبها إيصال المعلومات للمستخدمين، وهو ما نص قنا أهميعتبر الإفصاح المحاسبي     
الذي  0717المتعلق بالنظام المحاسبي المالي الجزائري الذي دخل حيز التطبيق منذ  70/11عليه القانون 

 78/71النظام  رإصدااتوافقت معه العديد من النظم المتخصصة في قطاعات خاصة منها البنوك، حيث تم 
تضمنت شروط الإفصاح عن القوائم المالية الأساسية للبنوك من خلال المادة  ، حيث19/17/0778بتاريخ 

التي نصت على إجبارية نشر الكشوف المالية ( 0)المتضمنة إعداد القوائم المالية البنكية وكذلك المادة ( 0)
 (.0770نة لس 70/11الرجوع للمادة )للمؤسسات المصرفية بصفة دورية عبر القنوات الإجبارية 

الميزانية، خارج الميزانية، جدول : قوائم مالية رئيسية للبنوك تتمثل في 1حيث يشترط المشرع الجزائري     
 .حسابات النتائج، جدول تغير الأموال الخاصة، جدول تدفقات الخزينة و الملاحق

ي الحصول على القوائم لم نوفق ف BDLومن خلال الدراسة الميدانية التي قمنا بها على مستوى بنك      
من الأمر  170المالية من خلال القنوات الرسمية للإعلان عن هذه الأخيرة والمنصوص عليها في المادة 

( ميزانية، خارج الميزانية، جدول حسابات النتائج) حيث تحصلنا على ثلاث قوائم مالية أساسية ، 70/11
 .عبر قنوات خاصة 0711خاصة بسنة 
 فصاح عن الإجراءات وطريقة العمل الإ: الفرع الأول 

من خلال القوائم المالية المحصلة من اجل دراستنا، نلاحظ ان : عرض القوائم المالية وترتيب بنودها: أولا  
عملية الإفصاح لم تكن كاملة، سواء من خلال عدد القوائم المالية المفصح  عنها من طرف البنك أو من 

 .داخل القوائم المالية خلال احترام تسلسل وترتيب البنود
التي قد تسهل من عملية قراءة  احاتو الإيض تفأنها تتعلق بمختلف التفسيرا: الملاحظات الهامشية: ثانيا  

فأن عملية الإفصاح عن  BDLالقوائم المالية، ومن خلال القوائم المالية المحصل عليها من طرف 
النهائي غير موجودة أصلا من خلال الاطلاع على كل الملاحظات الهامشية التي غالبا ما تدمج في القرير 

 .  مصادر آليات الإفصاح التي يحددها القانون
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في ظل النقص في عدد القوائم المالية المفصح عنها فإننا نلاحظ غياب الملاحق التفسيرية  : الملاحق: ثالثا  
ي على أساس التغير في الأسعار وغيرها للقوائم المالية، سواء بطرق اهتلاك التثبيتات أو قائمة المركز المال

 . من الملاحق الأخرى
إن تقرير المراجع المرفق بعرض القوائم المالية يعتبر من أهم الوثائق الواجب : تقرير المرجع: رابعا  

الذي فشل في  BDLالإفصاح عنها من خلال التقرير السنوية لنشاط البنك، ومن خلال دراستنا نلاحظ أن 
لم يعطي أهمية لهذا الجانب من خلال غياب التام لهذا  SCFح للسنوات التي عقبت  تطبيق عملية الإفصا

 .170من لقانون نقد والقرض، المادة  70/11التقرير عبر قنوات الإفصاح المشار إليها في الأمر 
الية وفق إن من الأهداف الأساسية لإعادة تشكيل القوائم الم: الإفصاح عن السياسات المحاسبية: خامسا  

كانت بهدف تحقيق أعلى مستوى عن الإفصاح في القوائم المالية  78/71نماذج محددة من خلال التنظيم 
والسياسات المحاسبية المرتبطة بإعداد هذه الأخيرة، حيث يعتبر الإفصاح عن السياسات المحاسبية المتبعة 

 .BDLمن أهم الإيضاحات الغائبة عن إفصاحات بنك 
من خلال عملية الإفصاح تقديم إيضاحات  BDLمن واجب بنك  :اح عن الأحداث اللاحقةالإفص: سادسا  

حول مختلف الأحداث التي تواجهه خلال نشاطه اليومي وكذلك الأحداث اللاحقة المترتبة عن نشاط البنك 
وتحليل  خلال الفترة التي تسبق تاريخ المصادقة عن القوائم المالية، وهي جد مهمة من اجل مقروئية أحسن

لم نلاحظ أي  BDLللقوائم المالية المصادق عليها، حيث ومن خلال القوائم المالية المفصح عنها من طرف 
تقرير أو تفسير لأي حدث من هذه الأحداث مما يشكل نوع من الغموض و الضبابية في قراءة هذه القوائم 

 .المالية
 تقدم القوائم المالية المفصح عنها من طرف لا :الإفصاح عن الشكوك حول استمرارية المؤسسة :سابعا  

نما تم تقديم بنود  البنك أي قراءة ولا أي تحليل حول الشكوك المرتبطة حول استمرار هذا البنك في نشاطه وا 
 .مالية قابلة للاستخدام في التحليل الخارجي

لميزانية أي تفسير أو إشارة لا تظهر قائمة خارج الميزانية و ا :الإفصاح عن الالتزامات المحتملة :ثامنا  
 .لمختلف الالتزامات المحتملة التي قد يواجهها البنك خلال نشاطه

 لبنك التنمية المحليةعرض القوائم المالية : الثاني الفرع
 70/11على عكس ترتيب عناصر الميزانية بالنسبة للمؤسسات التجارية والصناعية التي حددها قانون    

من  70انية البنكية يكون وفق مبدأ الترتيب التنازلي للسيولة وهو ما ورد في المادة فإن ترتيب عناصر الميز 
 .71-78التنظيم 
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 الإفصاح في الميزانية : أولا  

 الأصولالإفصاح عن جانب   -

 0710/0711جانب الأصول لبنك التنمية المحلية لسنة  (:70)مالجدول رق   
الوحدة: دج
2015 2014 الأصول  رقم الحساب 

134 268 674 558,06 124 618 234 154,21 الصندوق، البنك المركزي، الخزينة العمومية، مركز الصكوك البريدية A 010
12 798 298 898,75 أصول مالية مملوكة لغرض التعامل A 020
37 228 566 599,57 39 470 416 517,56 أصول مالية جاهزة للبيع A 030
32 051 274 808,29 29 302 799 362,09 سلفيات وحقوق على الهيئات المالية A 040
527 623 699 997,27 469 393 134 940,32 سلفيات وحقوق على الزبائن A 050
8 502 040 000,00 5 400 000 000,00 أصول مالية مملوكة إلى غاية الإستحقاق A 060
4 049 403 132,49 3 712 178 688,92 الضرائب الجارية - أصول A 070

33 218 592,05 405 281 128,99 الضرائب المؤجلة - أصول A 080
24 087 166 732,73 7 406 901 478,86 أصول أخرى A 090
13 466 344 466,47 12 155 174 173,85 حسابات التسوية A 100
5 204 452 030,47 5 217 527 901,49 المساهمات في الفروع، المؤسسات المشتركة أو الكيانات المشاركة A 110

28 396 909,94 30 978 447,20 العقارات الموظفة A 120
8 850 188 748,13 9 119 259 954,34 الأصول الثابتة المادية A 130

11 123 392,07 8 248 284,81 الأصول الثابتة الغير مادية A 140
فارق الحيازة A150

808 202 848 866,29 706 240 135 032,64 اجمالي الأصول
 

 (10 رقم حقأنظر المل)التقارير السنوية      لبتين اعتمادا على من إعداد الطا :المصدر                
المتعلقة بمخطط الحسابات البنكية، وبالرجوع إلى الترتيب التسلسلي  70-78انطلاقا من مواد التنظيم     

المنشورة مرتبة  BDLفإن عناصر أصول حسابات بنك  71-78من التنظيم ( 0)المنصوص عليه في المادة 
والذي ( 70)وهو ما يظهر من خلال الجدول رقم( 117إلى الحساب  17من الحساب ) ازليا للسيولة ترتيبا تن

 .(11ملحق رقم ) 71-78يتوافق مع نموذج الميزانية البنكية المقترح ضمن التنظيم 
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 الإفصاح عن جانب الخصوم  -
 0710/0711جانب الخصوم لبنك التنمية المحلية لسنة : (13)الجدول رقم   
 

الوحدة:دج
2015 2014 الخصوم رقم الحساب

21 110 502,46 البنك  المركزي P 010
21 644 803 381,66 36 819 894 893,92 ديون اتجاه الهيئات المالية P 020

638 939 006 599,57 570 491 852 500,90 ديون اتجاه الزبائن P 030
9 212 883 598,76 8 116 277 348,76 ديون مماثلة  بورقة مالية P 040
6 418 984 292,42 3 388 475 574,34 الضرائب الجارية - خصوم P 050
1 067 829 710,49 الضرائب المؤجلة - خصوم P 060

38 195 706 247,67 30 098 884 699,89 خصوم أخرى P 070
9 472 717 570,26 7 399 849 066,15 حسابات التسوية P 080
4 076 804 147,55 3 118 697 607,32 مؤونات لتغطية المخاطر و الأعباء P 090

P 100 إعانات التجهيز - إعانات أخرى للاستثمارات
9 958 516 842,52 6 304 282 609,29 أموال لتغطية المخاطر المصرفية العامة P 110
8 400 000 000,00 5 400 000 000,00 ديون تابعة P 120

36 800 000 000,00 15 800 000 000,00 رأس المال P 130
علاوات مرتبطة برأس المال P 140

9 049 455 295,08 7 270 238 715,51 إحتياطات P 150
-1 047 911 383,40 -697 375,00 فارق التقييم P 160
8 264 941 982,65 8 299 832 228,84 فارق إعادة التقييم P 170

759 567 249,67 1 932 220 080,69 ترحيل من جديد )+/-( P 180
6 989 543 331,39 1 779 216 579,57 نتيجة السنة المالية )+/-( P 190

808 202 848 866,29 706 240 135 032,64 إجمالي الخصوم
 

 (10رقم  حقأنظر المل )التقارير السنوية     من إعداد الطالبتين اعتمادا على  :المصدر                
نلاحظ أن عملية الإفصاح عن البنود المالية  BDLالمتضمن خصوم بنك ( 70)من خلال الجدول رقم     

مع احترام  71-78ه في التنظيم في هذا البنك تمت وفق النموذج المقترح لميزانية البنك المنصوص علي
 .الترتيب وفق مبدأ السيولة المتناقصة انطلاقا من حساب البنك المركزي إلى حساب نتيجة السنة المالية

 71-78ميزانية الوارد في القانون بشكل عام يتوافق مع نموذج ال BDLنلاحظ أن عرض وتقديم ميزانية   
 0711السيولة المتناقصة وأن الإفصاح عن البنود المالية لسنة  كما أن ترتيب هذه العناصر متوافق مع مبدأ



 BDLدراسة حالة بنك التنمية المحلية                                           الفصل الثالث                            
 

 
67 

وهو ما يتوافق مع نموذج ( 0710سنة )استلزم الإفصاح عن البنود الختامية للسنة السابقة ( سنة النشاط ) 
 (.10رقم  الملحق)الميزانية في 

 الإفصاح من خلال قائمة خارج الميزانية:ثانيا 
 0710/0711لبنك التنمية المحلية لسنة ج الميزانية خار :  (14)الجدول رقم      

الوحدة:دج

 2015  2014 الالتزامات رقم الحساب

125 070 743 560,98 التزامات ممنوحة A

23 549 375 556,50 التزامات التمويل لفائدة الهيئات المالية 010

26 546 234 633,99 التزامات التمويل لفائدة الزبائن 020

25 867 531 055,87 19 652 891 558,73 التزامات ضمان بأمر من الهيئات المالية 030

71 041 456 253,37 66 626 632 334,23 التزامات ضمان بأمر الزبائن 040

1 615 521 617,75 1 317 884 386,54 التزامات أخرى ممنوحة 050

التزامات مشكوك فيها 060

1 820 182 421 404,36 التزامات محصل عليها B

5 468 113 647,31 4 901 674 022,26 التزامات التمويل المحصل عليها من الهيئات المالية 070

25 886 987 342,70 40 778 985 228,05 التزامات الضمان المحصل عليها من الهيئات المالية 080

1 788 827 320 414,35 1 498 820 104 989,90 التزامات أخرى محصل عليها 090

1 695 103 090 907,06 433 346 150 495,93 الحسابات العكسية 100

8 586 936,32 7 829 908,28 حسابات التسوية 110 
 (19 رقم حقأنظر المل )التقارير السنوية     من إعداد الطالبتين اعتمادا على  :المصدر

 :يلي أن طريقة إعداد و عرض خارج الميزانية تم وفق ما( 70)نلاحظ من خلال الجدول رقم 
واحترم في طريقة " ممنوحة والتزامات محصل عليها التزامات"الجدول احتوى على عنصرين أساسيين  -

 .71-78واحترم النموذج المقترح في الجريدة الرسمية ضمن النظام " السيولة المتناقصة "عرضها مبدأ 
المتضمن في خارج ميزانية البنك المتعلق بحساب التزامات " 0"من خلال الجدول نلاحظ أن الحساب  -

بالالتزامات الممنوحة وهو على عكس ما تضمنه نموذج خارج الميزانية مشكوك فيها في الجزء المرتبط 
ضمن التزامات التمويل المحصل عليها من الهيئات " 0"الذي يدرج حساب  71-78المقترح ضمن النظام 

 .(18الملحق رقم ) فيالمالية، وهذا يعتبر خلل في نموذج الإفصاح للبنك مقارنة بنموذج خارج الميزانية 
 177حساب : حظ من خلال جدول خارج ميزانية  البنك أنه تم إدراج حسابين إضافيين هماكما نلا -

حساب التسوية، وفي ظل وجود أرصدة أولية في هذه الحسابات لسنة  117حسابات عكسية و حساب 
فإن طريقة الإفصاح هذه تبقى غير مفهومة إلى حد ما في ظل الخلط المتعلق بإعادة بعض  0710
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إضافة عناصر أخرى و إعادة ترتيب البنود داخل جدول خارج الميزانية، إلا أنه يمكن التأشير العناصر و 
لية بنك الجزائر على تقديم شروحات خاصة بها من ات المتعلقة بطريقة الإفصاح ومسؤو على بعض الاستثناء

 .70-78من النظام ( 0)والمادة ( 0)خلال المادة 
 :ات النتائجالإفصاح من خلال جدول حساب :ثالثا
 0710/0711حسابات النتائج لبنك التنمية المحلية لسنة  :(15)الجدول رقم    

الوحدة:دج
 2015 2 014 حسابات النتائج رقم الحساب

29 175 638 601,25 20 789 106 236,86 فوائد ونواتج مماثلة 10
-9 182 425 931,78 -10 614 732 832,87 فوائد وأعباء مماثلة 20
5 098 896 266,99 5 127 744 186,51 عمولات )نواتج( 30

-56 932 768,45 -32 727 745,64 عمولات )أعباء( 40
أرباح أو خسائر صافية على الأصول المالية المملوكة لغرض المعاملة 50

أرباح أو خسائر صافية على الأصول المالية متاحة للبيع 60
695 739 084,37 183 714 647,94 نواتج النشاطات الأخرى 70

-533 327 398,29 -25 444 904,89 أعباء النشاطات الأخرى 80
25 197 587 854,09 15 427 659 587,91 الناتج البنكي الصافي 90

-9 573 286 504,82 -8 730 343 919,35 أعباء استغلال عامة 100
-690 894 661,49 -669 637 521,71 مخصصات الاهتلاكات وخسائر القيمة على الأصول الثابتة المادية وغير المادية 110

14 933 406 687,78 6 027 678 146,85 الناتج الإجمالي للاستغلال 120
-16 747 476 805,33 -12 684 183 747,52 مخصصات المؤونات، وخسائر القيمة والمستحقات غير القابلة للاسترداد 130
12 014 786 249,70 8 946 632 322,27 استرجاعات المؤونات، خسائر القيمة واسترداد على الحسابات الدائنة المهتلكة 140

10 200 716 132,15 2 290 126 721,60 ناتج الاستغلال 150
15 856 846,68 3 825 396,50 أرباح  صافية على أصول مالية أخرى 160

-2 105 933,44 خسائر صافية على أصول مالية أخرى 161
76 092,70 164 092,17 العناصر غير العادية "نواتج" 170

العناصر غير العادية "أعباء" 180
10 216 649 071,53 2 292 010 276,83 ناتج قبل الضريبة 190

-3 227 105 740,14 -512 793 697,26 ضرائب على النتائج وما يماثلها 200

6 989 543 331,39 1 779 216 579,57 الناتج الصافي للسنة المالية 210
 

 (07 رقم حقلأنظر الم )من إعداد الطالبتين اعتمادا على التقارير السنوية      :المصدر             

لبنك، نلاحظ أن عملية الإفصاح عن البنود الرئيسية قد تمت وفق ل النتائج من خلال جدول حسابات     
 طرق إعداد الكشوف المالية للبنوكالمتضمن  ،71-78متطلبات الإفصاح المشار إليها من خلال التنظيم 

 :، نلاحظ ما يلي(01ملحق رقم) من في التنظيم بحيث ومن خلال المقارنة بين النموذج المتض
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إن شكل الجدول متوافق مع النموذج المعياري بحيث احتوى على كل العناصر الواجب الإفصاح عنها  -
النتائج قد احتوى بشكل عام على أربع أعمدة رئيسية   حسابات كبنود فردية، كما أن الشكل العام لجدول

، العمود الثاني متضمن بيان الحساب، العمود الثالث يتضمن أرصدة العمود الأول متعلق برقم الحساب
، العمود الرابع يحتوى على أرصدة حسابات ( N-1السنة السابقة )  0710 -10-01حسابات بتاريخ 

 .0711-10-01التسيير الخاصة بالبنك بتاريخ 
تائج لبنك التنمية المحلية النحسابات جدول  ىة، فقد احتو يمن حيث إظهار العناصر والمؤشرات الرئيس -

الناتج الإجمالي للاستغلال ، (BNB)الناتج البنكي الصافي : العناصر التفصيلية الأساسية وهي على كل
(RBE) ، ناتج الاستغلال(RE) نتيجة قبل الضريبة ،(RAI ) والنتيجة الصافية المالية(RNE.) 

 مشكل الافصاح لدى بنك التنمية المحلية: الفرع الثالث
  النقائص المتعلقة بعرض القوائم المالية: أولا   

من خلال القوائم المالية المحصلة و المفصح عنها من طرف بنك التنمية المحلية نلاحظ جملة من   
حيث نلاحظ أن القوائم المالية  ،النقائص المرتبطة بالشكل العام للإفصاح أو مضمون الإفصاح في حد ذاته

 70/11تان أساسيتان يعتبران من أهم القوائم المنصوص عليها في القانون المفصح عنها لم تتضمن قائم
المتعلق بعرض القوائم المالية للبنوك، حيث يعتبر مستوى الإفصاح ناقص  78/71والتنظيم  ،SCFالمتضمن 

 .من خلال غياب قائمة تدفقات الخزينة و جدول تغير الأموال الخاصة
أن كل الإفصاحات عن القولئم المالية المتعلقة و  0711محصلة خاصة سنة المالية الكما نلاحظ أن القوائم   

 .غير متوفرة وغير متاحة 0710-0717بالفترة من 
 مشكلة الإطار العام للإفصاح لدى بنك التنمية المحلية : ثانيا  
لية البحث ومن خلال عمفرع الطاهير،  BDLمن خلال دراستنا الميدانية التي قمنا بها على مستوى وكالة   

النقاط المتعلقة  منتوصلنا إلى مجموعة المتاحة عن معلومات ومعطيات حول البنك،  القنواتعبر مختلف 
 .بمشاكل الإفصاح على مستوى البنوك الجزائرية و بنك التنمية المحلية بصورة خاصة

سواء من خلال القوائم  ن بنك التنمية المحلية لا يملك أي ثقافة فيما يخص الإفصاح عن القوائم الماليةإ -
 .الرسمية او غير رسمية 

نه بحكم إلا أ تظهر في قوائمه المالية التي ن بنك التنمية المحلية وبالرغم من المؤشرات المالية الجيدةإ -
 .طر الرقابة على عملية الإفصاح، فالبنك لا يفصح عن قوائمه الماليةي وفي ظل غياب أطابعه العموم
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لمتعلقة في الحصول على معلومات ستغلال وكالة الطاهير، فإن كل المحاولات اعلى مستوى وحدة الا -
ت بالفشل، وهو ما يعزز ثقافة اللا إفصاح على مستوى هذا البنك خاصة اءيضاحات خاصة بالبنك قد بوا  

 .على المستوى الداخلي
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 خلاصة  
الإفصاح المحاسبي وطريقة سير هذه العملية على مستوى  لقد قمنا من خلال هذا الفصل بدراسة مسار    

من البنوك الأكثر تأثيرا على الاقتصاد الوطني نظرا لأهمية هذا الأخير يعتبر  بنك التنمية المحلية، حيث
لكن  م المالية الخاصة به أمرا ضرورياالمعاملات المصرفية التي تتم على مستواه، ويعتبر الإفصاح عن القوائ

ل ما تم دراسته في هذا الفصل يمكن القول بصفة عامة أن بنك التنمية المحلية لا يلتزم بقواعد ومن خلا
لأحرى خلل على مستوى هذا الإفصاح التي نص عليها المشرع الجزائري وهذا الأمر يعتبر تقصير أو با

 .الأخير
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 الخاتمة العامة 
إن تطور العمليات والخدمات المصرفية بصفة عامة أو إقليميا وحتى عالميا أثر في نشاط البنوك      

بالقواعد  والالتزاموالجهاز المصرفي ككل باعتبار أن هذا الأخير يعتمد على مدى تطبيق الأسس المحاسبية 
 .التنظيمية التي تحكم سير الجهاز المصرفي

ت الجزائر إلى تطبيق القوانين التي جاء بها النظام المحاسبي المالي على المحاسبة البنكية حيث عمد    
وتغيراتها حتى تضمن مستوى عالي من الإفصاح المحاسبي في القوائم المالية  لتتماشى واقتصادها  الوطني

عطاء صورة وعادلة عن المعلومات الواردة فيها والإفصاح عن كل  التي يجب إعدادها على أسس سليمة وا 
غموض فيها باعتبار أن الإفصاح تحول من مجرد تفسير وتوضيح إلى إضافة معلومات محاسبية جديدة 
تسمح بتقييم المركز المالي للبنك لذا ينبغي أن يكون شاملا بدرجة تسمح بالوفاء باحتياجات المستخدمين وهذا 

 .ما سعينا إلى اكتشافه من خلال دراستنا التطبيقية
 :ائج الدراسةنت -

 : التالية النتائجإلى  في إطار الدراسة التي قمنا بها توصلنا
 :وتتمثل في :النظريةالدراسة نتائج   -
 .يعتبر الإفصاح المحاسبي من المفاهيم الملازمة للمحاسبة هدفه الأساسي هو تحسين عملية الاتصال -
 والمتمثلةن خلال توفر الخصائص النوعية يساهم الإفصاح الجيد والفعال في تحسين جودة المعلومات م -
 .القابلية للفهم، الملائمة، المصداقية والقابلية للمقارنة : في
 .تتم عملية الإفصاح المحاسبي وفق قواعد ومبادئ ومتطلبات خاصة ومتوافقة مع النظام المحاسبي المالي -
سات والبنوك التي تتبناه حيث يقوم إن النظام المحاسبي المالي هو المرجعية الأساسية لمختلف المؤس -

 .بتوجيهها وتنظيم العمليات المحاسبية وفق مبادئ متعارف عليها
بتوفير جو من الثقة بين المتعاملين ومساعدتهم  يعد الإفصاح المحاسبي في البنوك ضروريا لأنه يسمح -

 .بإعطاء معلومات صحيحة وغير مضللة
عنها في التقارير المالية تعتبر كافية لتلبية احتياجات المستخدمين  المعلومات التي تقوم البنوك بالإفصاح -

ومساعدتهم على اتخاذ القرارات الاقتصادية السليمة، لأنها تقوم بإعداد القوائم كاملة كما جاء في النظام 
 .المحاسبي المالي

سبية في التقارير إعداد وعرض المعلومات المحاضرورة الإفصاح عن السياسات المحاسبية المتبعة في  -
 .المالية لأنها توضح للقارئ مصدر وأساس كل بند من بنود التقارير مما يمكنه من التحقق منها
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كلما تضمنت التقارير المالية التي تفصح عنها البنوك على أرقام مقارنة لسنوات متتالية  كلما زادت  -
 .مصداقية البيانات والمعلومات المحاسبية

النظام المحاسبي  صرفي بنظام خاص به وهو النظام المحاسبي البنكي القائم على مبادئينفرد القطاع الم -
 .المالي

يتميز القطاع المصرفي بعدة خصوصيات تميزه عن باقي القطاعات الأخرى بسبب طبيعة العمليات  -
 .والمنتجات التي تعالج في المحاسبة البنكية

توجد علاقة طردية بين دقة وموضوعية المعلومات المفصح عنها وقرارات مستخدميها حيث تكون هذه  -
 .المعلومات معيارا لهم لاتخاذ وترشيد قراراتهم المختلفة

 :وتتمثل في :التطبيقية الدراسة نتائج -
ستخدمين سواء على يوجد تقصير من طرف بنك التنمية المحلية في توفير المعلومات اللازمة لمختلف الم -

 .مستوى الوكالة محل الدراسة أو عبر قنوات الإفصاح للبنك
المشرع الجزائري، حيث عدم توافق القوائم المالية المفصح عنها من طرف بنك التنمية المحلية مع مقررات  -

 .لم يكن هناك تقيد تام بمبادئ الإفصاح المحاسبي لا شكلا ولا مضمونا
 .لمحاسبي على مستوى كل من بنك التنمية المحلية الرئيسي والوكالة محل دراستناغياب ثقافة الإفصاح ا -
  : الاقتراحات -
ضرورة نشر التقارير المالية السنوية كاملة مرفقا بها جميع الإيضاحات دون حذف أي منها لأنها تعد جزء  -

ت التي تحتاجها الفئات المستفيدة لا يتجزأ من التقارير المالية، وكذلك لاحتوائها على جميع بنود المعلوما
 .المختلفة

ضرورة تشجيع الأبحاث والدراسات التي تهدف إلى إبراز دور الإفصاح المحاسبي وماله من تأثير على  -
 .م الماليةالقوائ
إن عملية الإفصاح تفيد الإدارة في البنوك والجهات الرسمية الأخرى وهذا يستوجب تحديث التشريعات  -

 .ئما لمسايرة المعايير المحاسبية الدوليةوالقوانين دا
 .ضرورة الاهتمام بالمحاسبة البنكية -
 .الجزائرية على ثقافة الإفصاح المحاسبي لخلق سوق صريحة، نزيهة وشفافة المصرفية تشجيع المؤسسات -
حاسبي ضرورة تكييف الإطار القانوني والتشريعي في الجزائر مع المستجدات التي جاء بها النظام الم -

 .و النظم المتخصصة المالي
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خلق برامج تدريبية وتكوين العاملين في القطاع البنكي  في النظام المحاسبي المالي البنكي كونه على  -
 .القوائم من طلبة أو زبائن مستخدموالأقل الوسيلة التي يستمد منها 

 .ضرورة ربط الجانب الأكاديمي مع الجانب التطبيقي -
عداد دورات تكوينية لمحافظي الحسابات يجب تفعيل الرق - ابة الداخلية للبنوك وعمليات التدقيق الداخلي وا 

 .عمل أنظمة المعلومات المحاسبية المحوسبةفيما يخص 
  : الدراسةآفاق  -
وفي النهاية نجد أن البحث مازال مفتوحا بكل الجوانب المختلفة للموضوع، فقد تبين لنا ونحن بصدد    

 : وضوع بعض الاقتراحات ذات الصلة بالموضوع نذكر منهادراسة هذا الم
 .الاستثماريةالإفصاح المحاسبي وعلاقته باتخاذ القرارات  -
 .أثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على أداء البنوك الجزائرية -
 .المعالجة المحاسبية للعمليات البنكية من جهة نظر النظام المحاسبي المالي -
جو أن نكون قد وفقنا ولو بالقدر القليل في الإلمام بالموضوع وحل الإشكالية المطروحة من وفي الأخير نر  

         .أجل الاستفادة في السنوات القادمة
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 .6009دحلب، الجزائر،  في ظل معايير المحاسبية الدولية، جامعة سعد
، الملتقى واقع تكيف المؤسسات الجزائرية مع النظام المحاسبي الماليسفيان نقماري، رحمة بلهادف، . 6

 -بليدة امعة، جIAS/IFRSالوطني حول النظام المحاسبي المالي بالجزائر وعلاقته بالمعايير الدولية 
  .6012جانفي  12/12مستغانم، يومي 
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متطلبات توافق المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والنظام المحاسبي سليم جابو، عبد القادر بن عيسى، . 2
، الملتقى الوطني حول واقع وآفاق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في المالي

 .02/02/6012 -02جزائر، يومي ال -الجزائر، جامعة الوادي
الملتقى  ،على جودة المعلومة المحاسبية آثر الإفصاح وفق معايير المحاسبة الدولية صبايحي نوال،. 2

الدولي آليات تطبيق النظام المحاسبي المالي الجزائري ومطابقته مع معايير المحاسبة الدولية وتأثيره على 
 .البويرة -يجامعة الواد جودة المعلومة المحاسبية،

أثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على إرساء مبدأ الإفصاح ، سعيدي عبد الحليم، علوي إسماعيل. 5
لملتقى الوطني حول حوكمة ، اوالشفافية في إطار حوكمة الشركات والحد من الفساد المالي والمحاسبي

  .6016ماي  02-02يومي  ،بسكرة ،جامعة محمد خيضر ،الشركات كآلية للحد من الفساد المالي والإداري
 

 :النصوص القانونية و الوثائق الرسمية
، المتضمن النظام 11- 70الجريدة الرسمية، القانون رقم الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، . 1

 .2المادة  22، العدد 6002نوفمبر 62، المؤرخ ب المحاسبي المالي
الذي يحدد قواعد التقييم والمحاسبة ، 6002جويلية  62موافق لـ ال 1269رجب  62القرار المؤرخ في. 6

  .19، الجريدة الرسمية، العدد ومحتوى الكشوف المالية وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها
لمتضمن إعداد الكشوف المالية للبنوك والمؤسسات ا، 12/10/6009المؤرخ في  09/02النظام رقم  3.

 .22، العدد 69/10/6009صادر بالجريدة الرسمية بتاريخ ، الالمالية ونشرها
 

 :قع الإلكترونيةاالمو 
1. http://www.djelfa.info/vb/showthread.php?t= . 26129         
6. WWW.Tebalink .com/blog/accounting-banks. 
.2  www.pages blues@yahoo.fr. 
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 :الملخص
هذه الدراسة إلى إبراز الإفصاح المحاسبي على مستوى البنوك نظرا للأهمية البالغة التي يلعبها هذا  تهدف   

 .ره من القضايا المحاسبية المهمةالأخير باعتبا
ماهو واقع الإفصاح "في  ةوالمتمثل ةالمطروح ن خلال هذه الدراسة معالجة الإشكاليةوقد حاولنا م   

، وذالك نظرا للتغيرات التي طرأت على النظام المحاسبي المالي "وى بنك التنمية المحليةلى مستالمحاسبي ع
عامة والنظام المحاسبي البنكي خاصة والذي يرتكز عليه العمل المصرفي نظرا للخصوصية التي يتميز بها 

المؤرخ في  90/90هذا الأخير في إعداد القوائم المالية والإفصاح عنها، وقد تجسد ذلك في النظام 
 .المتضمن إعداد الكشوف المالية للبنوك والمؤسسات المالية ونشرها 81/89/9990
 .، النظام المحاسبي المالي، النظام المحاسبي البنكي، القوائم الماليةالمحاسبي الإفصاح: الكلمات المفتاحية  
   

Resumé 

Cette étude a mettre l’accent sur la divulgation comptable dans les banques , par 

suite de l’importance de celui-là puisque il considère  un des plus important 

émission comptable. 

Nous  avons essayé à traverses cette étude de répondre le probématique posé 

concernant «  quelle-est le réalité de divulgation comptable dans la banque de 

développement local  » par suite des changements qui touchent le système 

comptable financier en générale et spéciale le système comptable bancaire , que le 

travail  bancaire dépend de ce dernier dus la spécifié de ce dernier dans la 

préparation des états financiers et les déployée, cela est reflété dans le règlement 

09-05 daté de 18/10/2009 incluant la préparation des états financiers des banques 

et des institution financières ainsi que leur publication . 

  Mots -clés : divulgation comptable, système comptable financier, système 

comptable bancaire, Etat financiers. 

 


